PAGE  
2

ภารกิจที่ถ่ายโอนของกรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่
ภารกิจที่ถ่ายโอน  มี  2  ภารกิจ  ดังนี้

1.  การติดตามและตรวจสอบเกี่ยวกับสิ่งแวดล้อมและมลพิษในการประกอบกิจการตาม 
พระราชบัญญัติแร่  พ.ศ. 2510  และกิจกรรมต่อเนื่อง  มีขอบเขตการถ่ายโอน  3  ข้อ  คือ

1.1
ตรวจสอบการปฏิบัติตามมาตรการป้องกันและแก้ไขผลกระทบสิ่งแวดล้อม


การดำเนินงานดังกล่าวต้องได้รับการแต่งตั้งจากรัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม      ให้เป็นพนักงานเจ้าหน้าที่ตามพระราชบัญญัติแร่ และต้องผ่านการฝึกอบรมให้มีความรู้ความเข้าใจก่อน โดยให้ปฏิบัติตามคู่มือวิธีการปฏิบัติงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  เรื่องการตรวจสอบการปฏิบัติตามมาตรการป้องกันและแก้ไขผลกระทบสิ่งแวดล้อมในการทำเหมืองแร่ พ.ศ.2545 (เอกสารหมายเลข 1)


1.2
ติดตามเฝ้าระวังคุณภาพสิ่งแวดล้อม


การดำเนินงานให้ปฏิบัติตามคู่มือวิธีการปฏิบัติงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เรื่องการติดตามเฝ้าระวังคุณภาพสิ่งแวดล้อมในการทำเหมืองแร่ พ.ศ.2545 (เอกสารหมายเลข 2)  และต้องผ่านการฝึกอบรมให้มีความรู้ความเข้าใจก่อน

1.3
การดำเนินงานโครงการป้องกันแก้ไขปัญหาสิ่งแวดล้อมและโครงการฟื้นฟูพื้นที่        ทำเหมืองแร่แล้ว


การดำเนินงานดังกล่าวองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นสามารถดำเนินการโดยตั้ง            งบประมาณเพื่อดำเนินโครงการได้เอง  ทั้งนี้กรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่จะเป็นผู้ให้คำปรึกษา

2.  การดำเนินการตามกฎหมาย  มีขอบเขตการถ่ายโอน 2 ข้อ คือ

2.1
การมีส่วนร่วมให้ความเห็นในการพิจารณาอนุญาตการประกอบกิจการ


การดำเนินงานให้ปฏิบัติตามคู่มือวิธีการปฏิบัติงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  เรื่อง การให้ความเห็นในการพิจารณาอนุญาตประทานบัตรเหมืองแร่ พ.ศ.2545 (เอกสารหมายเลข 3)  และต้องผ่านการฝึกอบรมให้มีความรู้ความเข้าใจก่อน

2.2
การให้ความเห็น/คำแนะนำ และการรายงานข้อเท็จจริงต่อผู้มีอำนาจตามกฎหมาย


การดำเนินงานดังกล่าวต้องได้รับการแต่งตั้งจากรัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม      ให้เป็นพนักงานเจ้าหน้าที่ตามพระราชบัญญัติแร่ และต้องผ่านการฝึกอบรมให้มีความรู้ความเข้าใจก่อน โดยให้ปฏิบัติตามคู่มือวิธีการปฏิบัติงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เรื่องการให้ความเห็น/คำแนะนำ และการรายงานข้อเท็จจริงเกี่ยวกับปัญหาการร้องเรียนจากการทำเหมืองแร่ พ.ศ.2545 (เอกสารหมายเลข 4)
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