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สิ่งแวดล้อมกับการพัฒนาทรัพยากรธรณี : ปัจจุบันสู่อนาคต
1.  บทนำ

เป็นเรื่องที่สังคมต้องยอมรับว่า ปัจจุบันศาสตร์และความสนใจทางด้านสิ่งแวดล้อมได้   เข้ามามีบทบาทและมีความเกี่ยวข้องกับกิจกรรมทุกประเภทที่มนุษย์กระทำ ไม่ว่าจะเป็นกิจกรรมด้านการเกษตร การบริการ อุตสาหกรรม การตั้งถิ่นฐาน การพัฒนาระบบสาธารณูปโภค สาธารณูปการ และการใช้ประโยชน์ทรัพยากรธรรมชาติ ซึ่งรวมถึงการพัฒนาทรัพยากรธรณี       อันได้แก่ ทรัพยากรแร่ธาตุ ทรัพยากรปิโตรเลียม และทรัพยากรน้ำบาดาล ที่จัดเป็นทรัพยากรธรรมชาติประเภทใช้แล้วหมดสิ้นไป ไม่สามารถเกิดทดแทนขึ้นได้ในระยะเวลาสั้น ๆ ในการพัฒนาทรัพยากรธรณีดังกล่าวขึ้นมาใช้ประโยชน์สามารถก่อให้เกิดความเสียหายแก่สภาพ           แวดล้อมและทรัพยากรธรรมชาติชนิดอื่น ๆ ที่อยู่ในบริเวณเดียวกันหรือใกล้เคียงได้ ดังนั้น               กรมทรัพยากรธรณี นอกจากจะมีหน้าที่โดยตรงต่อการสำรวจ บริหาร จัดการ และจัดหาทรัพยากรธรณีให้เพียงพอต่อ   การใช้เพื่อการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม  ตลอดจนอนุรักษ์ทรัพยากรธรณี เพื่อสงวนรักษาไว้ใช้ประโยชน์ได้สูงสุด และมีใช้ต่อไปในรุ่นลูกรุ่นหลานในอนาคตแล้ว ยังมีหน้าที่ต้องกำกับดูแลให้การพัฒนาทรัพยากรธรณีสามารถรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมและระบบนิเวศวิทยา และส่งเสริมคุณภาพชีวิตและความเป็นอยู่ของชุมชนท้องถิ่น รวมตลอดถึงการสอดประสานการใช้ประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาติอื่น ๆ อาทิ ดิน น้ำ และป่าไม้ และการฟื้นฟูสภาพพื้นที่ภายหลังการพัฒนาทรัพยากรธรณี เพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืนอีกด้วย
2.  สถานการณ์ด้านสิ่งแวดล้อมทรัพยากรธรณี

กล่าวได้ว่า ตั้งแต่แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติฉบับที่ 6 (พ.ศ.2529-2534)    เป็นต้นมา โครงสร้างการผลิตและการใช้ทรัพยากรแร่ของประเทศไทยได้เปลี่ยนมาเป็นการผลิต  เพื่อตอบสนองต่อความต้องการใช้ของอุตสาหกรรมภายในประเทศ  โดยมีกลุ่มแร่อุตสาหกรรมและถ่านหินเป็นหลัก รวมทั้งแร่หินอุตสาหกรรมเพื่อการก่อสร้าง ซึ่งกรมทรัพยากรธรณีได้รับโอนมาควบคุมดูแลภายใต้พระราชบัญญัติแร่ พ.ศ.2510 ตามกฎกระทรวงฉบับที่ 77 ซึ่งมีผลใช้บังคับตั้งแต่วันที่ 16 มีนาคม 2539 เป็นต้นมา ปัญหาสิ่งแวดล้อมจากการทำเหมืองแร่ในอดีต ซึ่งให้ความสำคัญแก่การปล่อยถ่ายมูลดินทรายและน้ำขุ่นข้น กับการปล่อยให้พื้นที่ที่ผ่านการทำเหมืองแร่เป็นที่รกร้างว่างเปล่าเกิดการชะล้างพังทลายของดิน โดยเฉพาะจากการทำเหมืองแร่โลหะ เช่นดีบุก วุลแฟรม ตะกั่ว และอื่น ๆ ได้ลดความรุนแรงของสภาพปัญหาลง ปัญหาสิ่งแวดล้อมจากการทำเหมืองที่มีความสำคัญได้กลายมาเป็นผลกระทบที่ก่อให้เกิดความเดือดร้อนรำคาญจากการทำเหมืองแร่                อุตสาหกรรมในรูปของฝุ่นละอองจากการทำเหมืองและโรงแต่งแร่หรือโรงโม่หิน เสียงดังและความสั่นสะเทือนจากการใช้วัตถุระเบิดในการทำเหมือง ตลอดจนอุบัติเหตุและความทรุดโทรมของถนนหนทางจากการขนส่งแร่ อย่างไรก็ตามปัญหาหนึ่งที่ยังคงมีอยู่อย่างต่อเนื่องตลอดมาจากอดีตจนถึงปัจจุบัน คือปัญหาความขัดแย้งในการใช้ที่ดินเพื่อการทำเหมืองแร่ การอนุรักษ์ และการใช้ทรัพยากรธรรมชาติประเภทอื่น โดยเฉพาะป่าไม้และน้ำ ซึ่งปัจจุบันได้มีมติคณะรัฐมนตรีให้ความเห็นชอบการกำหนดชั้นคุณภาพลุ่มน้ำและการกำหนดเขตการใช้ประโยชน์ที่ดินและทรัพยากรป่าไม้ ในเขต         ป่าสงวนแห่งชาติทั่วประเทศไว้แล้ว พื้นที่ชั้นคุณภาพลุ่มน้ำชั้นที่ 1 และพื้นที่ป่าเพื่อการอนุรักษ์     ถือเป็นพื้นที่ที่ไม่อนุญาตให้มีการทำเหมืองแร่ จัดเป็นอุปสรรคสำคัญยิ่งต่อการพัฒนาแร่บางชนิดที่    ส่วนใหญ่เกิดอยู่ในพื้นที่หวงห้ามดังกล่าว อาทิ ดินขาว และหินปูนเพื่ออุตสาหกรรม ในขณะ      เดียวกัน  การทำเหมืองแร่ในพื้นที่ราบหรือพื้นที่เชิงเขา ซึ่งส่วนใหญ่ใช้เป็นพื้นที่เกษตรกรรม ก็ประสบกับปัญหาการร้องเรียนเรื่องผลกระทบจากการทำเหมืองของราษฎรที่อยู่ใกล้เคียงอยู่เสมอ แม้ว่าใน  ขั้นตอนการขอประทานบัตรจะได้รับความเห็นชอบจากสภาตำบลหรือองค์การบริหารส่วนตำบลแล้วก็ตาม นอกจากนี้ปัญหาเกี่ยวกับการฟื้นฟูพื้นที่ที่ใช้ในการทำเหมือง ซึ่งเหมืองขนาดกลางและขนาดเล็ก  มักจะไม่มีการดำเนินการให้ดีเท่าที่ควร รวมทั้งปัญหาการแพร่กระจายของสารเป็นพิษและโลหะหนักจากการทำเหมืองแร่ดีบุกในอดีต เช่น สารหนู และตะกั่ว และการระบายน้ำทิ้งที่มีฤทธิ์เป็นกรดจากการทำเหมืองแร่บางชนิด เช่น ยิปซัม และถ่านหิน ก็ยังเป็นปัญหาสิ่งแวดล้อม   จากการทำเหมืองที่ต้องติดตามตรวจสอบและแก้ไขต่อไป

สำหรับปัญหาผลกระทบสิ่งแวดล้อมจากการพัฒนาปิโตรเลียมจัดเป็นปัญหาที่เกิดขึ้น     ต่อเนื่องมาจากการดำเนินการในอดีตเป็นส่วนใหญ่ ได้แก่ ปัญหาการปนเปื้อนของสารปรอทบริเวณแหล่งผลิตก๊าซธรรมชาติในอ่าวไทย การปนเปื้อนของน้ำเค็มในแหล่งน้ำบาดาลและการจัดการของเสียที่เกิดจากการเจาะหลุมผลิตปิโตรเลียมแหล่งน้ำมันสิริกิติ์ ซึ่งปัจจุบันได้แก้ไขปัญหาให้ทุเลาลงไปได้     มากแล้ว ส่วนผลกระทบสิ่งแวดล้อมจากการพัฒนาน้ำบาดาล เป็นผลสืบเนื่องมาจากการใช้น้ำบาดาลเกินศักยภาพการให้น้ำของชั้นน้ำบาดาลที่มีอยู่ตามธรรมชาติ ดังที่เกิดวิกฤตการณ์น้ำบาดาลและแผ่นดินทรุดบริเวณกรุงเทพมหานครและปริมณฑล กับเมืองใหญ่ ๆ ที่มีการใช้น้ำบาดาลมาก นอกจากนี้ในแหล่งน้ำบาดาลบางบริเวณอาจได้รับผลกระทบจากกิจกรรมของมนุษย์ ทำให้คุณภาพน้ำบาดาล         เสื่อมประโยชน์ เช่น จากการปนเปื้อนสารเคมี ปุ๋ย ยาฆ่าแมลง และน้ำเสีย โดยเฉพาะในเขตอุตสาหกรรมและที่กลบฝังขยะ 


ปัญหาต่าง ๆ เหล่านี้  กรมทรัพยากรธรณี ได้เฝ้าระวัง ตรวจสอบ และดำเนินการเพื่อการแก้ไขอย่างต่อเนื่องตลอดมา โดยเฉพาะผลกระทบสิ่งแวดล้อมจากการพัฒนาทรัพยากรแร่             ซึ่งปัจจุบันมีสภาพความรุนแรงและขอบเขตของปัญหามากกว่าผลกระทบจากการพัฒนาปิโตรเลียม และน้ำบาดาล
3.  การบริหารจัดการด้านสิ่งแวดล้อมในการประกอบกิจกรรมเหมืองแร่ในปัจจุบัน

ปัจจุบัน กระบวนการบริหารจัดการและกำกับดูแลด้านสิ่งแวดล้อมในการพัฒนาทรัพยากรแร่ สามารถแบ่งได้ตามช่วงระยะเวลาในการดำเนินงานได้ดังนี้ 

3.1 
การดำเนินงานก่อนการอนุญาตประทานบัตรเพื่อการทำเหมืองแร่
3.1.1  การกลั่นกรองด้านสถานะภาพของพื้นที่
 


ในการพัฒนาทรัพยากรธรรมชาติแต่ละประเภท จำเป็นต้องมีการกำหนด     หลักเกณฑ์ในการบริหารและจัดการเพื่อมิให้เกิดความขัดแย้งหรือเป็นอุปสรรคต่อกัน เพื่อการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมของประเทศอย่างยั่งยืน และลดความขัดแย้งในการใช้ประโยชน์ที่ดิน ปัจจุบันมีการประกาศเขตพื้นที่อนุรักษ์และพื้นที่คุ้มครองโดยกฎหมายของหน่วยงานต่าง ๆ รวมทั้งมติของคณะรัฐมนตรี ซึ่งในพื้นที่เหล่านี้ไม่อนุญาตให้มีการทำเหมือง ดังนั้นในการขอประทานบัตร ทำเหมืองจะต้องตรวจสอบก่อนว่าพื้นที่โครงการอยู่ในเขตพื้นที่หวงห้ามและอนุรักษ์ดังกล่าว    หรือไม่ พื้นที่ที่ประกาศไม่อนุญาตให้มีกิจกรรมเหมืองแร่ ได้แก่ พื้นที่อุทยานแห่งชาติ พื้นที่รักษาพันธุ์สัตว์ป่า พื้นที่ป่าที่มีความเหมาะสมต่อการสงวนไว้เพื่อการศึกษาวิจัย พื้นที่ป่าชายเลน พื้นที่   ป่าปิดตามมติคณะรัฐมนตรี กองทัพภาค หรือสำนักนายกรัฐมนตรี พื้นที่ลุ่มน้ำชั้นที่ 1 พื้นที่คุ้มครอง   สิ่งแวดล้อม พื้นที่หวงห้ามของทางราชการทหาร แหล่งโบราณสถาน โบราณคดี และแหล่งธรรมชาติ  อันควรอนุรักษ์ ซึ่งทางราชการได้ขึ้นทะเบียนไว้ เป็นต้น พื้นที่ศักยภาพแหล่งแร่ที่ได้รับการ      ตรวจสอบแล้วไม่อยู่ในเขตประกาศดังกล่าวจึงจะได้รับการพิจารณาดำเนินการเพื่อออก        ประทานบัตร โดยมีกรมทรัพยากรธรณีกำกับดูแลและผ่านความเห็นชอบจากหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง การดำเนินการตรวจสอบสถานะภาพพื้นที่ดังกล่าว จัดเป็นมาตรการขั้นต้นในการกลั่นกรองความเหมาะสมในการใช้ประโยชน์พื้นที่ เพื่อตัดปัญหาผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นได้ในอนาคต


3.1.2  การจัดทำรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อม



ในการขออนุญาตทำเหมือง ผู้ขอประทานบัตรจะต้องจัดทำรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อม (EIA) โดยการว่าจ้างบริษัทที่ปรึกษา ซึ่งเป็นนิติบุคคลที่ได้รับอนุญาตจากสำนักงานนโยบายและแผนสิ่งแวดล้อมให้เป็นผู้มีสิทธิจัดทำรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบ    สิ่งแวดล้อม เสนอให้สำนักงานนโยบายและแผนสิ่งแวดล้อมพิจารณากลั่นกรองพร้อมให้ความเห็น และกำหนดมาตรการป้องกันและแก้ไขผลกระทบสิ่งแวดล้อมจากการดำเนินการโครงการ ก่อนนำเสนอคณะกรรมการผู้ชำนาญการพิจารณาให้ความเห็นชอบรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อมในขั้นตอนสุดท้ายต่อไป คณะกรรมการผู้ชำนาญการด้านโครงการเหมืองแร่ประกอบด้วยผู้ทรงคุณวุฒิ หรือผู้เชี่ยวชาญในสาขาวิชาต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องจำนวน 4 ท่าน และผู้แทนจากหน่วยงานที่มีอำนาจอนุญาตตามกฎหมาย ได้แก่ สำนักงานนโยบายและแผนสิ่งแวดล้อม   กรมทรัพยากรธรณี  กรมศิลปากร และกรมป่าไม้



มาตรการป้องกันและแก้ไขผลกระทบสิ่งแวดล้อมที่กำหนดโดยสำนักงานนโยบายสิ่งแวดล้อมและได้รับความเห็นชอบจากคณะกรรมการผู้ชำนาญฯ ถือเป็นเงื่อนไขแนบท้ายประทานบัตรที่ผู้ถือประทานบัตรจะต้องปฏิบัติตามโดยเคร่งครัด ภายใต้การบังคับแห่งพระราชบัญญัติแร่ พ.ศ.2510 เพื่อป้องกันและลดปัญหาผลกระทบสิ่งแวดล้อมจากกิจกรรมเหมืองแร่


3.1.3  การขอความเห็นชอบจากองค์การบริหารส่วนท้องถิ่น



แม้ว่าความในมาตรา 49 ของพระราชบัญญัติแร่ พ.ศ.2510 จะกำหนดให้        กรมทรัพยากรธรณี โดยทรัพยากรธรณีประจำท้องที่ต้องปิดประกาศคำขอประทานบัตรเหมืองแร่  ไว้ในที่เปิดเผย เป็นเวลา 20 วัน หากไม่มีผู้โต้แย้งจึงจะดำเนินการสำหรับคำขอนั้นต่อไปได้ ซึ่งเป็นการป้องกันการขอประทานบัตรทับสิทธิในที่ดินของผู้อื่นไว้แล้วก็ตาม แต่เนื่องจากในปัจจุบันปัญหาการร้องเรียนเกี่ยวกับผลกระทบจากการทำเหมืองต่อประชาชนที่อยู่อาศัยในบริเวณใกล้เคียง  มีมาก และเพื่อให้ประชาชนในท้องที่ได้รับทราบรายละเอียด และข้อเท็จจริงเกี่ยวกับโครงการ            ทำเหมืองที่จะมีขึ้นในพื้นที่นั้นตลอดจนมีส่วนร่วมในการพิจารณาให้ข้อคิดเห็นและกำกับดูแล     การพัฒนาทรัพยากรแร่ และการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในเขตท้องถิ่นของตน กระทรวงอุตสาหกรรมจึงได้กำหนดให้การขออนุญาตประทานบัตรเพื่อการประกอบกิจการเหมืองแร่ต้องผ่านการพิจารณาให้ความเห็นชอบจากสภาตำบลหรือองค์การบริหารส่วนตำบล ในขั้นตอนดำเนินการเพื่อขออนุญาตประทานบัตรด้วย


3.1.4  การค้ำประกันการทำเหมืองและสิ่งแวดล้อม



กรมทรัพยากรธรณีได้ออกระเบียบว่าด้วยการดำเนินการเกี่ยวกับคำขอประทานบัตร การต่ออายุประทานบัตร และการโอนประทานบัตร (ฉบับที่ 4) พ.ศ.2538  กำหนดให้ผู้ยื่น     คำขอต้องทำสัญญาว่าด้วยการทำเหมืองตามประทานบัตร และจัดให้มีธนาคารหรือสถาบันการเงิน  ค้ำประกันการปฏิบัติตามสัญญา ภายในวงเงินที่กำหนดตั้งแต่ 300,000 – 10,000,000 บาท ขึ้นกับกรรมวิธีการทำเหมือง ซึ่งหากผู้ถือประทานบัตรก่อให้เกิดปัญหาผลกระทบสิ่งแวดล้อม หรือละเลยไม่ทำการฟื้นฟูพื้นที่ที่ผ่านการทำเหมืองแร่แล้ว กรมทรัพยากรธรณีสามารถนำ เงินค้ำประกันดังกล่าวข้างต้นไปดำเนินการแก้ไขปรับปรุง และฟื้นฟูสภาพแวดล้อมได้ และจากสถานการณ์เศรษฐกิจของประเทศในปัจจุบันอยู่ในสภาวะการชลอตัว ผู้ประกอบการขาดสภาพคล่องทางการเงิน   ดังนั้นเพื่อเป็นการลดภาระมิให้ผู้ประกอบการต้องเสียค่าธรรมเนียมล่วงหน้าครั้งเดียวตลอดอายุประทานบัตร    ให้แก่ธนาคารหรือสถาบันการเงินในการออกหนังสือค้ำประกัน กรมทรัพยากรธรณีจึงได้ออกระเบียบว่าด้วยการดำเนินการเกี่ยวกับคำขอประทานบัตรฯ (ฉบับที่ 5) พ.ศ. 2539 ผ่อนผันให้ผู้ขอประทานบัตรใช้หนังสือค้ำประกันชนิดอายุ 1 ปี ได้ และจะต้องนำหนังสือค้ำประกันฉบับใหม่      มาวางก่อนหนังสือคำประกันสิ้นอายุไปน้อยกว่า 30 วัน พร้อมทั้งได้เปลี่ยนแปลงหลักเกณฑ์การแสดงหลักฐานทุนทรัพย์ในการยื่นคำขอประทานบัตรการทำเหมืองหาบทุกชนิด โดยลดวงเงิน      ค้ำประกันจากเดิม  ในวงเงินตั้งแต่ 300,000 บาท – 2,000,000 บาท เหลือ 200,000 บาท 


3.2. การติดตามตรวจสอบการปฏิบัติตามมาตรการด้านสิ่งแวดล้อมระหว่างการทำ  เหมืองแร่


ในระหว่างการทำเหมือง กรมทรัพยากรธรณีมีหน้าที่กำกับดูแลด้านสิ่งแวดล้อมเหมืองแร่โดยการติดตามตรวจสอบ การเฝ้าระวัง การส่งเสริม และให้คำแนะนำปรึกษา เพื่อมิให้การประกอบกิจกรรมเหมืองแร่ส่งผลกระทบที่รุนแรงต่อสิ่งแวดล้อม การติดตามตรวจสอบนอกจากจะเป็นการกระตุ้นเร่งรัดและผลักดันให้ผู้ประกอบการเหมืองแร่ปฏิบัติตามเงื่อนไขในการป้องกัน      ผลกระทบสิ่งแวดล้อมแล้ว ยังเป็นการติดตามเฝ้าระวังสภาวะแวดล้อมอันเกี่ยวเนื่องกับกิจกรรมการทำเหมืองที่กำลังดำเนินอยู่ ทำให้สามารถให้คำแนะนำในการจัดการแก้ไขปัญหาได้ทันท่วงที      หากพบว่าสภาพแวดล้อมนั้นอยู่ในสภาวะวิกฤต การกำกับดูแลระหว่างการทำเหมืองมีดังนี้


3.2.1  การติดตามตรวจสอบตามเงื่อนไขสิ่งแวดล้อม



การติดตามตรวจสอบการปฏิบัติตามเงื่อนไขสิ่งแวดล้อมแนบท้ายใบอนุญาตประทานบัตร จะครอบคลุมทั้งการปฏิบัติตามเงื่อนไขสิ่งแวดล้อมในการอนุญาตประทานบัตร                  ที่กำหนดโดยสำนักงานนโยบายและแผนสิ่งแวดล้อม และการปฏิบัติตามเงื่อนไขสิ่งแวดล้อมที่กำหนดเพิ่มเติมโดยกรมทรัพยากรธรณี ในกรณีการขอเพิ่มชนิดแร่ เปลี่ยนกรรมวิธีการทำเหมือง เปลี่ยน     แผนผังโครงการทำเหมือง และต่ออายุประทานบัตร เพื่อมิให้เกิดผลกระทบสิ่งแวดล้อมอันเนื่อง   มาจากมลพิษทางด้านฝุ่นละออง เสียง ความสั่นสะเทือน การปนเปื้อนของสารพิษและ                 ดินตะกอนออกสู่สิ่งแวดล้อมภายนอก    ตลอดระยะเวลาการทำเหมือง  การตรวจสอบจะกระทำเป็นประจำทุกเดือน และตามภาวะปัญหาหรือข้อร้องเรียน  นอกจากนั้น ยังได้มีการว่าจ้างบุคคลที่สาม ได้แก่ สถาบันการศึกษา หรือบริษัทที่ปรึกษาทำการติดตามตรวจสอบผลกระทบสิ่งแวดล้อม       และการปฏิบัติตามเงื่อนไขสิ่งแวดล้อมอีกด้วย เช่น การทำเหมืองหินและโรงโม่หิน จังหวัดสระบุรี บุรีรัมย์ สุรินทร์ ศรีสะเกษ และอุบลราชธานี เป็นต้น 




ในการติดตามตรวจสอบดังกล่าว หากพบว่าเงื่อนไขสิ่งแวดล้อมข้อใดที่              นำไปปฏิบัติแล้ว ไม่มีความเหมาะสมหรือไม่สอดคล้องต่อการปฏิบัติในสภาพพื้นที่จริง             กรมทรัพยากรธรณีจะดำเนินการประสานกับสำนักงานนโยบายและแผนสิ่งแวดล้อม เพื่อหาทางแก้ไขและปรับปรุงให้เหมาะสม และมีความเป็นไปได้ในทางปฏิบัติต่อไป และหากผู้ถือ      ประทานบัตรไม่ปฏิบัติตามหรือมีเจตนาหลีกเลี่ยง  กรมทรัพยากรธรณีสามารถเพิกถอน      ประทานบัตรนั้นได้ นอกจากการปฏิบัติตามเงื่อนไขมาตรการป้องกันและแก้ไขผลกระทบ           สิ่งแวดล้อมที่กำหนด โดยอาศัยอำนาจตามพระราชบัญญัติแร่ พ.ศ.2510 และพระราชบัญญัติ        ส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ พ.ศ.2535 แล้ว ในกรณีที่พื้นที่ที่ได้รับอนุญาตให้เปิดการทำเหมืองอยู่ในเขตป่าไม้ ผู้ถือประทานบัตรยังจะต้องปฏิบัติตามเงื่อนไขที่ออกโดยอำนาจตามพระราชบัญญัติป่าไม้  พ.ศ. 2484  หรือพระราชบัญญัติป่าสงวนแห่งชาติ พ.ศ. 2507 อีกด้วย


3.2.2  การเฝ้าระวังสถานการณ์คุณภาพสิ่งแวดล้อม



เนื่องจากการทำเหมืองแร่และแต่งแร่ในบางพื้นที่ อาจก่อให้เกิดการ         แพร่กระจายของฝุ่นละออง สารเป็นพิษ และโลหะหนักออกสู่สิ่งแวดล้อม ในปริมาณที่เป็นอันตรายต่อสภาพแวดล้อมและสุขภาพอนามัยของประชาชน เป็นผลให้เกิดโรคภัยไข้เจ็บ หรือความเดือดร้อนรำคาญ หรือมีการร้องเรียนจากราษฎรและหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ดังนั้นเพื่อเป็นการป้องกันและแก้ไขปัญหาดังกล่าว  กรมทรัพยากรธรณี จึงได้ทำการติดตามตรวจสอบสถานการณ์คุณภาพสิ่งแวดล้อม เพื่อการเฝ้าระวังและแก้ไขปัญหาสิ่งแวดล้อมจากการทำเหมืองแร่และแต่งแร่ โดยจัดทำเป็น               2 ลักษณะงาน คือ



3.2.2.1
 โครงการศึกษาและวิจัย




โครงการศึกษาและวิจัยจะกระทำในพื้นที่ที่พบว่าการทำเหมืองแร่และ    เหมืองหิน ตลอดจนกิจกรรมเกี่ยวเนื่อง ได้ก่อให้เกิดความเสียหายแก่สิ่งแวดล้อมและประชาชน   โดยติดตามความรุนแรงของปัญหา สรุปหาสาเหตุและแหล่งที่มาของปัญหา ดำเนินการแก้ไขและกำหนดนโยบายหรือกฎระเบียบเพื่อการป้องกันที่มีประสิทธิภาพ โครงการที่ได้จัดทำแล้วเสร็จสามารถแก้ไขปัญหาและกำหนดมาตรการป้องกันแก้ไขและติดตามตรวจสอบผลกระทบ              สิ่งแวดล้อมแล้ว ได้แก่ การศึกษาติดตามปัญหาและการแก้ไขการแพร่กระจายของสารหนู อำเภอร่อนพิบูลย์ จังหวัดนครศรีธรรมราช การศึกษาเพื่อการแก้ไขปัญหาผลกระทบสิ่งแวดล้อมจากการปล่อยน้ำขุ่นข้นและดินตะกอนเหมืองแร่ลงสู่คลองเปิดในจังหวัดพังงา การศึกษาสภาพปัญหาและเสนอแนะมาตรการแก้ไขปัญหาการทำเกลือสินเธาว์ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ เป็นต้น สำหรับโครงการที่อยู่ในระหว่างดำเนินการ ได้แก่ โครงการแก้ไขปัญหาสิ่งแวดล้อมอันเนื่องมาจากการ    ทำเหมืองและแต่งแร่ตะกั่ว จังหวัดกาญจนบุรี โครงการตรวจสอบคุณภาพสิ่งแวดล้อมและกำหนดแนวทางฟื้นฟูเหมืองแร่ถ่านหินในประเทศไทย  โครงการศึกษาวิจัยเพื่อแก้ไขปัญหาฝุ่นละอองจากการทำเหมืองหินและโรงโม่หิน จังหวัดสระบุรี ชลบุรี สุพรรณบุรี ราชบุรี และเพชรบุรี และโครงการแก้ไขปัญหาการปนเปื้อนของสารตะกั่วในหมู่เหมืองตำบลถ้ำทะลุ อำเภอบันนังสตา จังหวัดยะลา เป็นต้น



3.2.2.2
 การติดตามตรวจสอบสถานการณ์




การติดตามตรวจสอบสถานการณ์คุณภาพสิ่งแวดล้อมในพื้นที่กลุ่ม  เหมืองแร่และโรงแต่งแร่ และกลุ่มเหมืองหินและโรงโม่หิน จะดำเนินการเพื่อควบคุมผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นให้อยู่ในระดับที่ไม่ก่อให้เกิดความเสียหายแก่สิ่งแวดล้อมและประชาชนโดยรอบพื้นที่ สำหรับพื้นที่ได้ดำเนินการตรวจสอบคุณภาพสิ่งแวดล้อมและได้กำชับให้ผู้ประกอบการระมัดระวังในจุดที่อาจจะเกิดการแพร่กระจายของมลพิษออกสู่ภายนอกพื้นที่โครงการ ได้แก่ กลุ่มเหมือง       ถ่านหินแม่ลายและแม่แจ่มในท้องที่อำเภอฮอด และอำเภอแม่แจ่ม จังหวัดเชียงใหม่ โรงถลุงแร่สังกะสีของบริษัท ผาแดงอินดัสทรี จำกัด ที่อำเภอเมือง จังหวัดตาก หมู่เหมืองลิกไนต์ แม่ตีบ    อำเภองาว จังหวัดลำปาง โรงถลุงแร่ตะกั่ว อำเภอเมือง จังหวัดกาญจนบุรี และกลุ่มเหมืองหินและโรงโม่หินในจังหวัดสระบุรี เลย ราชบุรี ฯลฯ เป็นต้น


3.2.3  การให้คำปรึกษาแนะนำ



เพื่อให้การกำกับดูแลด้านสิ่งแวดล้อมเหมืองแร่เป็นไปอย่างราบรื่น และมีประสิทธิภาพสามารถบรรลุเป้าหมายและวัตถุประสงค์ร่วม คือ การพัฒนาทรัพยากรแร่ธาตุโดยไม่สร้างปัญหาผลกระทบสิ่งแวดล้อม กรมทรัพยากรธรณีได้ให้คำแนะนำปรึกษาด้านการศึกษาและเสนอมาตรการป้องกันผลกระทบสิ่งแวดล้อมจากการทำเหมืองแร่แก่บริษัทที่ปรึกษา ผู้จัดทำรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อม เพื่อให้มาตรการป้องกันและแก้ไขผลกระทบ             สิ่งแวดล้อมที่จะกำหนดขึ้น มีความเหมาะสมสอดคล้องกับสภาพพื้นที่และขั้นตอนการดำเนินงาน และมีประสิทธิภาพสามารถดำเนินการได้ในทางปฏิบัติ โดยมุ่งเน้นให้การจัดทำรายงานการวิเคราะห์          ผลกระทบสิ่งแวดล้อมมีคุณภาพ ตลอดจนให้ความรู้ด้านเทคโนโลยีสิ่งแวดล้อมเหมืองแร่ในรูปแบบของการจัดสัมมนาและฝึกอบรมแก่เจ้าหน้าที่ที่มีหน้าที่กำกับดูแล และผู้ประกอบการเหมืองแร่และเหมืองหิน  เพื่อให้เข้าใจถึงสภาพความเป็นจริงของผลกระทบสิ่งแวดล้อมที่จะเกิดขึ้นจากการประกอบกิจการเหมือง และการพัฒนาทรัพยากรแร่อย่างยั่งยืน และมีความรับผิดชอบต่อการปฏิบัติตามเงื่อนไขด้านมาตรการป้องกันและลดผลกระทบสิ่งแวดล้อมอย่างจริงจัง


3.2.4  การส่งเสริมคุณภาพชีวิต



จากหลักการและแนวคิดที่ว่าทรัพยากรธรณีเป็นสมบัติส่วนรวมของชาติและของประชาชน และราษฎรในท้องถิ่นซึ่งอาจได้รับผลกระทบโดยตรงจากกิจกรรมพัฒนา    ทรัพยากรแร่ในพื้นที่นั้นควรได้รับผลประโยชน์และการตอบแทนในรูปแบบใดรูปแบบหนึ่ง เพื่อการนำมาซึ่งการปรับปรุงฟื้นฟูสภาพแวดล้อม และการชดเชยทรัพยากรที่หมดเปลืองไป             กรมทรัพยากรธรณีได้ประสานงานกับกระทรวงการคลังและกระทรวงมหาดไทย เพื่อให้มีการคืนรายได้บางส่วนจากค่าภาคหลวงแร่ และค่าภาคหลวงปิโตรเลียม ให้แก่ท้องถิ่น ซึ่งปัจจุบันโดย      กฎกระทรวง ของกระทรวงมหาดไทย (พ.ศ.2539) ออกตามความในมาตรา 78 แห่งพระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ.2537 ซึ่งมีผลบังคับใช้ตั้งแต่วันที่ 24 มิถุนายน 2539 กำหนดให้กรมทรัพยากรธรณีจัดสรรค่าภาคหลวงแร่ในอัตราร้อยละ 30 และค่าภาคหลวงปิโตรเลียมในอัตราร้อยละ 20 ให้แก่องค์การบริหารส่วนตำบล (อบต.) และกฎกระทรวงของกระทรวงมหาดไทย    ฉบับที่ 3 (พ.ศ.2541) ออกตามความในมาตรา 6 และ มาตรา 63 แห่ง   พระราชบัญญัติองค์การบริหารส่วนจังหวัด พ.ศ.2540 ซึ่งประกาศเมื่อวันที่ 14 ธันวาคม 2541 กำหนดให้กรมทรัพยากรธรณีจัดสรรค่าภาคหลวงแร่ในอัตราร้อยละ 20 และค่าภาคหลวงปิโตรเลียมในอัตราร้อยละ 30 ให้แก่องค์การบริหารส่วนจังหวัด (อบจ.) ทั้งนี้ อบต. และ อบจ. ที่จะได้รับการจัดสรรเงินค่าภาคหลวงแร่และปิโตรเลียมนั้น  จะต้องเป็นพื้นที่อันเป็นที่ตั้งของ      ประทานบัตรหรือสัมปทานหรือเป็นพื้นที่เกี่ยวเนื่องเพื่อการใช้ประโยชน์กับการผลิตแร่และปิโตรเลียม ซึ่งผู้ขอประทานบัตรหรือสัมปทานได้รับอนุญาตตามกฎหมายแร่และกฎหมายปิโตรเลียมแล้ว

3.3
 การดำเนินงานภายหลังจากประทานบัตรเหมืองแร่สิ้นอายุ


3.3.1  การตรวจสอบประทานบัตรสิ้นอายุและการเวนคืนประทานบัตร



ก่อนการประกาศสิ้นอายุประทานบัตร กรณีการเวนคืนประทานบัตร ประทานบัตรสิ้นอายุ หรือเพิกถอนประทานบัตร กรมทรัพยากรธรณีจะดำเนินการตรวจสอบสภาพพื้นที่เพื่อให้ผู้ถือประทานบัตรดำเนินการฟื้นฟูสภาพพื้นที่ที่ผ่านการทำเหมืองแร่แล้วให้อยู่ในเกณฑ์ปลอดภัยไม่ก่อให้เกิดผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมภายหลังสิ้นสุดกิจกรรมการทำเหมืองแร่แล้ว โดยกรณีของประทานบัตรสิ้นอายุตามที่ได้รับอนุญาต กรมทรัพยากรธรณีได้สั่งการให้ทรัพยากรธรณีประจำ  ท้องที่ ตรวจสอบและสั่งการผู้ถือประทานบัตรที่จะสิ้นอายุภายใน 1 ปี ปฏิบัติตามมาตรา 72         แห่งพระราชบัญญัติแร่ พ.ศ. 2510 และปฏิบัติตามเงื่อนไขด้านการฟื้นฟูพื้นที่ที่ได้ใช้ทำเหมืองแร่แล้ว  เพื่อป้องกันผลกระทบสิ่งแวดล้อมที่จะเกิดขึ้นภายหลังเหมืองหยุดดำเนินการ


3.3.2  การฟื้นฟูพื้นที่ที่ได้ใช้ทำเหมืองแร่แล้ว



เพื่อเป็นการส่งเสริมและให้คำปรึกษาด้านการฟื้นฟูพื้นที่ที่ได้ใช้ทำเหมืองแร่แล้ว กรมทรัพยากรธรณีได้จัดตั้งศูนย์วิจัยการฟื้นฟูพื้นที่ทำเหมืองแร่แล้ว จังหวัดระนอง และจัดทำโครงการสาธิตการฟื้นฟูพื้นที่ที่ผ่านการทำเหมืองแร่แล้วในที่ดินของรัฐ เป็นตัวอย่างให้ผู้ประกอบการเหมืองแร่ศึกษาและใช้เป็นแนวทางในการดำเนินการ เช่น โครงการฟื้นฟูพื้นที่ที่ใช้ทำเหมืองแร่แล้ว อำเภอเมือง จังหวัดระนอง และอำเภอห้วยยอด จังหวัดตรัง และได้ดำเนินการปรับปรุงและฟื้นฟูสภาพพื้นที่ที่ได้ใช้ทำเหมืองแร่แล้วในพื้นที่ของรัฐให้เกิดประโยชน์แก่สาธารณชนโดยการบูรณะและฟื้นฟูพื้นที่ให้เป็นสวนสาธารณะ เพื่อการพักผ่อนหย่อนใจของราษฎรในท้องถิ่นและนักท่องเที่ยว ได้แก่ สวนเฉลิมพระเกียรติ จังหวัดภูเก็ต สวนเฉลิมพระเกียรตินวมินทราชินี จังหวัดระนอง เป็นต้น  นอกจากนั้นยังได้ส่งเสริมและสนับสนุนให้ผู้ประกอบการฟื้นฟูพื้นที่ที่ผ่านการทำเหมืองแร่แล้ว โดยการจัดทำโครงการปลูกป่าถาวรเฉลิมพระเกียรติ เชิญชวนผู้ประกอบการเหมืองแร่เข้าร่วมโครงการและฟื้นฟูสภาพพื้นที่ที่ผ่านการทำเหมืองแร่แล้วในเขตประทานบัตร และปลูกต้นไม้ยืนต้น โดยไม่มีการตัดฟัน
4.  การวางแผนการจัดการด้านสิ่งแวดล้อมเพื่อการพัฒนาแหล่งศักยภาพแร่ที่สำคัญ


เพื่อกำหนดมาตรการและแนวทางในการป้องกันและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อม ในภาพรวมของพื้นที่สำหรับการพัฒนาแหล่งแร่ ตลอดจนเพื่อลดความขัดแย้งในการใช้ประโยชน์พื้นที่กับกิจกรรมอื่น ๆ โดยมีการวางแผนการจัดการไว้เป็นการล่วงหน้า กรมทรัพยากรธรณีได้ดำเนินการจัดทำแผนแม่บทด้านสิ่งแวดล้อมเพื่อการพัฒนาทรัพยากรธรณีในเขตแหล่งแร่เศรษฐกิจที่สำคัญต่าง ๆ  มาตั้งแต่ปี พ.ศ. 2537 โดยการว่าจ้างบริษัทที่ปรึกษาดำเนินการศึกษาตามรายละเอียดโครงการที่กำหนด โครงการที่ได้รับการศึกษาไปแล้ว ได้แก่ การจัดทำแผนแม่บทด้านสิ่งแวดล้อมเพื่อการพัฒนาแหล่งแร่ดีบุก เฟลด์สปาร์ และหินแกรนิต จังหวัดราชบุรี แหล่งแร่ถ่านหิน จังหวัดลำพูน แหล่งแร่หินแกรนิต และเฟลด์สปาร์ จังหวัดตาก และสุโขทัย แหล่งแร่ดินขาว จังหวัดอุตรดิตถ์ แหล่งแร่ดีบุก และดินขาว จังหวัดระนอง และแหล่งแร่หินปูน จังหวัดสระบุรี ลพบุรี เลย อุดรธานี หนองคาย และชัยภูมิ  แหล่งแร่รัตนชาติ จังหวัดจันทบุรี และตราด  เป็นต้น
5.  การใช้กฎหมายในการกำกับดูแลด้านสิ่งแวดล้อมเหมืองแร่


การใช้มาตรการทางกฎหมายกำกับดูแลงานด้านอุตสาหกรรมเหมืองแร่ไม่ให้ส่ง       ผลกระทบต่อคุณภาพสิ่งแวดล้อม ถือเป็นสิ่งจำเป็นที่ต้องดำเนินการควบคู่ไปกับมาตรการด้านอื่น ๆ เพื่อช่วยให้มาตรการต่าง ๆ ที่กำหนดไว้ในการป้องกันแก้ไขและลดผลกระทบสิ่งแวดล้อมจากการประกอบกิจการเหมืองแร่ มีผลในทางปฏิบัติ ในปัจจุบันมีกฎหมายสำคัญที่เกี่ยวข้องกับการควบคุมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมจากกิจกรรมการทำเหมืองอยู่ 3 ฉบับ ได้แก่


5.1
พระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ พ.ศ.2535 




พระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ พ.ศ.2535 จะ  เกี่ยวข้องโดยตรงกับการทำเหมืองแร่ในขั้นตอนการขออนุญาตประทานบัตร โดยมีสาระที่สำคัญคือ กำหนดให้โครงการเหมืองแร่ทุกขนาดจัดอยู่ในประเภทโครงการที่ทำให้เกิดผลกระทบต่อ            สิ่งแวดล้อม และต้องจัดทำรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อมเสนอในขั้นตอนการ          ขออนุญาต ทั้งนี้รายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อมดังกล่าวจะต้องได้รับการพิจารณา     เห็นชอบก่อนจึงจะสามารถอนุญาตประทานบัตรได้ การจัดทำรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบ      สิ่งแวดล้อม จึงเป็นเครื่องมือในการวางแผนการจัดการด้านสิ่งแวดล้อมในระดับโครงการ โดยจะแสดงให้เห็นและคาดการณ์เกี่ยวกับผลกระทบทั้งในทางบวกและทางลบของโครงการที่จะมีต่อสภาพแวดล้อมในทุกด้าน ทำให้สามารถวางแผนการป้องกันผลเสียหายที่จะเกิดจากโครงการได้  ล่วงหน้า


5.2
พระราชบัญญัติแร่ พ.ศ.2510 ที่เกี่ยวข้องด้านสิ่งแวดล้อม



พระราชบัญญัติแร่ พ.ศ.2510 เป็นกฎหมายที่มีบทบัญญัติเกี่ยวกับการอนุญาตสำรวจแร่และทำเหมืองแร่ รวมทั้งกำหนดหลักเกณฑ์และเงื่อนไขในการอนุรักษ์แร่และสิ่งแวดล้อม    ซึ่งผู้ประกอบการจะต้องดำเนินการทำเหมืองให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการ หรือเงื่อนไขที่ กำหนดไว้ในกฎหมายรวมทั้งมาตรการเพิ่มเติมที่กำหนดไว้ในการอนุญาตประทานบัตร โดยเฉพาะ      ข้อกำหนดที่เกี่ยวกับงานด้านสิ่งแวดล้อม ได้แก่ มาตรา 17, มาตรา 59, มาตรา 63, มาตรา 64, มาตรา 67, มาตรา 68, มาตรา 69, มาตรา 72, มาตรา 133 ทวิ และมาตรา 138 นอกจากนี้ผู้ถือประทานบัตร  ยังต้องปฏิบัติตามกฎกระทรวงที่กำหนดบังคับในส่วนที่เกี่ยวข้องกับด้านสิ่งแวดล้อมด้วย เช่น      กฎกระทรวงฉบับที่ 9 และกฎกระทรวงฉบับที่ 28 และในการพิจารณาความผิดตามพระราชบัญญัติแร่บางครั้งอาจต้องพิจารณาร่วมกันหลายมาตรา และร่วมกับกฎกระทรวงที่เกี่ยวข้อง


5.3
พระราชบัญญัติป่าไม้ พ.ศ.2484 และพระราชบัญญัติป่าสงวนแห่งชาติ พ.ศ.2507 




การประกอบกิจการเหมืองแร่ในพื้นที่ป่า เป็นการดำเนินกิจกรรมซึ่งมีลักษณะที่จะก่อให้เกิดผลกระทบด้านการสูญเสียพื้นที่ป่าไม้ และระบบนิเวศวิทยาป่าไม้ จึงต้องดำเนินการอยู่ภายใต้กฎหมายป่าไม้ ซึ่งระเบียบข้อบังคับที่ออกโดยกฎหมายว่าด้วยการป่าไม้ เพื่อการป้องกันและอนุรักษ์ทรัพยากรป่าไม้ ได้กำหนดให้ผู้ขออนุญาตกรณีการแผ้วถางป่าเพื่อการทำเหมืองแร่หรือเหมืองหินในพื้นที่ป่าธรรมดา ต้องทำการบำรุงป่าและปลูกสร้างสวนป่าชดเชยตามหลักวิชาการป่าไม้เท่ากับเนื้อที่ที่ขอทำเหมือง โดยกรมป่าไม้เรียกเก็บในอัตราไร่ละ 1,200 บาท สำหรับกรณีการทำเหมืองแร่และเหมืองหินในพื้นที่ป่าสงวนแห่งชาติ ปัจจุบันได้กำหนดให้ผู้ขออนุญาตจะต้องทำการปลูกป่าชดเชยและบำรุงรักษาป่าในจำนวนสามเท่าของพื้นที่ที่จะทำเหมืองตามแผนผังโครงการทำเหมืองแร่ในพื้นที่ที่ป่าไม้เขตท้องที่กำหนด ภายในระยะเวลาที่ได้รับอนุญาตหรือเมื่อป่าไม้เขตท้องที่แจ้งให้ปฏิบัติ หรือส่งมอบเงินให้กรมป่าไม้ไปดำเนินการปลูกป่าเอง ซึ่งอัตราค่าปลูกป่าชดเชยและบำรุงรักษาป่าในกรณีนี้  กรมป่าไม้ได้กำหนดไว้ไร่ละ 5,900 บาท (สามเท่าของพื้นที่ที่ขออนุญาตทำเหมือง  จึงคิดเป็นไร่ละ  17,700 บาท)

6.  กลไกและเครื่องมือการจัดการด้านสิ่งแวดล้อมเหมืองแร่ในอนาคต
6.1  การมีส่วนร่วมของประชาชน(Public Participation)


ในช่วงสองทศวรรษที่ผ่านมา กระแสโลกาภิวัตน์จากความก้าวหน้าด้านวิทยาการ       สื่อสาร เฉพาะอย่างยิ่งเทคโนโลยีสารสนเทศ ได้เป็นปัจจัยสำคัญที่ผลักดันให้โลกอยู่ในภาวะ        ไร้พรมแดน และมีการเปลี่ยนแปลงเข้าสู่ยุคแห่งการจัดระเบียบใหม่ทางเศรษฐกิจ สังคม และ       การเมือง ประเทศไทยได้รับอิทธิพลดังกล่าวเช่นกัน เป็นผลให้มีการเปลี่ยนแปลงเกิดขึ้น             หลายประการ โดยเฉพาะในเรื่องของการมีส่วนร่วมของประชาชนที่กลายเป็นปัจจัยสำคัญของการบริหารประเทศในยุคนี้ กล่าวคือ รัฐธรรมนูญได้กำหนดสิทธิและหน้าที่ในการมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมไว้อย่างชัดเจนหลายประการ รวมทั้งได้กำหนดหน้าที่ของรัฐที่จะต้องส่งเสริมและสนับสนุนการมีส่วนร่วมของประชาชนไว้ด้วยเช่นกัน (สภาร่างรัฐธรรมนูญ, 2540) อาทิ มาตรา 46 ให้ชุมชนท้องถิ่นมีสิทธิอนุรักษ์หรือฟื้นฟูและมีส่วนร่วมในการจัดการ การบำรุงรักษาและการใช้ประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาติและ               สิ่งแวดล้อมอย่างสมดุลและยั่งยืน  มาตรา 79 ให้ภาครัฐต้องส่งเสริมและสนับสนุนการมีส่วนร่วมของประชาชนตามมาตรา 46 และมาตรา 290 ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น มีอำนาจหน้าที่ในการจัดการ การบำรุงรักษา และการใช้ประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมที่อยู่ในเขต       พื้นที่และนอกเขตพื้นที่ในกรณีที่อาจก่อผลกระทบต่อประชาชนในพื้นที่ของตน เป็นต้น               ทั้งนี้หลักการดังกล่าวได้ถูกนำมาบรรจุไว้ในแผนหลักของประเทศ ได้แก่ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 8 (พ.ศ.2540-2544) (สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ) และแผนการจัดการคุณภาพสิ่งแวดล้อม พ.ศ.2542-2549 (สำนักงานนโยบายและแผน    สิ่งแวดล้อม, 2540) เพื่อเป็นแนวทางในการดำเนินงานของหน่วยงานที่เกี่ยวข้องให้สอดคล้องต่อไป

การดำเนินงานของ กรมทรัพยากรธรณี ในด้านการจัดการสิ่งแวดล้อมที่ผ่านมา         โดยเฉพาะในด้านเหมืองแร่ ซึ่งเป็นด้านที่อาจก่อให้เกิดผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม และเกิดความ    ขัดแย้งในเรื่องการใช้ประโยชน์ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมอื่น ๆ ได้สูง ไม่ได้เปิดโอกาสให้ประชาชนในท้องถิ่นเข้ามามีส่วนร่วมมากนัก โดยในอดีตการอนุญาตประทานบัตรเหมืองแร่จะมีเพียงหน่วยงานของรัฐ  ซึ่งประกอบด้วยหน่วยงานหลัก คือ กรมทรัพยากรธรณี กรมป่าไม้ และสำนักงานนโยบายและแผนสิ่งแวดล้อม เป็นผู้พิจารณาความเหมาะสมในการอนุญาต โดยจะไม่มีขั้นตอนในการรับฟังข้อคิดเห็นจากประชาชนท้องถิ่น ถึงแม้ตามพระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ พ.ศ. 2535 จะกำหนดให้โครงการเหมืองแร่ทุกขนาดต้องจัดทำรายงาน             การวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อม ซึ่งในขั้นตอนการศึกษาจะมีการศึกษาด้านทัศนคติของประชาชนในท้องถิ่นที่จะได้รับผลกระทบจากโครงการทำเหมืองอยู่ด้วยก็ตาม แต่ก็เป็นเพียงความเห็นของประชาชนบางส่วนของชุมชนที่ถูกสุ่มตัวอย่างในการศึกษาเท่านั้น และไม่มีการให้ความรู้หรือรายละเอียดเกี่ยวกับโครงการและมาตรการป้องกันและแก้ไขผลกระทบสิ่งแวดล้อมอย่างชัดเจนเพียงพอ และแม้ว่าตั้งแต่ปี พ.ศ. 2537 เป็นต้นมา กรมทรัพยากรธรณีได้มีข้อกำหนดให้ในขั้นตอนการขออนุญาตประทานบัตร จะต้องขอความเห็นชอบจากองค์การบริหารส่วนตำบล (อบต.) ซึ่งเป็นองค์กรของท้องถิ่น ซึ่งถือเป็นก้าวแรกของการให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมในการตัดสินใจร่วมกับภาครัฐอย่างเป็นทางการ แต่ก็พบว่าบ่อยครั้งที่โครงการเหมืองแร่ที่ได้รับความเห็นชอบจาก อบต. แล้ว        ถูกคัดค้านจากประชาชนในท้องถิ่น หรือจาก อบต. ชุดใหม่ แสดงให้เห็นว่าการเปิดโอกาสให้ประชาชนท้องถิ่นเข้ามามีส่วนร่วมโดยผ่านทาง อบต. นั้น ยังคง   ไม่เพียงพอ และมีอิทธิพลหรือปัจจัยอื่นมาแทรกแซง ทำให้ไม่ได้รับความเห็นที่เป็นที่ยอมรับ      อย่างแท้จริงของท้องถิ่น

ในขั้นตอนของการดำเนินการทำเหมือง กรมทรัพยากรธรณีได้มีมาตรการในการกำกับดูแล โดยให้มีการตรวจสอบการทำเหมืองอยู่เป็นประจำ และมีแผนงานเฝ้าระวังคุณภาพสิ่งแวดล้อมบริเวณที่มีการทำเหมืองแร่ ซึ่งหากผู้ประกอบการมีการปฏิบัติตามมาตรการป้องกันและแก้ไข       ผลกระทบสิ่งแวดล้อมที่กำหนดไว้อย่างจริงใจและจริงจัง ก็จะสามารถลดหรือแก้ไขผลกระทบให้อยู่ในระดับที่ยอมรับได้และไม่ก่อความเดือดร้อนแก่ประชาชนหรือเกิดความเสียหายต่อทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมอื่น ๆ ที่อยู่ใกล้เคียง แต่จากสภาพความเป็นจริงที่ปรากฏ ยังพบว่ามีเหตุเดือดร้อนรำคาญจากการทำเหมืองและกิจกรรมเกี่ยวเนื่อง โดยมีกรณีร้องเรียนของราษฎรเกิดขึ้นอยู่    เนือง ๆ  ทั้งนี้มีสาเหตุมาจากเหมืองแร่มีอยู่จำนวนมากและกระจายอยู่ทั่วไปในส่วนต่าง ๆ ของประเทศ ทำให้เจ้าหน้าที่ที่มีอยู่ไม่สามารถดูแลได้ทั่วถึง ดังนั้นจะเห็นว่าระบบติดตามตรวจสอบและเฝ้าระวังโดยอาศัยเพียงกำลังของเจ้าหน้าที่ฝ่ายเดียวจะไม่สามารถประสบผลสำเร็จได้

จากปัญหาที่กล่าวมาข้างต้น จะเห็นว่าหากยังไม่มีการปรับปรุงกลยุทธโดยให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมมากขึ้น กระแสของการคัดค้านและร้องเรียนการทำเหมืองแร่คงจะทวีความรุนแรงขึ้น จนอาจกลายเป็นอุปสรรคขัดขวางต่อการพัฒนาอุตสาหกรรมเหมืองแร่ต่อไปได้ ดังนั้นการดำเนินงานในอนาคตเพื่อแก้ไขปัญหาดังกล่าว และเพื่อให้สอดคล้องกับแนวทางของรัฐธรรมนูญรวมทั้งแผนหลักของประเทศ  กรมทรัพยากรธรณีควรจะต้องเปิดโอกาสให้ประชาชนท้องถิ่นเข้ามามีส่วนร่วมในการดำเนินงานของกรมทรัพยากรธรณีมากขึ้น โดยในขั้นตอนการขออนุญาต   ประทานบัตรจะต้องมีวิธีที่จะให้ประชาชนในท้องถิ่นได้แสดงความคิดเห็นต่อโครงการเหมืองแร่ตามคำขอประทานบัตรที่ชัดเจนและโปร่งใส เช่น การประชุมชี้แจงและรับฟังความเห็นของ          ประชาชน โดยเจ้าหน้าที่กรมทรัพยากรธรณี ผู้ประกอบการเหมืองแร่ ผู้จัดทำรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อม และคณะกรรมการ อบต. ร่วมกันดำเนินการจัดขึ้น  นอกจากนั้นเมื่อมีการดำเนินการทำเหมืองจะต้องสนับสนุนให้ประชาชนท้องถิ่นได้เข้ามามีบทบาทในการติดตาม     ตรวจสอบและเฝ้าระวังผลกระทบสิ่งแวดล้อมในพื้นที่ของตน  ซึ่งจะทำให้สามารถติดตามเฝ้าระวังได้อย่างใกล้ชิดและครอบคลุมทั่วถึง อย่างไรก็ดี การที่จะให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมนั้น จะต้อง  เตรียมความพร้อมของประชาชนให้มีความรู้และความสามารถเพียงพอที่จะดำเนินงานได้ และจะต้องมีมาตรการที่เข้มงวดในการป้องกันการกลั่นแกล้งหรือแสวงหาผลประโยชน์จากอำนาจหน้าที่ที่ได้รับมอบหมาย รวมทั้งจะต้องเตรียมความพร้อมของเจ้าหน้าที่ของกรมทรัพยากรธรณี และ           ผู้ประกอบการด้วยเช่นกัน เพื่อให้สามารถรองรับการเข้ามามีส่วนร่วมของประชาชนได้ด้วยดี ซึ่งในปัจจุบันกรมทรัพยากรธรณี ได้ดำเนินการจัดฝึกอบรมและสัมมนาด้านสิ่งแวดล้อมให้กับเจ้าหน้าที่ของกรมทรัพยากรธรณีที่เกี่ยวข้อง และผู้ประกอบการเหมืองแร่ เพื่อเตรียมความพร้อมดังกล่าว และจะขยายการดำเนินการให้ความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการจัดการสิ่งแวดล้อมเหมืองแร่ให้แก่ อบต. และประชาชนในท้องถิ่นต่อไป ซึ่งเมื่อใดที่ทั้ง 3 ฝ่าย คือ เจ้าหน้าที่ ผู้ประกอบการ และประชาชนในท้องถิ่น สามารถประสานความร่วมมือและดำเนินงานสนับสนุนซึ่งกันและกันได้ ปัญหาความ ขัดแย้ง ต่าง ๆ ที่มีอยู่ย่อมคาดหวังได้ว่าจะคลี่คลายลง และการพัฒนาทรัพยากรธรณีก็จะสามารถ ดำเนินการร่วมไปกับการรักษาสิ่งแวดล้อมได้อย่างเป็นผล
6.2 การใช้เครื่องมือทางเศรษฐศาสตร์ในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 



จากการที่ปัญหามลพิษสิ่งแวดล้อมและการเสื่อมโทรมของทรัพยากรธรรมชาติ      ได้ทวีความรุนแรงและเกิดกระจายครอบคลุมไปทั่วโลก โดยข้อเท็จจริงประการหนึ่งที่ปฏิเสธไม่ได้คือ การพัฒนาและการใช้ประโยชน์ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ได้ก่อให้เกิดผลกระทบ     สู่พื้นที่ภายนอก โดยเฉพาะเมื่อบุคคลหรือกลุ่มบุคคลที่ก่อให้เกิดผลกระทบนั้น ไม่สนใจถึงต้นทุนและผลกระทบที่มีขึ้นกับสังคม เช่น กรณีที่โรงงานอุตสาหกรรมซึ่งตั้งอยู่ริมแม่น้ำต่อท่อระบาย   ของเสียจากการผลิตลงสู่แม่น้ำโดยปราศจากการติดตั้งเครื่องกำจัดของเสียก่อนการระบายน้ำเสีย    ลงสู่ทางน้ำสาธารณะ และทำให้เกิดมลพิษในลำน้ำนั้น ประกอบกับการที่สังคมมีความตื่นตัวในการพัฒนาทรัพยากรธรรมชาติอย่างยั่งยืน จึงทำให้มีการนำมาตรการทางเศรษฐศาสตร์มาใช้ในการบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมในหลาย ๆ ประเทศทั่วโลก


โดยหลักการทางทฤษฎีแล้ว การนำมาตรการทางเศรษฐศาสตร์มาใช้ เป็นการนำมูลค่าหรือราคาของทรัพยากรสิ่งแวดล้อม เข้าไปบวกไว้ในราคาของสินค้าในระบบของการตลาด หรือเป็นการให้มูลค่า/ราคาแก่ทรัพยากรสิ่งแวดล้อม และมาตรการทางเศรษฐศาสตร์จะสามารถแสดงบทบาทได้สมบูรณ์ เมื่อระบบตลาดเป็นตลาดที่มีการแข่งขันอย่างสมบูรณ์


6.2.1  มาตรการทางเศรษฐศาสตร์ (Economic Instruments)




มาตรการหรือเครื่องมือทางเศรษฐศาสตร์ เป็นมาตรการอีกประเภทหนึ่งที่ถูกพัฒนาขึ้นและนำมาใช้เพื่อปรับปรุงส่งเสริมให้มีการใช้ประโยชน์จากทรัพยากรอย่างมีประสิทธิภาพ ในขณะเดียวกันสามารถอนุรักษ์ทรัพยากรสิ่งแวดล้อมไปพร้อมกันได้ ซึ่งมาตรการทางเศรษฐศาสตร์ จำแนกได้เป็น 2 ประเภท (UN/ECE/OECD, 1997) คือ



(1)  มาตรการที่ก่อให้เกิดแรงจูงใจทางเศรษฐศาสตร์ (Economic Incentives) ได้แก่ มาตรการยกเว้นด้านภาษี (Tax Exemptions) มาตรการการลดหย่อนทางภาษี (Tax Deduction) การให้ความช่วยเหลือด้านการเงิน/การลงทุน (Financial Subsidies) ด้านเทคโนโลยีสิ่งแวดล้อม และการให้สิทธิพิเศษด้านการลงทุนซึ่งใช้เครื่องจักร/โรงงานที่ไม่ก่อให้เกิดผลกระทบต่อ             สิ่งแวดล้อม การวางเงินค้ำประกันซึ่งสามารถเรียกคืนได้ (Deposit-refund Schemes)




(2) มาตรการที่ลดแรงจูงใจทางเศรษฐศาสตร์ (Economic Disincentives)   ส่วนมากเป็นระบบ ซึ่งอยู่บนพื้นฐานของหลักการผู้ก่อมลพิษต้องจ่าย (Polluter Pays Principle) เช่น ระบบการกำหนดภาษีสิ่งแวดล้อม การเก็บค่าธรรมเนียมมลพิษ (Environmental/Pollution Charge) การใช้นโยบายการกำหนดราคา (Pricing Policy) ระบบการซื้อขายสิทธิในการปล่อยมลพิษ (Transferable Pollution Rights หรือ Marketable (tradable) permits/quotas) การเก็บค่าทิ้งของเสียและปล่อยน้ำเสีย (Effluent/Discharge Fees) เป็นต้น


6.2.2  มาตรการทางเศรษฐศาสตร์ซึ่งมีการนำมาใช้ในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม



ในปัจจุบันนี้ หลาย ๆ ประเทศในทวีปเอเซียได้ใช้เครื่องมือทางเศรษฐศาสตร์ เพื่อการแก้ไขปัญหาด้านสิ่งแวดล้อมมากขึ้น โดยส่วนใหญ่จะเป็นการใช้เครื่องมือทางเศรษฐศาสตร์ ควบคู่ไปกับการควบคุมและกำกับโดยกฎหมายและระเบียบ (Command and Control Regulations) ตัวอย่าง เช่น การใช้มาตรการที่ก่อให้เกิดแรงจูงใจในประเทศฟิลิปปินส์ และสาธารณรัฐเกาหลี ได้แก่ มาตรการลดภาษี โดยกระตุ้นให้มีการติดตั้งเครื่องมือกำจัดมลพิษทางอากาศในโรงงานอุตสาหกรรม หรือการให้สิทธิพิเศษในการลงทุนและลดหย่อนภาษีในการนำเครื่องมือเครื่องจักร มาใช้เพื่อการควบคุมปัญหาด้านมลพิษและสิ่งแวดล้อมในประเทศอินเดีย เป็นต้น สำหรับมาตรการซึ่งลดแรงจูงใจทางด้านเศรษฐศาสตร์ ซึ่งตั้งอยู่บนพื้นฐานของหลักการหรือแนวความคิดที่ว่า ผู้ก่อมลพิษเป็นผู้จ่าย จะเป็นการใช้การปรับหรือค่าปรับ (Pollution Fines) ในกรณีที่มีการละเมิด เช่น การปล่อยของเสียออกมาเกินมาตรฐานที่กำหนดไว้โดยรัฐ โดยพิจารณาจากระยะเวลาที่มีการปล่อยของเสีย จำนวนของเสียที่ปล่อยออกมา และคุณสมบัติของเสีย ซึ่งมาตรการนี้มีการใช้กันอย่าง    แพร่หลายในประเทศฟิลิปปินส์ และสาธารณรัฐเกาหลีเช่นกัน ในประเทศมาเลเซียได้มีการใช้มาตรการ ผู้ก่อมลพิษเป็นผู้จ่าย ผ่านทางด้านกฎหมายในการเรียกเก็บค่าปล่อยน้ำเสีย (Discharge Fees) มาตั้งแต่ปี พ.ศ. 2531 เพื่อการแก้ไขปัญหาน้ำเสียอันเกิดจากการปล่อยน้ำเสียจากโรงงานน้ำมันปาล์ม ในประเทศสิงคโปร์ได้มีการใช้มาตรการเรียกเก็บค่าใช้เส้นทางของรถยนต์ส่วนบุคคลเพื่อลดปัญหาการจราจร โดยเฉพาะการใช้ถนนในเขตใจกลางเมืองในช่วงชั่วโมงเร่งด่วน อย่างไร   ก็ตาม ในหลาย ๆ ประเทศที่กล่าวมานี้ การควบคุมปัญหามลพิษส่วนใหญ่ยังคงยึดมาตรการทางด้านกฎหมายเพื่อการควบคุมและกำกับ และมีเพียงไม่กี่กรณีที่ปล่อยให้กลไกของตลาดเป็นตัวควบคุมปัญหาด้านสิ่งแวดล้อมที่เกิดขึ้น (O’ Conner, 1996)




สำหรับในกลุ่มประเทศที่พัฒนาแล้ว ได้มีการนำมาตรการหรือหลักการ Polluter Pays Principle มาใช้กันอย่างกว้างขวาง เช่น ระบบการซื้อขายสิทธิในการปล่อยมลพิษ ในการแก้ไขปัญหาการปล่อยก๊าซ SO2 และ CO ในประเทศสหรัฐอเมริกา (UNESCAP/ADB, 1995)




มาตรการด้านอื่น ๆ นอกเหนือจากมาตรการทางด้านภาษีกับเงินอุดหนุน และมาตรการผู้ก่อมลพิษเป็นผู้จ่ายแล้ว ยังมีมาตรการการวางเงินค้ำประกัน ซึ่งสามารถเรียกคืนได้    หากมีการปฏิบัติตามมาตรการหรือเงื่อนไขด้านสิ่งแวดล้อม ซึ่งกำหนดโดยรัฐ วิธีนี้มีการใช้อย่างแพร่หลายในประเทศนิวซีแลนด์ (New Zealand Ministry for Environment, 1997)




สำหรับในประเทศไทยนั้น ได้มีการนำทั้ง 2 วิธี มาใช้ คือ (1) มาตรการจูงใจทางเศรษฐศาสตร์ ตัวอย่างเช่น การให้เงินช่วยเหลือด้านการลงทุนเพื่อการสร้างระบบบำบัดของเสียที่เป็นพิษและของเสียที่เป็นสารพิษ ตลอดจนระบบบำบัดน้ำเสียรวม โดยให้มีการเรียกเก็บค่าบริการ (Service Charge) ในการใช้ระบบดังกล่าว และการสร้างความแตกต่างของราคา (Price Differentiation) ในกรณีของน้ำมันเชื้อเพลิงที่ผสมสารตะกั่วและไร้สารตะกั่วในอดีตที่ผ่านมา และ (2) มาตรการลดแรงจูงใจทางเศรษฐศาสตร์ ตัวอย่างเช่น มาตรการด้านภาษีมลพิษ ในกรณีของ             รถจักรยานยนต์สองจังหวะ เครื่องปรับอากาศ แบตเตอรี่ และหินอ่อนและหินแกรนิต (ซึ่งในกรณีของหินอ่อนและหินแกรนิต ได้ถูกยกเลิกไปในปี 2540) นอกจากนั้นได้มีกำหนดวงเงินประกันในการทำเหมืองโดยใช้แนวความคิด ของ Environmental Bond ที่รัฐจัดเก็บรักษาเพื่อใช้เป็น           หลักประกันในการปรับปรุงและรักษาสิ่งแวดล้อมในการทำเหมือง (สำนักงานนโยบายและแผน   สิ่งแวดล้อม, 2540)



6.2.3  การนำมาตรการหรือเครื่องมือทางเศรษฐศาสตร์มาประยุกต์ใช้กับการบริหารจัดการสิ่งแวดล้อมเหมืองแร่



ในพระราชบัญญัติแร่ พ.ศ. 2510 และที่แก้ไขเพิ่มเติม ได้มีการนำมาตรการทางเศรษฐศาสตร์มาใช้อยู่บ้าง เช่น การเก็บค่าธรรมเนียมปล่อยน้ำขุ่นข้นลงคลองเปิดหรือทะเล หรือ    ค่าปรับในกรณีที่ผู้ประกอบการไม่ทำการฟื้นฟูพื้นที่ที่ผ่านการทำเหมืองแร่แล้ว อย่างไรก็ตาม          การกำหนดบทลงโทษโดยการปรับ หรือใช้ค่าปรับในกรณีดังกล่าว ต่ำมาก จนทำให้ผู้ประกอบการยอมเสียค่าปรับมากกว่าการลงทุนเพื่อการฟื้นฟูพื้นที่ที่ผ่านการทำเหมืองแร่แล้ว 




นอกจากนี้กรมทรัพยากรธรณีได้ใช้อำนาจทางการบริหาร นำหลักการผู้ก่อมลพิษเป็นผู้จ่ายมาใช้ในการกำกับดูแลการรักษาสิ่งแวดล้อม โดยกำหนดให้ผู้รับประทานบัตรจะต้องทำสัญญาว่าด้วยการทำเหมืองตามประทานบัตร และต้องวางเงินค้ำประกันหรือสัญญาค้ำประกันจากธนาคารพาณิชย์ให้กับกรมทรัพยากรธรณี จำนวน 300,000-10,000,000 บาท  ตามประเภทและวิธีการทำเหมือง ดังที่ได้กล่าวมาแล้วในตอนต้น ซึ่งการจัดให้มีการวางเงินค้ำประกันในการทำเหมืองดังกล่าวนี้ เป็นแนวคิดของ Environmental Bond ที่รัฐจัดเก็บรักษาเพื่อใช้เป็นหลักประกันในการปรับปรุงและรักษาสิ่งแวดล้อมในการทำเหมือง โดยรัฐจะนำเงินประกัน   ดังกล่าว มาเป็นค่าใช้จ่ายในกรณีที่ต้องเข้าไปดูแลและแก้ไขปัญหาด้านสิ่งแวดล้อมที่เกิดจากการ  ทำเหมืองที่ไม่ได้ปฏิบัติตามเงื่อนไขการทำเหมือง รวมทั้งการป้องกันผลกระทบสิ่งแวดล้อมตามแผนผังโครงการทำเหมืองที่ได้ยื่นไว้ สำหรับการบริหารจัดการสิ่งแวดล้อมปิโตรเลียม กรมทรัพยากรธรณีอยู่ระหว่างดำเนินการหารือกับหน่วยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องในการจัดตั้งกองทุนเพื่อการรื้อถอนแท่นผลิตและ                สิ่งก่อสร้างในทะเล



ในส่วนของภาคเอกชนและรัฐวิสาหกิจ เช่น บริษัท บ้านปู จำกัด (มหาชน) บริษัท ลานนาลิกไนต์ จำกัด (มหาชน) และการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย ได้มีการจัดตั้ง     กองทุนฟื้นฟูพื้นที่ที่ผ่านการทำเหมืองและอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมภายในองค์กรเพื่อดำเนินงานด้านการฟื้นฟู และรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อม โดยบริษัท บ้านปู จำกัด (มหาชน) และการไฟฟ้าฝ่ายผลิต   แห่งประเทศไทย ได้มีการเก็บเงินเข้ากองทุนฟื้นฟูฯ ในอัตรา 4 บาท และ 7 บาท ต่อตันถ่านหิน  ตามลำดับ การเก็บเงินเข้ากองทุนดังกล่าว ถือได้ว่าเป็นความสำนึกขององค์กร ที่มีต่อการจัดการด้านสิ่งแวดล้อมในการพัฒนาทรัพยากรแร่



จากมาตรการทางเศรษฐศาสตร์ที่ได้มีการนำมาใช้ในการจัดการด้าน             สิ่งแวดล้อมทรัพยากรธรณีดังกล่าวข้างต้น อาจกล่าวได้ว่า ยังเป็นระบบที่บังคับโดยภาครัฐเพียง   ฝ่ายเดียว ซึ่งในอนาคตกรมทรัพยากรธรณีอาจจำเป็นต้องนำมามาตรการทางเศรษฐศาสตร์อื่น ๆ     มาใช้เพิ่มเติม โดยเฉพาะการสร้างแรงจูงใจให้ผู้ประกอบการมีความสำนึกและมีทางเลือกในการดำเนินการป้องกันและลดการก่อมลพิษออกสู่สิ่งแวดล้อมที่มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น อาทิ มาตรการ   ลดหย่อนทางภาษีและการให้ความช่วยเหลือด้านการเงินและการลงทุน หรือการให้สิทธิพิเศษด้านการลงทุนในการนำเทคโนโลยีสิ่งแวดล้อมและเครื่องจักรอุปกรณ์ที่ไม่ก่อให้เกิดมลพิษมาใช้ในกระบวนการผลิต รวมทั้งการเรียกเก็บค่าธรรมเนียมมลพิษตามปริมาณมลพิษที่ระบายออกสู่         สิ่งแวดล้อม และระบบการซื้อขายสิทธิ์ในการปล่อยมลพิษ เป็นต้น

6.3  มาตรฐานระบบการจัดการสิ่งแวดล้อม (ISO 14001)



อุตสาหกรรมเหมืองแร่ เหมืองหิน และกิจกรรมเกี่ยวเนื่อง ซึ่งได้แก่ โรงงานผลิต    ปูนซีเมนต์ โรงโม่หิน โรงแต่งแร่ โรงถลุงแร่ และอื่น ๆ ตลอดจนการผลิตปิโตรเลียม สามารถก่อ   ให้เกิดผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมได้ในแทบทุกขั้นตอนของกิจกรรม แม้ว่าการกำหนดและจัดให้มีมาตรการป้องกัน ลด และแก้ไขผลกระทบสิ่งแวดล้อมที่เกิดขึ้น จะสามารถป้องกันหรือบรรเทาความรุนแรงของผลกระทบที่เกิดขึ้นได้ แต่มักจะเป็นการป้องกันหรือแก้ไขปัญหาที่ปลายเหตุ       ซึ่งบางครั้งมีความยุ่งยาก หรือจะต้องเสียค่าใช้จ่ายมาก ดังนั้น หากมีการกำหนดนโยบายและจัดทำแผนการใช้ทรัพยากรและการคุ้มครองคุณภาพสิ่งแวดล้อมอย่างเป็นระบบและต่อเนื่อง ย่อมสามารถลดต้นทุนการผลิตและทำให้การป้องกันรักษาสิ่งแวดล้อมมีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น อีกทั้งยังเป็นการสร้างภาพพจน์ที่ดีให้แก่กิจการนั้น ๆ ด้วย ซึ่งแนวทางการจัดการสิ่งแวดล้อมในรูปแบบที่เป็นสากล และได้รับการยอมรับทั่วโลกในขณะนี้ คือ การใช้มาตรฐานระบบการจัดการสิ่งแวดล้อม หรือ           ISO 14001 อันเป็นระบบที่เน้นให้ผู้ประกอบการหรือองค์กรได้ศึกษา เรียนรู้ และปรับปรุงพัฒนาการจัดการสิ่งแวดล้อมของตนอย่างต่อเนื่องด้วยความสมัครใจ (TEI, 1999)



หลักการที่สำคัญของมาตรฐานระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมโดยย่อประกอบด้วย


1.  การแสดงความมุ่งมั่นและการกำหนดนโยบายด้านสิ่งแวดล้อมโดยผู้บริหาร ระดับสูง พร้อมทั้งกำหนดทิศทาง และแนวทางปฏิบัติ ตลอดจนวัตถุประสงค์/เป้าหมายความรับ    ผิดชอบด้านสิ่งแวดล้อมขององค์กร โดยนโยบายนี้จะต้องจัดทำเป็นเอกสาร รวมทั้งต้องถ่ายทอดให้พนักงานทุกคนได้รับทราบและเผยแพร่ต่อสาธารณชนได้


2.  การจัดทำแผนเพื่อการปฏิบัติตามนโยบาย ซึ่งประเด็นสำคัญของการจัดทำแผนจะครอบคลุมถึงการประเมินกิจกรรม ผลิตภัณฑ์ หรือการบริการที่ก่อให้เกิดผลกระทบสิ่งแวดล้อม กฎหมายและระเบียบข้อบังคับเกี่ยวกับสิ่งแวดล้อมที่องค์กรต้องถือปฏิบัติ มาตรฐานคุณภาพ         สิ่งแวดล้อมที่องค์กรต้องยึดถือ การกำหนดวัตถุประสงค์และเป้าหมายที่มีความชัดเจน และแผนปฏิบัติการเพื่อบรรลุสู่วัตถุประสงค์และเป้าหมายที่วางไว้ โดยมีระยะเวลา งบประมาณ และทรัพยากรที่จะดำเนินการตามแผนอย่างเพียงพอ


3.  การนำแผนไปสู่การปฏิบัติ ผู้บริหารระดับสูงจะต้องให้ความสำคัญแก่การนำแผนปฏิบัติการที่จัดทำไว้ไปสู่การปฏิบัติอย่างได้ผลดี ซึ่งจำเป็นต้องมีการจัดบุคลากรขึ้นรับผิดชอบ   การปฏิบัติให้มีประสิทธิภาพ ต้องสร้างความเข้าใจและความตระหนักในการดำเนินงานให้เกิดขึ้นภายในองค์กร โดยการจัดประชุม ฝึกอบรม และสัมมนา พร้อมทั้งควบคุมการปฏิบัติการ


4.  การวิเคราะห์ วัด ติดตาม และประเมินผลการดำเนินงานด้านสิ่งแวดล้อมอย่าง  สม่ำเสมอ ตลอดจนการหามาตรการปรับปรุงแก้ไขในปัญหาความผิดพลาดต่าง ๆ ที่เกิดขึ้น และการป้องกันไม่ให้เกิดขึ้นอีก ทั้งนี้ โดยมีการจดบันทึกและการตรวจประเมินอย่างเป็นระบบและมีความชัดเจน


5.  การทบทวนและปรับปรุงระบบบริหารจัดการด้านสิ่งแวดล้อมอย่างต่อเนื่อง     เพื่อให้การปฏิบัติทางด้านสิ่งแวดล้อมโดยรวมดีขึ้น ทั้งนี้โดยทำการประเมิน ทบทวน และ      เปรียบเทียบผลการดำเนินงานกับนโยบาย วัตถุประสงค์ และเป้าหมายที่ได้วางไว้ และพัฒนา      การจัดการสิ่งแวดล้อมขององค์กรให้ยั่งยืนสืบไป


ปัจจุบันอุตสาหกรรมต่าง ๆ หลายแขนง รวมทั้งอุตสาหกรรมด้านการผลิตปิโตรเลียม ได้นำเอามาตรฐานระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมมาใช้ในการประกอบกิจการของตนอย่างได้ผลดียิ่งเป็นจำนวนมาก จึงสมควรที่อุตสาหกรรมเหมืองแร่ และกิจกรรมเกี่ยวเนื่อง          โดยเฉพาะโรงโม่หิน โรงแต่งแร่ และโรงถลุงแร่ จะต้องนำมาตรฐานดังกล่าวนี้ไปใช้ในการดำเนินธุรกิจของตน ซึ่งจะเป็นผลดีทั้งต่อภาครัฐที่จะไม่ต้องเข้าไปกำกับดูแลด้วยความเข้มงวด ต่อตนเองในรูปของผลประโยชน์ทางธุรกิจ และต่อประชาชนที่จะได้รับผลกระทบด้านลบต่อความเป็นอยู่และสิ่งแวดล้อมจากการทำเหมืองและกิจกรรมเกี่ยวเนื่องลดลง

6.4  การประเมินมูลค่าสิ่งแวดล้อม (Environmental Economic Evaluation (EEE))


ในปัจจุบัน อาจกล่าวได้ว่า การพิจารณาอนุญาตประทานบัตร และการให้ความ        เห็นชอบรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อมของโครงการเหมืองแร่ต่าง ๆ เป็นการพิจารณาแบบแยกส่วน โดยให้ความสำคัญทางด้านความเหมาะสมทางเศรษฐศาสตร์ของทรัพยากรแร่ที่จะสามารถนำขึ้นมาใช้ประโยชน์เพื่อการพัฒนาทางเศรษฐกิจ และความสามารถในการวางแผนเพื่อป้องกันและลด   ผลกระทบจากการทำเหมืองแร่และกิจกรรมเกี่ยวเนื่องเป็นสำคัญ แต่ยังไม่มีการประเมินถึงต้นทุนของสังคมและสิ่งแวดล้อม เพื่อเปรียบเทียบกับผลได้ทางเศรษฐศาสตร์จากแร่ ซึ่งก่อให้เกิดข้อถกเถียง     เกี่ยวกับผลประโยชน์ที่ได้รับจากการพัฒนาแหล่งแร่กับความเสียหายหรือการสูญเสียสิ่งแวดล้อม       มาโดยตลอด เช่นเดียวกับโครงการที่ใช้ทรัพยากรธรรมชาติ และโครงการพัฒนาที่มีผลกระทบ           สิ่งแวดล้อมอื่น ๆ ด้วยเหตุดังกล่าว จึงมีแนวความคิดในการนำเอาหลักการทางเศรษฐศาสตร์มาเป็นเกณฑ์ในการตัดสินใจในการใช้ประโยชน์จากทรัพยากรที่มีอยู่อย่างจำกัดเพื่อการผลิตและบริโภคที่ให้ประสิทธิภาพสูงสุด


การวิเคราะห์ทางเศรษฐศาสตร์ของทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเป็นการวิเคราะห์เพื่อใช้ประเมินประสิทธิภาพของโครงการ  ซึ่งรวมถึงประโยชน์ของโครงการ (Benefit)     ต้นทุนของโครงการ (Cost) และผลกระทบสิ่งแวดล้อมที่เป็นตัวเงิน (Environmental Impact) เพื่อ   ให้ได้มาซึ่งผลประโยชน์สุทธิ (Net Benefit) และเมื่อการประเมินมูลค่าสิ่งแวดล้อมสามารถระบุเป็นตัวเงินได้ ย่อมช่วยให้การตัดสินใจในการใช้ทรัพยากรและสิ่งแวดล้อมในทางเศรษฐกิจเป็นไปอย่างถูกต้องเหมาะสมมากยิ่งขึ้น  ทั้งนี้การประเมินมูลค่าสิ่งแวดล้อมเป็นเครื่องมือทางด้านเศรษฐศาสตร์ที่เป็นการรวบรวมความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับผลกระทบสิ่งแวดล้อม โดยความคิดเห็นดังกล่าวต้องมีขอบเขต ซึ่งสามารถกระทำได้ในเชิงเปรียบเทียบกับสินค้าอื่น ๆ  (TDRI, 2543)

6.4.1  ประเภทของมูลค่าสิ่งแวดล้อม



ประเภทมูลค่าของสิ่งแวดล้อมที่ต้องทำการประเมินมูลค่ารวมทางเศรษฐศาสตร์ (Total Economic Value) แบ่งออกเป็น 3 ประเภทได้แก่ Use Value, Non-Use Value และ Option Value   (สมการ 1) ในส่วนของ Use Value จะประกอบด้วย Direct Use Value และ Indirect Use Value   (สมการ 2) และในส่วนของ Non-Use Value ประกอบด้วย Existence Value และ Bequest Value (สมการ 3) และรูปที่ 1 แสดงถึงความสัมพันธ์ของมูลค่าสิ่งแวดล้อมประเภทต่างๆ


Total Economic Value = Use Value + Non-Use Value + Option Value….……..… (1)



Use Value = Direct Use Value + Indirect Use Value………..………………..……(2)



Non-Use Value = Existence Value + Bequest Value………………………………(3)




มูลค่าสิ่งแวดล้อมประเภทต่างๆ มีความหมายดังต่อไปนี้



Use Value คือ การที่สิ่งแวดล้อมให้ประโยชน์ที่เป็นรูปธรรมกับประชาชน    ซึ่งแบ่งเป็น 2  ประเภทได้แก่



- Direct Use Value คือการที่ประชาชนในฐานะผู้บริโภคได้รับประโยชน์   โดยตรงจากสิ่งแวดล้อม เช่น การเข้าชมอุทยานแห่งชาติ ผลกระทบของคุณภาพอากาศต่อสุขภาพ ระดับกลิ่นและเสียงบริเวณที่อยู่อาศัย หรือความเสี่ยงต่อสุขภาพจากการทิ้งสารเคมีผิดวิธี เป็นต้น 


- Indirect Use Value คือ การที่สิ่งแวดล้อมทำหน้าที่เป็นปัจจัยการผลิต     อย่างหนึ่ง และให้ประโยชน์ต่อประชาชนโดยผ่านกระบวนการผลิต เช่น คุณภาพน้ำในแม่น้ำที่สะอาดช่วยลดต้นทุนการผลิตน้ำประปาทำให้ค่าน้ำประปาลดลง คุณภาพน้ำที่มีผลต่อการเลี้ยงกุ้ง เป็นต้น



-  Non-Use Value คือ การที่สิ่งแวดล้อมให้ประโยชน์กับประชาชนในรูปของการสร้างความรู้สึกที่ดีเมื่อทราบว่าสิ่งแวดล้อมอยู่ในสภาพที่ดี โดยที่ประชาชนไม่ได้รับประโยชน์จากสิ่งแวดล้อมนั้นเลยไม่ว่าทางตรง (Direct Use) หรือทางอ้อม (Indirect Use) ซึ่งแบ่งเป็น              2 ประเภท ได้แก่



-  Existence Value คือ การที่ประชาชนได้ประโยชน์จากสิ่งแวดล้อมเมื่อทราบว่าสิ่งแวดล้อมยังอยู่ในสภาพที่ดี เช่น การอนุรักษ์เต่าทะเล ช้าง หรือสัตว์สงวนอื่นๆ เป็นต้น



-  Bequest Value คือ การที่ประชาชนได้ประโยชน์เมื่อทราบว่าสิ่งแวดล้อมยังอยู่ในสภาพที่ดีเพราะลูกหลานหรือประชาชนรุ่นหลังจะสามารถใช้ประโยชน์ได้ในอนาคต



Option Value คือ การที่ประชาชนไม่ได้ประโยชน์จากสิ่งแวดล้อมเลยไม่ว่าจะในรูปแบบ Use Value หรือ Non-Use Value ในขณะนี้ แต่คิดว่าจะมีโอกาสใช้ประโยชน์ในอนาคต     ดังนั้นการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมไว้ในขณะนี้ประชาชนอาจได้รับประโยชน์เพราะเป็นการเปิดโอกาสให้สามารถใช้ประโยชน์จากสิ่งแวดล้อมในอนาคตได้ถ้าต้องการ







รูปที่  1  แสดงความสัมพันธ์ของมูลค่าสิ่งแวดล้อมประเภทต่างๆ


6.4.2  วิธีการประเมินมูลค่าสิ่งแวดล้อม



การเลือกวิธีการประเมินมูลค่าสิ่งแวดล้อมขึ้นอยู่กับ 

(1)  การพิจารณาผลกระทบต่อการใช้ประโยชน์ของมนุษย์  

(2)  การจัดกลุ่มประโยชน์ตามประเภทของมูลค่าสิ่งแวดล้อม  

(3)  การพิจารณากรอบเวลา และ ข้อจำกัดของการศึกษา


ปัจจุบันได้มีการศึกษาวิธีการประเมินมูลค่าสิ่งแวดล้อมที่เหมาะสมกับประเภทของมูลค่าสิ่งแวดล้อมไว้หลายวิธี ดังแสดงในตารางที่ 1 ซึ่งแต่ละวิธีมีรายละเอียดโดยย่อดังนี้
ตารางที่ 1    สรุปวิธีการประเมินมูลค่าสิ่งแวดล้อม (TDRI, 2543)
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Contingent  Valuation Method (CVM) เป็นวิธีที่ใช้การสมมุติเหตุการณ์ และตั้งคำถามเพื่อสัมภาษณ์ประชาชนที่ได้รับผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลงตามเหตุการณ์ที่        สมมุติขึ้น ว่ามีความยินดีที่จะจ่ายเท่าไร (Willingness to Pay) หรือมีความยินดีที่จะรับการชดเชยเท่าไร (Willingness to Accept) 




Travel Cost Method (TCM) เป็นวิธีที่ใช้ประเมินมูลค่าเชิงนันทนาการเท่านั้น เช่น มูลค่าของแหล่งท่องเที่ยว โดยสอบถามถึงค่าใช้จ่ายในการมาเที่ยว (ค่าเดินทาง อาหาร ที่พัก ฯลฯ)




Hedonic Pricing Method (HPM) เป็นวิธีที่ใช้ประเมินมูลค่าสิ่งแวดล้อมที่   เกี่ยวข้องกับมูลค่าอสังหาริมทรัพย์ หรือ ค่าจ้าง เช่น มลพิษทางอากาศทำให้ราคาบ้านลดลง เป็นต้น



Environment as Factor Input เป็นวิธีการประเมินเฉพาะกรณีที่            สิ่งแวดล้อมทำหน้าที่เป็นส่วนหนึ่งของปัจจัยการผลิต เช่น น้ำเสียทำให้ต้นทุนการผลิตน้ำประปาสูงขึ้น  การสูญเสียป่าชายเลนทำให้ปริมาณปลาลดลง เป็นต้น



Market Valuation (MV) เป็นวิธีการประเมินจากค่าใช้จ่ายของประชาชนตามมูลค่าทางตลาดโดยวิธีต่าง ๆ เช่น Replacement Cost Approach, Averting Expenditure Approach, Preventive Cost Approach และ Dose Response Approach เป็นต้น



Benefit Transfer Approach (BT) เป็นวิธีที่สามารถนำมาใช้ประเมินมูลค่าได้ทุกประเภท เนื่องจากไม่ต้องทำการสำรวจ หรือเก็บข้อมูลภาคสนามเอง แต่เป็นการสำรวจเอกสารงานวิจัยเดิม และนำมูลค่าสิ่งแวดล้อมที่ศึกษาไว้แล้วจากที่อื่นมาปรับค่าเพื่อเป็น      ตัวแทนของมูลค่าสิ่งแวดล้อมที่กำลังศึกษาอยู่



ในการพิจารณาว่าจะเลือกใช้วิธีการใด จำเป็นต้องมีการพิจารณาความ     เหมาะสมด้านอื่นๆ ประกอบด้วย เช่น ความพร้อมด้านข้อมูล งบประมาณในการศึกษา ความถูกต้องของผลการศึกษา และระยะเวลาในการศึกษา เป็นต้น ซึ่งตารางที่ 2 ได้รวบรวมลักษณะของวิธีการประเมินแต่ละวิธีว่ามีข้อจำกัดหรือมีข้อได้เปรียบประการใดบ้าง เพื่อเป็นข้อมูลในการสรุปเลือกวิธีการประเมินที่เหมาะสมที่สุด
ตารางที่ 2  สรุปแนวทางการเลือกวิธีการประเมินค่าผลกระทบสิ่งแวดล้อม (TDRI, 2543)

	วิธีการประเมิน
ผลกระทบสิ่งแวดล้อม
	ข้อมูล
	งบประมาณ
	ระยะเวลาใน
การศึกษา

	1.  Contingent Valuation Method (CVM)
	ต้องทำการสำรวจทัศนคติของประชาชน จำนวน ตัวอย่างประมาณ 500 ตัวอย่างขึ้นไป
	ค่าใช้จ่ายสูง โดยเฉพาะถ้าต้องสำรวจทัศนคติของประชาชนในพื้นที่ห่างไกล
	6-12 เดือน

	2.  Travel Cost Method (TCM)

2.1  Individual Travel Cost Method (ITCM)

2.2  Zonal Travel Cost Method (ZTCM)
	ต้องทำการสำรวจทัศนคติของประชาชน จำนวน ตัวอย่าง ประมาณ 500 ตัวอย่างขึ้นไป
การสอบถามประชาชนแต่ละคนใช้เวลาน้อยกว่าแต่ต้องถามคนจำนวนมากกว่า
	ค่าใช้จ่ายสูง โดยเฉพาะถ้าต้องสำรวจทัศนคติของประชาชนในพื้นที่ห่างไกล
ประหยัดงบประมาณมากกว่า ITCM เพราะเป็นวิธีที่ถามคำถามสั้นกว่า
	6-12 เดือน
6-12 เดือน

	3.  Hedonic Pricing Method (HTM)
	ใช้ข้อมูลทุติยภูมิจำนวนมาก ซึ่งส่วนใหญ่อาจจะยังไม่มีการจัดเก็บในประเทศไทย
	ถ้ามีข้อมูลทุติยภูมิครบแล้ว จะใช้งบประมาณไม่มากเท่า CVM
	4-6 เดือน


ตารางที่ 2 (ต่อ) สรุปแนวทางการเลือกวิธีการประเมินค่าผลกระทบสิ่งแวดล้อม (TDRI, 2543)

	วิธีการประเมิน
ผลกระทบสิ่งแวดล้อม
	ข้อมูล
	งบประมาณ
	ระยะเวลาใน
การศึกษา

	4.  Environment as Factor Inputs


	ต้องมีข้อมูลการใช้ปัจจัยการผลิตในกระบวนการผลิตแบบ Cross Section หรือ Time Series
	ใช้งบประมาณปานกลาง ขึ้นอยู่กับต้นทุนในการเก็บข้อมูล
	4-6 เดือน

	5.  Market Valuation (MV)

5.1  วิธีใช้ข้อมูลโดยตรง
5.2  วิธีใช้แบบจำลองเดิม
	ใช้ข้อมูลทุติยภูมิจากการเปลี่ยนแปลงค่าใช้จ่ายของประชาชน
ต้องการข้อมูลทั้งที่เป็นค่าใช้จ่ายของประชาชนและข้อมูลการเปลี่ยนแปลงคุณภาพสิ่งแวดล้อมเพื่อหาความสัมพันธ์
	ใช้งบประมาณปานกลาง ขึ้นอยู่กับต้นทุนในการเก็บข้อมูล
ใช้งบประมาณมากกว่าการใช้ข้อมูลโดยตรง
	4-6 เดือน
4-6 เดือน

	6.  Benefit Transfer Approach (BT)

6.1  วิธีใช้ข้อมูลโดยตรง
6.2  วิธีใช้แบบจำลองเดิม
	ใช้ข้อมูลมูลค่าผลกระทบสิ่งแวดล้อมที่เคยมีการประมาณการไว้แล้วมาปรับค่าให้เข้ากับพื้นที่ศึกษา
ใช้แบบจำลองจากงานศึกษาพื้นที่อื่นมาปรับใช้ข้อมูลของพื้นที่ศึกษา
	ใช้งบประมาณน้อย
ใช้งบประมาณมากกว่า
	2 เดือน
4-6 เดือน




6.4.3  การประเมินมูลค่าสิ่งแวดล้อมกับโครงการพัฒนาทรัพยากรธรณี



แม้ว่าในปัจจุบัน แนวความคิดในการนำเอาวิธีการประเมินมูลค่าสิ่งแวดล้อมในรูปของตัวเงินมาเปรียบเทียบกับผลประโยชน์ที่ได้รับจากโครงการพัฒนาและการใช้ทรัพยากรธรรมชาติต่าง ๆ ยังมิได้มีการนำมาปฏิบัติอย่างจริงจังในประเทศไทย เนื่องจากยังมีข้อจำกัดของข้อมูลและความยอมรับของกลุ่มผู้มีส่วนได้ส่วนเสียทุกกลุ่ม ซึ่งยังมีความเห็นแย้งกันอยู่มากในประเด็นปลีกย่อย แต่โดยหลักการแล้ว ทุกฝ่ายในสังคมมีความเห็นที่สอดคล้องกัน โดยเห็นควรพัฒนาวิธีการนี้มาใช้ในการประเมินผลได้สุทธิจากการดำเนินโครงการและการใช้ทรัพยากรธรรมชาติที่มีอยู่อย่างจำกัด การประเมินมูลค่าสิ่งแวดล้อมจึงอาจเป็นเครื่องมือที่มีความสำคัญในการพิจารณาให้ความเห็นชอบโครงการทำเหมืองแร่หรือโครงการพัฒนาทรัพยากรธรณีอื่น ๆ ในอนาคต และเป็นสิ่งที่กรมทรัพยากรธรณีควรศึกษาและเตรียมความพร้อมที่จะนำแนวคิดนี้มาใช้ในการบริหารจัดการทรัพยากรธรณีในระยะต่อไป
7.  บทสรุป

แม้ว่าการพัฒนาทรัพยากรธรณีจะมีความจำเป็นเพื่อการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ แต่การพัฒนาทรัพยากรธรณี โดยเฉพาะการทำเหมืองแร่และกิจกรรมเกี่ยวเนื่อง สามารถ  ก่อให้เกิดความเสื่อมโทรมแก่สภาพทรัพยากรธรรมชาติประเภทอื่น และต่อคุณภาพสิ่งแวดล้อม    ได้มาก ในอดีตจวบจนปัจจุบัน กรมทรัพยากรธรณีได้พยายามควบคุมและกำกับดูแลไม่ให้การพัฒนาทรัพยากรธรณีมีผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมในระดับที่รุนแรงเกินกว่าที่จะยอมรับได้ โดยผ่านทางกระบวนการอนุญาต การเฝ้าระวัง และการติดตามตรวจสอบ ตลอดจนการส่งเสริมสนับสนุนให้ผู้ประกอบการมีความสำนึก และตระหนักถึงความจำเป็นที่จะต้องดูแลรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อม และการใช้ทรัพยากรธรณีอย่างมีประสิทธิภาพมาโดยตลอด แต่ด้วยข้อจำกัดในด้านงบประมาณและอัตรากำลังเจ้าหน้าที่ การดำเนินงานในรูปแบบดังกล่าวข้างต้น อาจไม่เพียงพอและไม่มีประสิทธิภาพเท่าที่ควร ฉะนั้นในการบริหารจัดการด้านสิ่งแวดล้อมทรัพยากรธรณีในอนาคต  การพัฒนา          กลไกและเครื่องมือในการช่วยการตัดสินใจและการกำกับดูแลด้านสิ่งแวดล้อมในการบริหารจัดการทรัพยากรธรณี โดยเฉพาะสาขาเหมืองแร่ จึงเป็นสิ่งที่จำเป็น เพื่อให้การใช้ทรัพยากรธรรมชาติ          ทุกประเภทที่มีอยู่อย่างจำกัดมีประสิทธิภาพสูงสุด และสามารถอยู่ร่วมกันกับราษฎรในท้องถิ่น          ตลอดจนการดำรงไว้ซึ่งคุณภาพสิ่งแวดล้อมที่ดีสืบไป กลไกและเครื่องมือที่เหมาะสม ดังกล่าว ได้แก่ การเพิ่มศักยภาพการมีส่วนร่วมของประชาชนในการให้ความคิดเห็นต่อการอนุญาตโครงการและการติดตามตรวจสอบการดำเนินงานของผู้ประกอบการ การใช้มาตรการหรือเครื่องมือทางเศรษฐศาสตร์ การประเมินมูลค่าสิ่งแวดล้อม และการส่งเสริมให้ภาคอุตสาหกรรมเหมืองแร่และ         อุตสาหกรรมเกี่ยวเนื่องใช้มาตรฐานระบบการจัดการสิ่งแวดล้อม ซึ่งจะช่วยให้การพัฒนาทรัพยากร-ธรณีมีความรุ่งเรือง และสามารถพัฒนาท้องถิ่นและอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมได้ตามหลักการพัฒนา    แบบยั่งยืนต่อไป
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สิ่งแวดล้อม วันที่ 10 กุมภาพันธ์ 2543 ห้องประชุม สถาบันวิจัยเพื่อการพัฒนา
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