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การจัดสรรค่าภาคหลวงแร่ให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น*


1.
ความเป็นมา

ค่าภาคหลวงแร่คือภาษีที่เรียกเก็บจากการใช้ประโยชน์ทรัพยากรแร่  โดยกรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่เป็นผู้ดำเนินการจัดเก็บ และส่งเป็นรายได้ของรัฐมาโดยตลอด ต่อมากระทรวงมหาดไทยมีนโยบายในการกระจายอำนาจให้แก่สู่ท้องถิ่น เพื่อให้ความเป็นอิสระแก่ท้องถิ่นในการปกครองตนเองตามเจตนารมณ์ของประชาชนในท้องถิ่น* และเพื่อให้บริหารจัดการงบประมาณ
ในการพัฒนาท้องถิ่นของตนเอง  จึงได้มีการจัดตั้งองค์การบริหารส่วนตำบล (อบต.)ขึ้น ตามมาตรา 40 แห่งพระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ. 2537  บัญญัติให้สภาตำบลที่มีรายได้โดยไม่รวมเงินอุดหนุนในปีงบประมาณที่ล่วงมา  ติดต่อกันสามปีเฉลี่ยไม่ต่ำกว่าปีละหนึ่งแสนห้าหมื่นบาท  หรือตามเกณฑ์รายได้เฉลี่ยในวรรคสองอาจจัดตั้งเป็นองค์การบริหารส่วนตำบลได้   โดยทำเป็นประกาศของกระทรวงมหาดไทย  และให้ประกาศในราชกิจจานุเบกษา  ในประกาศนั้นให้ระบุชื่อและเขตขององค์การบริหารส่วนตำบลไว้ด้วย   และในมาตรา 78 แห่งพระราชบัญญัติฉบับนี้   กำหนดที่มาแห่งรายได้ขององค์การบริหารส่วนตำบล  โดยกำหนดให้ค่าภาคหลวงแร่ตามกฎหมายว่าด้วยแร่ในองค์การบริหารส่วนตำบลใด เมื่อได้มีการจัดเก็บตามกฎหมายว่าด้วยการนั้นแล้ว  ให้จัดสรรให้องค์การบริหารส่วนตำบลนั้นตามหลักเกณฑ์ และวิธีการที่กำหนดในกฎกระทรวง (พ.ศ. 2539) 

2.
การจัดสรรค่าภาคหลวงแร่ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น


2.1
การจัดสรรค่าภาคหลวงแร่ให้องค์การบริหารส่วนตำบล ตามกฎกระทรวง 
(พ.ศ. 2539) ออกตามความในพระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ. 2537  (มีผลบังคับใช้ตั้งแต่วันที่  24 มิถุนายน 2539) ให้จัดสรรค่าภาคหลวงให้แก่องค์การบริหารส่วนตำบล ที่มีการจัดเก็บค่าภาคหลวงแร่นั้นให้อัตราร้อยละสามสิบ และให้จัดสรรค่าภาคหลวงแร่ที่จัดเก็บสำหรับแร่ได้จากประทานบัตร ที่มีพื้นที่ตามประทานบัตรอยู่ในเขตพื้นที่ขององค์การบริหารส่วนตำบลหลายแห่งให้จัดสรรค่าภาคหลวงแร่ให้แก่องค์การบริหารส่วนตำบลนั้นๆ  แห่งละเท่ากัน


2.2
ต่อมาในปี พ.ศ. 2541 กระทรวงมหาดไทยได้ดำเนินกระจายอำนาจสู่องค์การบริหารส่วนจังหวัด (อบจ.) โดยออกกฎกระทรวงฉบับที่ 3 (พ.ศ. 2541)  ออกตามความในพระราชบัญญัติองค์การบริหารส่วนจังหวัด พ.ศ. 2540 (มีผลบังคับตั้งแต่วันที่  21 ธันวาคม  2541) ให้จัดสรรค่าภาคหลวงแร่ให้แก่องค์การบริหารส่วนจังหวัดที่มีการจัดเก็บค่าภาคหลวงแร่นั้นในอัตราร้อยละยี่สิบ และจัดสรรค่าภาคหลวงแร่ที่จัดเก็บสำหรับแร่ที่ผลิตได้จากประทานบัตร ที่มีพื้นที่ตามประทานบัตรอยู่ในเขตพื้นที่ขององค์การบริหารส่วนจังหวัดหลายแห่งให้จัดสรรค่าภาคหลวงแร่ให้องค์การบริหารส่วนจังหวัดนั้น ๆ  แห่งละเท่ากัน

*องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่ได้รับการจัดสรรค่าภาคหลวงแร่ได้แก่ องค์การบริหารส่วนตำบลและเทศบาล เมืองพัทยา องค์การบริหารส่วนจังหวัด กรุงเทพมหานคร

2.3
ในปี พ.ศ. 2542 รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2540 มาตรา 284 ได้ตราพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2542 และคณะกรรมการการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ได้มีประกาศเรื่องการจัดสรรค่าภาคหลวงแร่ให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  โดยอาศัยอำนาจตามความในมาตรา 29 แห่งพระราชบัญญัติดังกล่าว มีมติให้มีการประกาศกำหนดหลักเกณฑ์ วิธีการ เงื่อนไข อัตราการจัดสรรค่าภาคหลวงแร่ ดังต่อไปนี้


1.
องค์การบริหารส่วนตำบลหรือเทศบาลที่มีพื้นที่ครอบคลุมพื้นที่ตามประทานบัตรให้ได้รับการจัดสรรในอัตราร้อยละยี่สิบของค่าภาคหลวงแร่ที่จัดเก็บได้ภายในเขต

2.
องค์การบริหารส่วนตำบลและเทศบาลอื่นที่อยู่ภายในจังหวัดที่มีพื้นที่ครอบคลุมพื้นที่ตามประทานบัตร ให้ได้รับการจัดสรรในอัตราร้อยละสิบของค่าภาคหลวงแร่ที่จัดเก็บได้ภายในเขต

3.
องค์การบริหารส่วนตำบลและเทศบาลในจังหวัดอื่นให้ได้รับจัดสรรในอัตราร้อยละสิบของค่าภาคหลวงแร่ที่จัดเก็บได้ภายในเขต

การจัดสรรระหว่างองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ตาม (1) ให้จัดสรรตามจำนวนองค์กรสำหรับตาม (2) และ (3) ให้จัดสรรตามอัตราส่วนแห่งยอดราษฎร ตามหลักฐานการทะเบียนราษฎร ในวันสิ้นปีงบประมาณก่อนปีงบประมาณที่ล่วงมาแล้ว

4.
องค์การบริหารส่วนจังหวัด ให้จัดสรรค่าภาคหลวงแร่ตามกฎหมายว่าด้วยแร่ในอัตราร้อยละยี่สิบของค่าภาคหลวงแร่ที่จัดเก็บได้ภายในเขตองค์การบริหารส่วนจังหวัดนั้น

5.
กรุงเทพมหานคร ให้จัดสรรค่าภาคหลวงแร่ตามกฎหมายว่าด้วยแร่ที่จัดเก็บภายในเขตกรุงเทพมหานคร ในอัตราร้อยละสี่สิบของค่าภาคหลวงแร่ที่ กพร.จัดเก็บได้จริง

6.
ในกรณีใดก็ตามที่เทศบาลได้รับการจัดสรรตามประกาศนี้ให้เมืองพัทยาได้รับการจัดสรรเช่นเดียวกับเทศบาล

ตามกฎกระทรวงและประกาศทั้ง 3 ครั้งนี้ ถ้ารัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรมสั่งให้คืนค่าภาคหลวงแร่ให้แก่ผู้ใช้แร่ตามกฎหมายว่าด้วยแร่ ให้ กพร.หักค่าภาคหลวงแร่ไว้เพื่อจ่ายคืนให้แก่ผู้ใช้แร่ก่อน

การจัดสรรค่าภาคหลวงแร่ให้จัดสรรปีละ สี่งวด ดังนี้


งวดที่หนึ่ง ค่าภาคหลวงแรที่ได้รับในเดือนตุลาคมถึงเดือนธันวาคมให้จัดสรรภายใน
เดือน มกราคม

งวดที่สอง ค่าภาคหลวงแร่ที่ได้รับในเดือนมกราคมถึงเดือนมีนาคมให้จัดสรรภายใน
เดือนเมษายน

งวดที่สาม ค่าภาคหลวงแร่ที่ได้รับในเดือนเมษายนถึงเดือนมิถุนายนให้จัดสรรภายในเดือนกรกฎาคม

งวดที่สี่ ค่าภาคหลวงแร่ที่ได้รับในเดือนกรกฎาคมถึงเดือนกันยายนให้จัดสรรภายใน
เดือนตุลาคม

ในกรณีที่ กพร.ไม่อาจจัดสรรค่าภาคหลวงแร่ในงวดใดภายในระยะเวลาที่กำหนดตามประกาศนี้ให้นำส่งภายในระยะเวลาไม่เกินงวดถัดไป

ประกาศนี้ให้ใช้บังคับสำหรับการจัดเก็บค่าภาคหลวงแร่ตั้งแต่เดือนกรกฎาคม 2544 เป็นต้นไป

ดังนั้นจากประกาศของคณะกรรมการการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น   กพร. ต้องจัดสรรค่าภาคหลวงแร่ให้ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ทั้งสิ้นร้อยละหกสิบของค่าภาคหลวงแร่ที่จัดเก็บได้ภายในเขต  ส่วนอีกร้อยละสี่สิบส่งเป็นรายได้ของรัฐ

3.
การวิเคราะห์การจัดสรรค่าภาคหลวงแร่ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น

ตามกฎกระทรวงและประกาศดังกล่าวกำหนดให้จัดสรรค่าภาคหลวงแร่ที่จัดเก็บในพื้นที่ตามประทานบัตรที่มีการผลิตแร่ภายในเขตองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเท่านั้น  ดังนั้นกพร. จึงจัดสรรเฉพาะค่าภาคหลวงแร่ที่มีการจัดเก็บจากประทานบัตรภายในเขตดังกล่าว ส่วนค่าภาคหลวงแร่ที่จัดเก็บได้จากแหล่งอื่น ๆ ไม่ต้องนำมาจัดสรรให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น   ซึ่งตามความเป็นจริงยังมีการผลิตแร่และจัดเก็บค่าภาคหลวงแร่จากแหล่งอื่น ๆ ที่ไม่ได้เป็นประทานบัตรอีกด้วย  ดังนี้


1.  
การร่อนแร่  ได้แก่  การกระทำแก่พื้นที่ไม่ว่าจะเป็นที่บกหรือที่น้ำเพื่อให้ได้ซึ่งแร่โดยใช้แรงคนแต่ละคนตามชนิดของแร่   ภายในท้องที่และวิธีการร่อนแร่    

2.  
การครอบครองแร่  ครอบคลุมถึงการซื้อแร่  การมีไว้  การยึดถือหรือการรับแร่ไว้ในทุกลักษณะ  ทั้งนี้ไม่ว่าเพื่อตนเองหรือผู้อื่น  ประเภทของแร่ที่สามารถขอใบอนุญาตมีแร่ไว้ในครอบครองได้




1)  แร่ที่ได้จากการทำเหมืองตามประทานบัตร  แต่ประทานบัตรนั้นหมดอายุและไม่ได้ขอต่ออายุ  หรือขอต่ออายุแต่พ้นกำหนด 180 วัน  นับแต่วันสิ้นอายุประทานบัตร



2)  แร่ที่ได้รับอนุญาตให้ขนมาเก็บไว้ในสถานที่เก็บแร่ตามใบอนุญาตตั้งสถานที่เก็บแร่  แต่ใบอนุญาตนั้นหมออายุและไม่ได้ยื่นคำขอใหม่  หรืออยู่ระหว่างการต่ออายุ



3)  แร่ในสถานที่ซื้อแร่  แต่ใบอนุญาตซื้อแร่นั้นหมดอายุและไม่ได้ขอต่ออายุ  หรืออยู่ระหว่างการต่ออายุ



4) แร่ที่ได้รับอนุญาตให้ขนมาแต่งแร่หรือประกอบโลหกรรม แต่ใบอนุญาตแต่งแร่ใบอนุญาตประกอบโลหกรรมนั้นหมดอายุและไม่ได้ขอต่ออายุ



5)  แร่พลอยได้ที่ได้จากการแต่งแร่ที่ได้รับอนุญาต




6)  แร่คุณภาพต่ำหรือแร่พลอยได้  หรือแร่อื่นนอกเหนือจาก ข้อ1) ถึง 5) ที่ต้องขอความเห็นชอบจากอธิบดี

จากข้อ 5)  แร่พลอยได้ที่ได้จากการแต่งแร่ที่ได้รับอนุญาต เช่น  การนำเอาหางแร่ดีบุกมาแต่ง  จะได้แร่พลอยได้หลายชนิด  เช่น  โมนาไซต์  รูไทล์  อิลเมไนต์  เป็นต้น  แร่เหล่านี้ต้องชำระค่าภาคหลวงแร่  แต่ไม่ต้องนำมาจัดสรรให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  

3.
แร่ที่อธิบดีอนุญาตเป็นหนังสือให้มีไว้ในครอบครองเป็นกรณีพิเศษ เช่นหินอุตสาหกรรมที่ได้จากการสรางเขื่อน  การดูดทราย   ต้องชำระค่าภาคหลวงแร่  แต่ไม่ต้องจัดสรรให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เนื่องจากไม่ได้เป็นแร่ที่ผลิตจากประทานบัตร 

4.  
ตะกรัน  เป็นแร่ที่ได้จากการประกอบโลหกรรม เช่น การถลุงแร่ดีบุก จะได้แร่ตะกรันที่มีตันตาลัมเพนตอกไซด์เจือปน ค่าภาคหลวงแร่ที่เก็บจากแร่ตะกรันไม่ต้องนำมาจัดสรรให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น


ผลผลิตแร่ที่ได้จากกิจกรรมต่าง ๆ ตามที่กล่าวข้างต้น  ถ้ามีการจำหน่ายแร่ และชำระค่าภาคหลวงแร่แล้วจะส่งเป็นรายได้ของรัฐทั้งหมด  โดยไม่ต้องจัดสรรให้องค์การปกครองส่วนท้องถิ่น ซึ่งถ้าค่าภาคหลวงแร่ในส่วนนี้มีการจัดสรรจะทำให้องค์กรปกรองส่วนท้องถิ่นมีรายได้เพิ่มขึ้นอีก 
4. ผลกระทบที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นข้างเคียงได้รับ

การทำเหมืองแร่เป็นกิจกรรมที่ให้ทั้งคุณและโทษ  กล่าวคือให้คุณในด้านของทำให้เกิดผลผลิตซึ่งเป็นวัตถุดิบต้นน้ำที่นำไปใช้ในอุตสาหกรรมต่าง ๆ ทำให้มีความเจริญทางเศรษฐกิจ และเกิดอุตสาหกรรมต่อเนื่องอีกมากมาย  แต่ในขณะเดียวกันก็ก่อให้เกิดผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม  ทำให้สภาพธรรมชาติเปลี่ยนแปลงไป เช่น ป่าไม้ ภูเขาถูกทำลาย  ลำน้ำตื้นเขินหรือเปลี่ยนทางเดิน  สัตว์ป่าไม่มีที่อยู่อาศัย ระบบนิเวศเปลี่ยนแปลง  รวมทั้งประชาชนในพื้นที่ก็ได้รับผลกระทบจากการทำเหมืองในด้านฝุ่นละออง  เสียง  ถนนที่ใช้เป็นเส้นทางขนส่งชำรุดเสียหาย  การทำเหมืองแร่ในองค์การปกครองส่วนท้องถิ่นแห่งหนึ่ง  นอกจากจะมีผลกระทบในองค์การปกครองส่วนท้องถิ่นนั้น ๆ แล้ว  ยังมีผลกระทบต่อองค์การปกครองส่วนท้องถิ่นอื่นที่อยู่ข้างเคียงด้วย  เช่น การขนแร่ออกไปจำหน่ายต้องขนผ่านองค์การปกครองส่วนท้องถิ่นอื่น ๆ อีกหลายแห่ง  ซึ่งทำให้มีฝุ่นละออง เสียงรบกวน  และถนนชำรุด  โดยเฉพาะในฤดูฝน อาจจะใช้สัญจรไม่ได้เลย  แต่องค์การปกครองส่วนท้องถิ่นอื่น ๆ ที่ไม่มีประทานบัตร  ไม่ได้รับการจัดสรรค่าภาคหลวงแร่โดยตรงทั้ง ๆ ที่ได้รับผลกระทบโดยตรง ส่วนเงินค่าภาคหลวงแร่ที่ได้รับจัดสรรจะได้รับเพียงจำนวนที่จัดสรรให้องค์การปกครองส่วนท้องถิ่นอื่นในจังหวัด (อัตราร้อยละสิบของค่าภาคหลวงแร่ซึ่งจัดสรรตามอัตราส่วนแห่งยอดราษฎร)  และจำนวนที่จัดสรรให้องค์การปกครองส่วนท้องถิ่นในจังหวัดอื่น (อัตราร้อยละสิบของค่าภาคหลวงแร่ซึ่งจัดสรรตามอัตราส่วนแห่งยอดราษฎร) ซึ่งในกรณีที่ได้รับผลกระทบโดยตรงน่าจะมีการพิจารณาร่วมกันระหว่างรัฐและองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่มีส่วนเกี่ยวข้อง  เพื่อจะได้จัดสรรค่าภาคหลวงแร่ให้เกิดความยุติธรรมต่อไป

5.
  ผลดีและผลเสียของการจัดสรรค่าภาคหลวงแร่

ผลดี


1.  ทำให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นได้รับรายได้จากการจัดสรรค่าภาคหลวงแร่
โดยทั่วถึงกัน
 
2. องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น สามารถนำรายได้ที่ ได้รับจากการจัดสรรค่าภาคหลวงแร่ไปบริหารจัดการเพื่อการพัฒนาท้องถิ่นได้ตามเจตนารมณ์ของตนเอง


3. ทำให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เข้ามามีส่วนร่วม  ในการดูแลทรัพยากร ธรรมชาติในท้องถิ่น


ผลเสีย



1.  วิธีการจัดสรรค่าภาคหลวงแร่ยังไม่เป็นธรรม

2. ไม่มีการติดตาม  ตรวจสอบองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ในการนำรายได้ที่ได้รับจากการจัดสรรค่าภาคหลวงแร่ ว่าได้นำไปใช้ตามวัตถุประสงค์หรือไม่


ดวงแข ทวีบูรณ์
เศรษฐกรชำนาญการพิเศษ
สำนนักบริหารยุทธศาสตร์
