การสร้างเครือข่ายเพื่อเฝ้าระวังคุณภาพสิ่งแวดล้อม
กรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่ (กพร.) ในฐานะที่เป็นหน่วยงานกำกับดูแลการประกอบการอุตสาหกรรมเหมืองแร่และอุตสาหกรรมพื้นฐานได้ดำเนินการในรูปแบบต่างๆ เพื่อไม่ให้การประกอบการส่งผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมและความเป็นอยู่ของประชาชน โดยการกำกับดูแล   การประกอบการให้เป็นไปตามมาตรการป้องกันและแก้ไขผลกระทบสิ่งแวดล้อมอย่างสม่ำเสมอ และส่งเสริมพัฒนาผู้ประกอบการให้มีการนำเทคโนโลยีและระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมต่างๆ ที่จะช่วยลดผลกระทบสิ่งแวดล้อมที่เกิดจากการประกอบการได้ นอกจากนั้น กพร. ยังได้นำแนวคิดในเรื่องการสร้างเครือข่ายมาใช้  โดยเน้นให้ทุกภาคส่วนเข้ามามีส่วนร่วมในการกำกับดูแล และเฝ้าระวังคุณภาพสิ่งแวดล้อมในพื้นที่ของตนเอง รวมทั้งพัฒนาความรู้ความเข้าใจที่ถูกต้องเกี่ยวกับการประกอบการของอุตสาหกรรมเหมืองแร่และอุตสาหกรรมพื้นฐานให้กับประชาชน อีกทั้งยังสร้างความร่วมมือและความเข้าใจซึ่งกันและกันระหว่างผู้ประกอบการ และประชาชนในพื้นที่เพื่อลดข้อขัดแย้งและร่วมกันแก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้นในพื้นที่นั้นๆ ได้อย่างเหมาะสม
กพร. ได้ดำเนินการส่งเสริมการทำงานในลักษณะเครือข่ายแก่ผู้เกี่ยวข้อง 3 กลุ่ม  คือ  องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  ประชาชน  และผู้ประกอบการ  โดยเริ่มต้นจากการสร้างเครือข่ายขององค์การปกครองส่วนท้องถิ่น (อปท.) ที่มีประทานบัตรเหมืองแร่ทั่วประเทศในปี พ.ศ.2546 เพื่อให้ อปท. มีส่วนร่วมในการกำกับดูแลกิจการเหมืองแร่ให้มีการปฏิบัติตามมาตรการป้องกันและแก้ไขผลกระทบที่กำหนดไว้รวมทั้งติดตามเฝ้าระวังคุณภาพสิ่งแวดล้อมในพื้นที่ที่มีการทำเหมืองแร่ โดยปัจจุบันมีเครือข่าย อปท. จำนวน 448 แห่ง ครอบคลุมพื้นที่ที่มีเหมืองแร่ตั้งอยู่ทั่วประเทศ 
ในส่วนของเครือข่ายภาคประชาชน กพร. ได้ดำเนินการสร้างเครือข่ายภาคประชาชนเพื่อทำหน้าที่เฝ้าระวังคุณภาพสิ่งแวดล้อมมาตั้งแต่ พ.ศ. 2550 โดยมีเป้าหมายที่จะสร้างเครือข่าย       ภาคประชาชนให้ครอบคลุมทั่วประเทศเช่นเดียวกับเครือข่าย อปท. ซึ่งในปัจจุบันสามารถสร้างเครือข่ายภาคประชาชนได้จำนวน 276 เครือข่าย ใน 33 จังหวัด 
เครือข่ายเหล่านี้จะเป็นแนวร่วมที่สำคัญเพื่อให้การกำกับดูแลและเฝ้าระวังคุณภาพสิ่งแวดล้อมในพื้นที่ให้มีประสิทธิภาพมากขึ้น สามารถดำเนินการตรวจสอบแก้ไขปัญหาและชี้แจงข้อมูลได้อย่างรวดเร็วทันต่อสถานการณ์ เพราะเป็นข้อมูลที่ได้จากผู้อยู่ใกล้ชิดกับพื้นที่โดยตรง โดยการรายงานจะสามารถดำเนินการได้ในหลายรูปแบบทั้งโทรศัพท์สายตรง การส่งจดหมาย หรือการส่งข้อมูลผ่านเวปไซต์ http://envi-mining.dpim.go.th 
นอกจากเครือข่าย อปท. และเครือข่ายภาคประชาชนแล้ว กพร. ยังได้ส่งเสริมให้มีการสร้างเครือข่ายผู้ประกอบการในลักษณะ “พี่สอนน้อง” เพื่อส่งเสริมให้ผู้ประกอบการสามารถพัฒนาตนเองทั้งในด้านการประกอบการ การป้องกันและแก้ไขผลกระทบสิ่งแวดล้อม การดูแลชุมชนโดยรอบ โดยให้ผู้ประกอบการอุตสาหกรรมเหมืองแร่และอุตสาหกรรมพื้นฐานที่มีความโดดเด่นในด้านต่างๆ ดังที่กล่าวมาแล้ว เป็นผู้ถ่ายทอดองค์ความรู้ และประสบการณ์จากการดำเนินงานของตนเองให้กับผู้ประกอบการในพื้นที่อื่นๆ ได้รับทราบและนำไปประยุกต์ใช้กับสถานประกอบการของตนเองได้อย่างเหมาะสมต่อไป โดยเริ่มดำเนินการตั้งแต่ พ.ศ.2551 ปัจจุบันมีสถานประกอบการที่เป็นพี่เลี้ยงทั้งหมด 11 ราย 

การส่งเสริมให้ทุกภาคส่วนเข้ามามีส่วนร่วมในการดูแลรักษาและเฝ้าระวังคุณภาพสิ่งแวดล้อมที่เกิดจากการประกอบการ นอกจากจะช่วยเพิ่มประสิทธิภาพการดำเนินงานของ กพร. แล้วยังเป็นการสร้างความรู้ความเข้าใจที่ถูกต้องเกี่ยวกับธุรกิจอุตสาหกรรมเหมืองแร่และอุตสาหกรรมพื้นฐาน ซึ่งในปัจจุบันมิได้มีมุมมองในเฉพาะด้านผลประโยชน์จากพื้นที่แต่เพียงอย่างเดียว แต่ยังได้คำนึงการดูแลด้านสิ่งแวดล้อมทั้งในและนอกสถานประกอบการของตนเอง รวมถึงได้เข้ามาส่งเสริมและสนับสนุนกิจกรรมต่างๆ ที่เป็นสาธารณประโยชน์ต่อชุมชนมากขึ้นเรื่อยๆ เพื่อให้อุตสาหกรรมเหมืองแร่และอุตสาหกรรมพื้นฐานเป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม และสามารถอยู่ร่วมกับชุมชนได้อย่างเป็นสุข 
