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ฝุ่นละออง: อนุภาคขนาดเล็กที่ต้องควบคุม
กลุ่มกำกับและเฝ้าระวังคุณภาพสิ่งแวดล้อม 2
สำนักบริหารสิ่งแวดล้อม

เมื่อกล่าวถึงการประกอบการเหมืองหินและโรงโม่หิน คนทั่วไปมักนึกถึงปัญหาผลกระทบ   ด้านฝุ่นละอองเป็นลำดับต้นๆ เนื่องจากมีกรณีตัวอย่างของพื้นที่ประกอบการเหมืองหินและโรงโม่หิน          ที่ประสบปัญหาฝุ่นละอองอย่างรุนแรงในพื้นที่แหล่งหินปูนบริเวณตำบลหน้าพระลาน อำเภอ           เฉลิมพระเกียรติ จังหวัดสระบุรี ซึ่งได้กลายเป็นจุดสนใจและกระตุ้นให้ประชาชนทั่วไปตระหนักถึงปัญหาผลกระทบจากฝุ่นละออง ดังนั้น จึงควรสร้างความรู้และความเข้าใจเกี่ยวกับฝุ่นละออง รวมถึงการป้องกันผลกระทบจากฝุ่นละอองที่อาจเกิดขึ้นจากการทำเหมืองหินและโรงโม่หิน ดังต่อไปนี้

1.
ความหมายของฝุ่นละออง


ฝุ่นละออง (Particulate Matter) มีความหมายรวมถึง อนุภาคของแข็งและหยดละอองของเหลวที่แขวนลอยกระจายในอากาศ อนุภาคที่กระจายในอากาศนี้บางชนิดมีขนาดใหญ่ และมีสีดำจนมองเห็นเป็นเขม่าและควัน แต่บางชนิดมีขนาดเล็กมากจนมองด้วยตาเปล่าไม่เห็น ฝุ่นละอองที่แขวนลอยในบรรยากาศ โดยทั่วไปมีขนาดตั้งแต่ 100 ไมโครเมตรลงมา ฝุ่นละอองสามารถก่อให้เกิดผลกระทบต่อสุขภาพอนามัยของคน สัตว์ พืช เกิดความเสียหายต่ออาคารบ้านเรือน ทำให้เกิดความเดือดร้อนรำคาญต่อประชาชน บดบังทัศนวิสัย ทำให้เกิดอุปสรรคในการคมนาคมขนส่ง


ในประเทศไทยได้มีการให้ความหมายของคำว่าฝุ่นละออง (นพภาพร, 2547) ดังนี้ 


-
ฝุ่นรวม (Total Suspended Particulate) หมายถึง ฝุ่นขนาดใหญ่ที่มีเส้นผ่านศูนย์กลางตั้งแต่ 100 ไมโครเมตรลงมา


- ฝุ่นขนาดเล็ก (PM10) หมายถึง ฝุ่นที่มีเส้นผ่านศูนย์กลางตั้งแต่ 10 ไมโครเมตรลงมา ซึ่ง PM10 หรืออนุภาคที่มีขนาดไม่เกิน 10 ไมโครเมตร เป็นอนุภาคที่มีสภาพเป็นได้ทั้งของแข็งและของเหลวที่ความดันและอุณหภูมิปกติ ประกอบด้วยสสารที่แตกต่างกัน และสามารถอยู่ในสภาพแขวนลอยในบรรยากาศได้จากการกระทำของกระแสลม หรือการสั่นสะเทือน และสามารถแขวนลอยอยู่ในบรรยากาศได้นาน เนื่องจากขนาดของอนุภาคมีขนาดเล็ก


ฝุ่นละอองในบรรยากาศมีแหล่งกำเนิดที่แตกต่างกัน และเคลื่อนตัวอยู่ตลอดเวลา(Dynamic System) ตามสภาพทางภูมิอากาศและลักษณะทางอุตุนิยมวิทยา เมื่อฝุ่นละอองเกิดขึ้นจะถูกปลดปล่อยออกสู่บรรยากาศแล้ว อาจแขวนลอยอยู่ในบรรยากาศหรือถูกพัดพาไปโดยการพัดพาของอากาศและกระแสลม ฝุ่นละอองที่มีขนาดใหญ่ น้ำหนักมากจะแขวนลอยในบรรยากาศได้ไม่นานก็ตกกลับด้วยแรงโน้มถ่วงของโลก ส่วนฝุ่นละอองที่มีขนาดเล็กเส้นผ่านศูนย์กลางไม่เกิน 10 ไมโครเมตร มีความเร็วในการตกตัวต่ำ จะแขวนลอยในบรรยากาศได้นานกว่า 

2.
ฝุ่นละอองจากเหมืองหินและโรงโม่หิน


จากการศึกษาหาสาเหตุของแหล่งกำเนิดฝุ่นละอองจากการทำเหมืองหินและโรงโม่หินบริเวณพื้นที่หน้าพระลาน พบว่า มาจากกระบวนการโม่บดและย่อยหินของโรงโม่หินประมาณร้อยละ 48 การตักและขนส่งลำเลียงหินทั้งภายในและภายนอกโรงโม่หินประมาณร้อยละ 50 และการระเบิดและกิจกรรมต่างๆ บริเวณหน้าเหมืองประมาณร้อยละ 2 (รัชฎาภรณ์, 2550) และจากข้อมูลของสำนักงานสิ่งแวดล้อมภาคที่ 7 พบว่า ฝุ่นละอองจากการทำเหมืองหินและโรงโม่หินเกิดขึ้นในขั้นตอนต่างๆ ได้แก่ การเจาะระเบิด การระเบิด การทุบย่อยที่บริเวณบดย่อย (Crusher) การลำเลียงโดยสายพานหรือรถบรรทุกเทท้าย ลานกองหิน การขนส่ง และกองมูลดินและเศษดิน 
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หากเหมืองหินและโรงโม่หินไม่ปฏิบัติตามมาตรการฯ ปล่อยปละละเลยให้เกิดฝุ่นละอองในปริมาณมาก ก็อาจส่งผลกระทบทั้งทางตรงและทางอ้อมต่อคุณภาพชีวิตของประชาชน และสิ่งแวดล้อมของชุมชนโดยรอบ ได้แก่


- ผลกระทบต่อสุขภาพอนามัยของประชาชน การฟุ้งกระจายของฝุ่นละอองส่งผลกระทบโดยตรงต่อสุขภาพของประชาชนที่อยู่ใกล้บริเวณนั้น โดยเฉพาะถ้าเป็นฝุ่นละอองที่มีขนาดเล็กกว่า 10 ไมโครเมตร จะเข้าสู่ระบบทางเดินหายใจ เกิดการเกาะตัวหรือตกตัวในส่วนต่างๆ ของระบบทางเดินหายใจ ก่อให้เกิดการระคายเคือง เนื้อเยื่ออวัยวะต่างๆ เช่น เนื้อเยื่อปอดถูกทำลาย หากได้รับในปริมาณมากหรือเป็นระยะเวลานานๆ จะสะสมในเนื้อเยื่อปอดจนเกิดเป็นพังผืดหรือแผลขึ้นได้ ทำให้การทำงานของปอดเสื่อมประสิทธิภาพลง นอกจากนั้น ยังก่อให้เกิดหลอดลมอักเสบ เป็นโรคหอบหืด ถุงลมโป่งพอง และเพิ่มโอกาสการเกิดโรคระบบทางเดินหายใจเนื่องจากการติดเชื้อได้มากขึ้น


- ผลกระทบต่อบรรยากาศโดยรวม ฝุ่นละอองที่ปกคลุมบรรยากาศจำนวนมากจะลดความสามารถในการมองเห็นลง เนื่องจากฝุ่นละอองสามารถดูดซับและหักเหแสงได้ ส่งผลให้ทัศนวิสัยในการมองเห็นแย่ลง ทั้งนี้ ขึ้นอยู่กับขนาดและความหนาแน่นของฝุ่นละอองนั้น


- ผลกระทบต่อวัตถุและสิ่งก่อสร้าง ฝุ่นละอองในอากาศสามารถทำอันตรายต่อวัตถุและสิ่งก่อสร้างได้ เช่น ทำลายผิวหน้าของสิ่งก่อสร้าง ทำให้โลหะสึกกร่อน สถาปัตยกรรมเสื่อมคุณภาพ อาคารเกิดความสกปรก เป็นต้น


จากผลกระทบดังกล่าว ทำให้ผู้ประกอบการจำเป็นต้องดำเนินการควบคุมฝุ่นละอองที่อาจเกิดขึ้นจากขั้นตอนการทำเหมืองหินและโรงโม่หิน ซึ่งสรุปได้ดังตาราง
ตาราง  แสดงการควบคุมฝุ่นละอองจากแหล่งกำเนิดในขั้นตอนการทำเหมืองหินและโรงโม่หิน
	แหล่งกำเนิดฝุ่นละออง
	วิธีการควบคุมฝุ่นละออง

	การเจาะระเบิด
	ใช้เครื่องเจารูระเบิดชนิดที่มีอุปกรณ์ดักฝุ่นละออง ติดตั้งหัวดูดอากาศที่ปลายก้านเจาะ

	การระเบิด
	- ควบคุมการใช้ระเบิดให้เป็นไปตามแผนการทำเหมือง 
- ควบคุมจังหวะถ่วงเวลาด้วยชนวนหน่วงเวลาตามแผนการทำเหมือง
- ไถปาดฝุ่น เศษหินออกจากหน้างานก่อนเจาะระเบิด

	การทุบย่อยที่บริเวณ         บดย่อย (Crusher)
	- ควรเป็นอาคารที่ปิดทึบเพื่อป้องกันฝุ่นละอองฟุ้งกระจาย
- ควรมีระบบฉีดพ่นละอองน้ำก่อนโปรยกอง

	การลำเลียงโดยสายพานหรือรถบรรทุกเทท้าย
	โรงโม่ บด ย่อยหิน ที่มีการลำเลียงโดยสายพาน ควรมีอาคารปกคลุม และมีเครื่องดักฝุ่นชนิดถุงกรองที่จุดเปลี่ยนระดับสายพาน และจุดเชื่อมต่อสายพาน 

	ลานกองหิน
	ควรเทพื้นด้วยคอนกรีต หรือลาดยาง  

	การขนส่ง
	- ผิวถนนควรเทคอนกรีตหรือลาดยาง หรือพรมน้ำให้ผิวถนนเปียกชุ่มตลอดเวลา
- ควบคุมความเร็วของรถบรรทุกไม่เกิน 30 กิโลเมตร/ชั่วโมง
- หลีกเลี่ยงทางสาธารณะหรือเส้นทางที่ผ่านชุมชน
- ทำความสะอาดล้อรถก่อนออกจากโรงงาน
- การบรรทุกหินต้องไม่เกินขอบกระบะและมีผ้าใบปิดคลุมท้ายรถ
- หากผิวถนนชำรุดเนื่องจากการขนส่งแร่ ผู้ประกอบการต้องทำการซ่อมแซม            ให้คืนสภาพโดยเร็ว
- ปลูกต้นไม้เพื่อป้องกันฝุ่นละอองริมทาง

	กองมูลดินและเศษดิน
	พื้นที่สำหรับเทกองต้องมีคันดิน ร่องระบายน้ำ และบ่อดักตะกอนโดนรอบ
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นอกจากการควบคุมฝุ่นละอองที่แหล่งกำเนิดแล้ว ผู้ที่ปฏิบัติงานในพื้นที่หน้าเหมืองและ            โรงโม่หินก็ควรใช้หน้ากากป้องกันฝุ่นละอองในขณะที่ปฏิบัติงาน และหมั่นตรวจสุขภาพเป็นประจำทุกปี เพื่อป้องกันผลกระทบต่อสุขภาพของตนเองด้วย ทั้งนี้ การควบคุมปัญหาผลกระทบด้านฝุ่นละอองจากการประกอบการเหมืองหินและโรงโม่หิน จะประสบผลสำเร็จมากน้อยเพียงใด ก็ขึ้นอยู่กับความร่วมมือกันของทุกฝ่ายที่เกี่ยวข้องทั้งหน่วยงานภาครัฐ ผู้ประกอบการ และประชาชนในพื้นที่ โดยเฉพาะผู้ประกอบการที่ต้องมีจิตสำนึกที่ดีต่อสิ่งแวดล้อมและสังคมโดยรวม เพื่อให้ทุกฝ่ายอยู่ร่วมกันได้โดยปราศจากปัญหาความขัดแย้ง
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