 คู่มือ
วิธีการปฏิบัติงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น*

เรื่อง การติดตามเฝ้าระวังคุณภาพสิ่งแวดล้อมในการทำเหมืองแร่
พ.ศ. 2545

-----------------------------------------------------


ด้วยกรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่มีการถ่ายโอนภารกิจให้องค์กรปกครอง    ส่วนท้องถิ่นมีส่วนร่วมในการติดตามเฝ้าระวังคุณภาพสิ่งแวดล้อมในการทำเหมืองแร่ เพื่อให้สอดคล้องกับแผนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ตามพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.2542 กรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่จึงได้จัดทำคู่มือวิธีการปฏิบัติงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เรื่อง การการติดตามเฝ้าระวังคุณภาพ  สิ่งแวดล้อมในการทำเหมืองแร่ พ.ศ.2545 เพื่อให้เป็นไปในแนวทางเดียวกัน จึงกำหนดแนวทางการปฏิบัติ  ดังนี้

ข้อ1. ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นดำเนินการตรวจสอบแบบรายงานเรื่องข้อมูลการเปลี่ยนแปลงสภาพการใช้ประโยชน์ที่ดินโดยรอบประทานบัตร (แบบรายงานที่ 1) ส่งให้เจ้าพนักงานอุตสาหกรรมแร่ประจำท้องที่ทราบ  ทั้งนี้ให้รายงานปีละ 1  ครั้ง  โดยให้ส่งรายงานภายในวันที่ 15 มกราคม    ของทุกปี

ข้อ 2. ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นกรอกแบบรายงาน เรื่องรายงานการเฝ้าระวังคุณภาพสิ่งแวดล้อมในชุมชนที่มีการทำเหมืองแร่  (แบบรายงานที่  2 ) ส่งให้เจ้าพนักงานอุตสาหกรรมแร่ประจำท้องที่ทราบ ทั้งนี้ให้รายงานทุกรอบ  3  เดือนของทุกปี  โดยครั้งที่ 1   รายงานภายในวันที่ 15 เมษายน ครั้งที่ 2 รายงานภายในวันที่ 15 กรกฎาคม  ครั้งที่ 3 รายงานภายในวันที่ 15  ตุลาคม   และครั้งที่ 4  รายงานภายในวันที่ 15  มกราคม

ข้อ 3.ในกรณีที่มีปัญหาและอุปสรรคในการดำเนินงาน ให้รายงานความเห็นและข้อเสนอแนะให้เจ้าพนักงานอุตสาหกรรมแร่ประจำท้องที่ทราบด้วย
-------------------------------------------------------

หมายเหตุ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น*  หมายถึง องค์การบริหารส่วนตำบล/เทศบาลตำบล




















































































