การแก้ไขปัญหาเรื่องร้องเรียนของ อบต.ผาจุก  อ.เมือง  จ.อุตรดิตถ์

อบต.ผาจุก อ.เมือง จ.อุตรดิตถ์  ได้รับเรื่องร้องเรียนว่าการทำเหมืองแร่ดินขาวทำให้ชุมชนหมู่ที่ 2  และ 12  ได้รับความเดือดร้อนจากน้ำขุ่นข้นที่ไหลเข้าสู่พื้นที่ทำการเกษตรของชาวบ้าน  นอกจากนี้การขนส่งแร่ทำให้ชุมชนหมู่ที่ 8, 11  และ 12  เดือดร้อน  ดังนั้น อบต.ผาจุก ได้ร่วมกับฝ่ายอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่   สำนักงานอุตสาหกรรมจังหวัดอุตรดิตถ์  ตรวจสอบข้อเท็จจริงพร้อมตัวแทนชาวบ้านและผู้ประกอบการโดยเข้าตรวจสอบการทำเหมืองแร่ในพื้นที่ดังกล่าว  เมื่อวันที่ 5 ตุลาคม 2549 และ 11  ตุลาคม 2549   ผลการตรวจสอบสรุปได้ว่าเป็นจริงตามข้อร้องเรียน แต่สาเหตุน้ำขุ่นข้นเกิดจากแร่ดินขาวของประทานบัตรที่ 223020/14631 ซึ่งตั้งอยู่ที่ต.ขุนฝาง อ.เมือง จ.อุตรดิตถ์ และประทานบัตรที่ 22337/14772  ตั้งอยู่ที่ต.ผาจุก  อ.เมือง จ.อุตรดิตถ์ สำนักงานอุตสาหกรรมจังหวัดอุตรดิตถ์  ได้มีหนังสือสั่งการผู้ประกอบการให้แก้ไขปัญหาดังกล่าว  โดยให้มีการเตรียมพื้นที่เก็บกองเปลือกดิน และสร้างคันทำนบดิน   คูระบายน้ำ  คูรับน้ำเพื่อป้องกันไม่ให้ระบายน้ำออกจากพื้นที่ประทานบัตรเหมืองแร่   สำหรับเรื่องการขนส่งแร่ได้มีหนังสือกำชับให้ควบคุมความเร็วในช่วงที่ผ่านชุมชนไม่เกิน 30  กม./ชม. และให้รถขนส่งแร่ทุกคันต้องมีผ้าใบคลุมให้มิดชิดเพื่อลดการฟุ้งกระจายของฝุ่นละออง (รายละเอียดข่าวดังแนบ)
รายละเอียดข่าว
องค์การบริหารส่วนตำบลผาจุก  อำเภอเมือง  จังหวัดอุตรดิตถ์ ได้รับเรื่องร้องเรียนจากการทำเหมืองแร่  ของประทานบัตรที่ 22337/14772 บริษัท พ.ไมนิ่ง จำกัด (บริษัท หล่อวัฒนา จำกัด รับช่วงฯ)  และประทานบัตรที่ 22328/14476 ของนางวิยะดา วัฒนพงศ์ ว่าน้ำขุ่นข้นที่เกิดจากการทำเหมืองดินขาวไหลเข้าสู่พื้นที่การเกษตรของชาวบ้านใกล้เคียง   และจากรายงานการเฝ้าระวังคุณภาพสิ่งแวดล้อมในชุมชุนที่มีการการทำเหมืองแร่ของประทานบัตรที่  22337/14772  ของ  บริษัท พ. ไมนิ่ง จำกัด  (บริษัท หล่อวัฒนา  จำกัด รับช่วงฯ) ประทานบัตรที่ 22328/14476 ของนางวิยะดา  วัฒนพงษ์  และประทานบัตรที่ 22376/15400 ของห้างหุ้นส่วนจำกัด  ศิลาพิชัย   พบว่าการทำเหมืองทำให้ชุมชนได้รับความเดือดร้อนในเรื่องน้ำทิ้งและการขนส่งแร่  เช่นกัน

เมื่อสำนักงานอุตสาหกรรมจังหวัดอุตรดิตถ์ ได้รับทราบปัญหาดังกล่าว  จึงได้ดำเนินการตรวจสอบร่วมกับ อบต.ผาจุก  และตัวแทนของชาวบ้านที่ร้องเรียน 1 คน รวมทั้งได้เชิญผู้ประกอบการเข้าร่วมชี้แจงถึงปัญหาที่เกิดขึ้น โดยได้เข้าตรวจสอบประทานบัตรทั้ง  3  แปลง   เมื่อวันที่ 5 ตุลาคม2549 และ11 ตุลาคม 2549  ผลการตรวจสอบสรุปได้ว่า
(1)  ประทานบัตรที่ 22337/14772 บริษัท พ.ไมนิ่ง จำกัด (บริษัท หล่อวัฒนา จำกัด รับช่วงฯ) สำนักงานอุตสาหกรรมจังหวัดอุตรดิตถ์ ได้กำชับให้ผู้ประกอบการปฏิบัติตามมาตรการป้องกันและแก้ไขผลกระทบสิ่งแวดล้อม ข้อ 3 โดยให้สร้างคูระบายน้ำและสร้างคันทำนบดินล้อมรอบกองเปลือกดินและเศษหิน  ข้อ 4               ให้สร้างบ่อกักเก็บน้ำ  และข้อ 5 กำหนดความเร็วของรถไม่เกิน  30 กิโลเมตร/ชั่วโมง ในช่วงที่เป็นถนนลูกรัง
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และช่วงที่ผ่านชุมชน โรงเรียน วัด  และให้จัดหาวัสดุปิดคลุมรถให้มิดชิด พร้อมทั้งฉีดพรมน้ำเพื่อป้องกัน               ฝุ่นละอองโดยไม่นำน้ำจากชุมชนมาใช้  ทั้งนี้ให้ดำเนินการให้แล้วเสร็จภายใน 60 วัน นับแต่วันที่ได้รับหนังสือ และให้แจ้งให้ฝ่ายอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่ สำนักงานอุตสาหกรรมจังหวัดอุตรดิตถ์ทราบด้วย
 (2) ประทานบัตรที่ 22328/14476 ของนางวิยะดา วัฒนพงศ์   นั้น ไม่ได้ก่อให้เกิดผลกระทบแต่อย่างใด                     แต่เหมืองที่ก่อให้เกิดผลกระทบ คือ บริษัท พี.อาร์.เอ.ที จำกัด (นายสริด  สารเจริญ รับช่วงฯ)  ประทานบัตรที่ 22320/14631 ซึ่งตั้งอยู่ที่ตำบลขุนฝาง อ.เมือง จ.อุตรดิตถ์ ดังนั้น จึงกำชับให้ผู้ประกอบการปฏิบัติตามมาตรการป้องกันและแก้ไขผลกระทบสิ่งแวดล้อม ข้อ 2 โดยให้เตรียมพื้นที่เก็บกองเปลือกดินและสร้างคันทำนบดินและคูระบายน้ำพร้อมทั้งให้ดูแลพืชในโครงการให้เจริญเติบโต ข้อ 3 ให้สร้างคูรับน้ำบริเวณแนวเขตพื้นที่โครงการและรอบที่เก็บกองแร่โดยไม่ให้ระบายน้ำออกจากพื้นที่โครงการอย่างเด็ดขาด และให้ขุดลอกบ่อดักตะกอนให้มีความจุเพียงพออยู่เสมอ ข้อ 6 ให้ขนส่งแร่และขนย้ายแร่ที่ขุดไว้แล้วออกจากพื้นที่ประทานบัตรให้หมดและ                   ปรับสภาพพื้นที่ลดความลาดชันรวมทั้งห้ามทำเหมืองในช่วงฤดูฝน ทั้งนี้ให้ดำเนินการให้แล้วเสร็จภายใน               60 วัน  นับแต่วันที่ได้รับหนังสือ และให้แจ้งให้ฝ่ายอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่ สำนักงานอุตสาหกรรมจังหวัดอุตรดิตถ์ทราบด้วย
(3)  ประทานบัตรที่ 22376/15400 ของห้างหุ้นส่วนจำกัด ศิลาพิชัย  เข้าตรวจสอบเมื่อวันที่ 11 ตุลาคม 2549 และกำชับให้ผู้ประกอบการปฏิบัติตามมาตรการป้องกันและแก้ไขผลกระทบสิ่งแวดล้อม ข้อ 1.7 คือ ให้ควบคุมความเร็วของรถไม่ให้เกิน 30 กิโลเมตร/ชั่วโมง ในช่วงที่ผ่านชุมชนและรถขนส่งแร่ทุกคันจะต้องมีผ้าใบคลุมให้มิดชิด เพื่อลดการฟุ้งกระจายของฝุ่นละอองและให้กำชับรถบรรทุกหินออกจากโรงโม่หินให้ปฏิบัติตามกฎหมายเกี่ยวกับการควบคุมน้ำหนักรถบรรทุกโดยเคร่งครัดด้วย 
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