
ตัวอย่างการสร้างความสัมพันธ์ผู้ประกอบการ  ราชการ  และท้องถิ่น

ผลจากการถ่ายโอนภารกิจด้านการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเหมืองแร่  ให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมาตั้งแต่ปี พ.ศ. 2546  ฝ่ายอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่  สำนักงานอุตสาหกรรมจังหวัดอุบลราชธานี  ได้ปรับเพิ่มกระบวนการปรึกษาหารือเพื่อความเข้าใจและร่วมมือกันในองค์กรที่เกี่ยวข้อง  โดยได้จัดให้มีการประชุม 3  ฝ่าย  ได้แก่  องค์การบริหารส่วนตำบล  ผู้ประกอบการ            อุตสากรรมเหมืองแร่  และภาคราชการจากฝ่ายอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่  สำนักงานอุตสาหกรรมจังหวัดอุบลราชธานี   โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อสร้างความเข้าใจและสร้างความสัมพันธ์ที่ดีต่อกัน  ช่วยลดปัญหาความขัดแย้งในท้องถิ่น  ตลอดจนแก้ไขปัญหาผลกระทบสิ่งแวดล้อมต่อชุมชน   โดยเริ่มดำเนินการครั้งแรก  เมื่อวันที่  24  กรกฎาคม  2547  และได้ดำเนินการจัดอย่างต่อเนื่องจนถึงปัจจุบัน  สำหรับในปีพ.ศ. 2549  จัดแล้ว  4  ครั้ง  ในการจัดการประชุมแต่ละครั้งจะมีการหมุนเวียนสถานที่จัดของผู้ประกอบการที่อยู่ในพื้นที่ต่าง ๆ  กัน

ในการประชุมจะเน้นให้ทุกฝ่ายได้นำเสนอประเด็นที่เกี่ยวข้อง  อาทิเช่น ภาคราชการ ได้สร้างความรู้  ความเข้าใจในภารกิจที่ถ่ายโอนให้แก่ผู้ประกอบการและ อบต.ทราบ  พร้อมทั้งกระตุ้นเตือนให้ทราบถึงกำหนดระยะเวลาการส่งรายงานตามภารกิจ   ตลอดจนภาครัฐที่ได้นำโครงการพัฒนาต่าง ๆ เข้ามา  เพื่อขอความร่วมมือและช่วยให้เกิดความเข้าใจดียิ่งขึ้น  ส่วน อบต.  นำเสนอในเรื่องปัญหาความเดือดร้อน                   ของประชาชนในท้องถิ่นจากการทำเหมืองแร่และขนส่งแร่   และหาแนวทางแก้ไขปัญผลกระทบร่วมกัน  สำหรับผู้ประกอบการ ได้ชี้แจงให้ทราบถึงแนวทางการแก้ไขปัญหาและแนวทางปฏิบัติที่จะดำเนินการต่อไป  ตลอดจนมีการขอความช่วยเหลือภาครัฐในการแก้ไขปัญหาผลกระทบต่อธุรกิจ  เป็นต้น  ซึ่งเมื่อแต่ละฝ่ายได้รับฟังข้อเท็จจริงที่เกิดขึ้นจะช่วยให้เกิดความเข้าใจและเห็นใจกันและกัน  การประชุมที่จ. อุบลราชธานีนี้  ถือได้ว่าเป็นตัวอย่างที่ดีในการรับฟังความคิดเห็นและแลกเปลี่ยนความรู้  ความเข้าใจกัน  ช่วยป้องกันปัญหาที่จะเกิดขึ้นต่อชุมชนและธุรกิจเหมืองแร่ได้เป็นอย่างดี   สำนักงานบริหารและฟื้นฟูสิ่งแวดล้อม  ขอขอบคุณคุณจิรพงษ์   โรจนประดิษฐ   หัวหน้าฝ่ายอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่  สำนักงานอุตสาหกรรมจังหวัดอุบลราชธานี  ที่เป็นผู้ริเริ่มปฏิบัติโดยการนำแนวทางการประสานความร่วมมือทั้งสามฝ่ายมาใช้  ขอขอบคุณอย่างยิ่ง  และใคร่เสนอแนะให้จังหวัดอื่น ๆ  ได้ทดลองนำไปปฏิบัติเพื่อสร้างความสมานฉันท์  และการอยู่ร่วมกันอย่างมีความสุขและมีประสิทธิภาพยิ่งขึ้นด้วย
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จัดที่ห้องประชุม บริษัทศิลาน้ำยืน จำกัด
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