กรมอุตสาหกรรมพื้นฐานละการเหมืองแร่ จัดประชุมเชิงปฏิบัติการ
โครงการส่งเสริมการมีส่วนร่วมขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
                 นายอนุสรณ์   เนื่องผลมาก  อธิบดีกรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่  กระทรวงอุตสาหกรรม  แถลงว่า  กรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่ (กพร.) กำหนดจัดประชุมเชิงปฏิบัติการโครงการส่งเสริมการมีส่วนร่วมขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  ในวันที่ 4 - 5 กันยายน  2550  ณ ห้องกรุงธน  ชั้น 3  โรงแรมรอยัลวิเวอร์  กรุงเทพฯ  เพื่อเสริมสร้างความรู้  ความเข้าใจ         เพิ่มประสิทธิภาพให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่ปฏิบัติภารกิจในการกำกับดูแลด้านสิ่งแวดล้อม  พัฒนาหน่วยงานเครือข่ายและผู้ที่เกี่ยวข้องในท้องถิ่น สร้างความสัมพันธ์แลกเปลี่ยนประสบการณ์ประเด็นปัญหา  หรือแนวทางการแก้ไขปัญหา  อุปสรรคในการปฏิบัติงานตามภารกิจที่ถ่ายโอน
           สืบเนื่องจาก  กรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่  ได้ถ่ายโอนภารกิจด้านการบริหารจัดการ  และอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมในส่วนที่เกี่ยวข้องกับการทำเหมืองแร่ให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (อปท.)  ตั้งแต่เดือนกันยายน 2546  เป็นต้นมา  และได้ดำเนินโครงการมาอย่างต่อเนื่องเป็นปีที่ 5  แล้ว  การประชุมเชิงปฏิบัติการครั้งนี้   มีผู้เข้าร่วมประชุมประมาณ 150 คน ประกอบด้วย  เจ้าหน้าที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (อปท.)  เจ้าหน้าที่ฝ่ายอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่  สำนักงานอุตสาหกรรมจังหวัด และผู้ประกอบการเหมืองแร่
           ในการประชุมเชิงปฏิบัติการดังกล่าว  กรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่  ได้จัดพิธีมอบรางวัลให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (อปท.) ดีเด่น  ประจำปี 2549  ที่ปฏิบัติภารกิจที่ได้รับการถ่ายโอนอย่างดีรวม 18 แห่ง  โดยแบ่งเป็น อปท. ประเภทดีเยี่ยม  3  แห่ง  ประเภทดีมาก 8 แห่ง  และประเภทดี 7 แห่ง     โดยมีนายอนุสรณ์  เนื่องผลมาก  อธิบดีกรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่   เป็นประธานมอบรางวัลและเปิดการประชุมดังกล่าว  ในวันอังคารที่ 4 กันยายน 2550  เวลา 10.30 น. ณ ห้องประชุม  ชั้น 3  โรงแรมรอยัลริเวอร์  กรุงเทพฯ
              ผู้สนใจเข้าร่วมประชุมเชิงปฏิบัติการ  ติดต่อสอบถามรายละเอียดได้ที่ กลุ่มส่งเสริมการจัดการสิ่งแวดล้อม  สำนักบริหารสิ่งแวดล้อม  กรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่  โทรศัพท์ 0 2202 3741  โทรสาร 0 2644 8762  หรือ www.dpim.go.th


รายชื่อองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นดีเด่น   ซึ่งมีด้วยกัน  3  ประเภท  คือประเภทดีเยี่ยม   ประเภทดีมาก   และประเภทดีให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นดีเด่นทั้ง 18 แห่ง  มีรายนามดังต่อไปนี้

องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นดีเด่น  ประเภทดีเยี่ยม
ผู้รับรางวัลจะได้รับโล่รางวัล  และเกียรติบัตร  ซึ่งมีองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่ได้รับรางวัล  จำนวน  3  แห่ง คือ

-  องค์การบริหารส่วนตำบลคลองขนาน

จังหวัดกระบี่

-  องค์การบริหารส่วนตำบลโซง

จังหวัดอุบลราชธานี

-  องค์การบริหารส่วนตำบลหินซ้อน

จังหวัดสระบุรี

องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นดีเด่น  ประเภทดีมาก

ผู้รับรางวัลจะได้รับโล่รางวัล  และเกียรติบัตร  ซึ่งมีองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นได้รับรางวัล  จำนวน  8  แห่ง  คือ

-  องค์การบริหารส่วนตำบลท่าสายลวด

จังหวัดตาก

-  องค์การบริหารส่วนตำบลบ่อแก้ว

จังหวัดเชียงใหม่

-  องค์การบริหารส่วนตำบลเขาขาว

จังหวัดตรัง


-  องค์การบริหารส่วนตำบลนาเมืองเพชร
จังหวัดตรัง  

-  องค์การบริหารส่วนตำบลนาท่ามเหนือ
จังหวัดตรัง


-  องค์การบริหารส่วนตำบลคลองเปียะ

จังหวัดสงขลา

-  องค์การบริหารส่วนตำบลไม้เรียง

จังหวัดตาก

-  องค์การบริหารส่วนตำบลป่าร่อน

จังหวัดสุราษฎร์ธานี


และรางวัลต่อไปคือ รางวัลองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  ประเภทดี

ผู้รับรางวัลจะได้รับโล่รางวัล  และเกียรติบัตร  ซึ่งมีองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นได้รับรางวัล  จำนวน  7  แห่ง  คือ

-  องค์การบริหารส่วนตำบลบ้านสา

จังหวัดลำปาง

-  องค์การบริหารส่วนตำบลวังประจบ

จังหวัดตาก

-  องค์การบริหารส่วนตำบลขุนฝาง

จังหวัดอุตรดิตถ์

-  องค์การบริหารส่วนตำบลตลิ่งชัน

จังหวัดสุโขทัย

-  องค์การบริหารส่วนตำบลทับไทร

จังหวัดจันทบุรี

-  องค์การบริหารส่วนตำบลหน้าพระลาน
จังหวัดสระบุรี

-  เทศบาลเมืองตาคลี



จังหวัดนครสวรรค์
