ประกาศผลการประกวด
โครงการ “อปท.นักพัฒนา  ดูแลสิ่งแวดล้อมเหมืองแร่” ประจำปี 2558
-----------------------------------------------------------------------
ตามที่กรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่ได้ประกาศเชิญชวนให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นทั้งระดับตำบลและเทศบาลที่มีประทานบัตรเหมืองแร่ตั้งอยู่และได้รับการถ่ายโอนภารกิจส่งผลงานเข้าประกวดโครงการ “อปท.นักพัฒนา  ดูแลสิ่งแวดล้อมเหมืองแร่” เป็นผลการดำเนินงานที่ทำร่วมกับอปท.อื่น หรือ ร่วมกับผู้ประกอบการ หรือร่วมกับประชาชนในพื้นที่ทำการปฏิบัติงานเพื่อดูแลและแก้ไขปัญหาผลกระทบสิ่งแวดล้อมที่เกิดจากการทำเหมืองแร่และโรงโม่หินโดยมีกิจกรรมที่ใช้ในการประกวด 3 หัวข้อ    และกรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่ได้มีการแต่งตั้งคณะกรรมการตัดสินการประกวด “อปท.นักพัฒนา  ดูแลสิ่งแวดล้อมเหมืองแร่”แล้ว นั้น
บัดนี้คณะกรรมการฯได้ทำการพิจารณาคัดเลือกผลงานที่ส่งเข้าประกวดแล้ว เมื่อวันพุธที่ 29 พฤษภาคม 2558 สามารถคัดเลือกผู้ชนะผลงานในการประกวดได้ดังนี้
รางวัลชนะเลิศ  ได้แก่  เทศบาลตำบลสีมามงคล  อ.ปากช่อง  จ.นครราชสีมา
รางวัลรองชนะเลิศ  มี  2  รางวัลได้แก่
1. องค์การบริหารส่วนตำบลหน้าพระลาน  อ.เฉลิมพระเกียรติ  จ.สระบุรี
2. เทศบาลตำบลหน้าพระลาน  อ.เฉลิมพระเกียรติ  จ.สระบุรี
รางวัลชมเชย มี  3  รางวัล  ได้แก่
1.
องค์การบริหารส่วนตำบลเวียงแก้ว  อ.ลี้  จ.ลำพูน
2.
เทศบาลเมืองตาคลี  อ.ตาคลี  จ.นครสวรรค์
3.
องค์การบริหารส่วนตำบลหัวเสือ  อ.แม่ทะ  จ.ลำปาง
จึงแจ้งมาเพื่อทราบทั่วกัน
กลุ่มส่งเสริมการจัดการสิ่งแวดล้อม
สำนักบริหารสิ่งแวดล้อม
กรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่

ประมวลภาพการประกวด อปท. นักพัฒนา 2558
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  เทศบาลตำบลสีมามงคล  จ.นครราชสีมา  รางวัลชนะเลิศ
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      อบต.หน้าพระลาน  จ.สระบุรี  รางวัลรองชนะเลิศ           เทศบาลตำบลหน้าพระลาน  จ.สระบุรี รางวัลรองชนะเลิศ
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                                            เทศบาลเมืองตาคลี  จ.นครสวรรค์  รางวัลชมเชย
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  อบต.หัวเสือ  จ.ลำปาง รางวัลชมเชย


    อบต.เวียงแก้ว  จ.ลำพูน รางวัลชมเชย
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อปท. นักพัฒนา 2558  ถ่ายภาพร่วมกัน

