ประกาศผลการประกวด
“อปท.นักพัฒนา  ดูแลสิ่งแวดล้อมเหมืองแร่” และ
“สุดยอด อปท.นักพัฒนา ดูแลสิ่งแวดล้อมเหมืองแร่” ประจำปี 2561
-----------------------------------------------------------------------
ตามที่กรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่ได้ประกาศเชิญชวนให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น      ทั้งระดับตำบลและเทศบาลที่มีประทานบัตรเหมืองแร่ตั้งอยู่และได้รับการถ่ายโอนภารกิจส่งผลงานเข้าประกวด “อปท.นักพัฒนา  ดูแลสิ่งแวดล้อมเหมืองแร่” เป็นผลการดำเนินงานที่ทำร่วมกับ อปท.อื่น หรือ ร่วมกับผู้ประกอบการ หรือร่วมกับประชาชนในพื้นที่ทำการปฏิบัติงานเพื่อดูแลและแก้ไขปัญหาผลกระทบสิ่งแวดล้อม     ที่เกิดจากการทำเหมืองแร่และโรงโม่หินโดยมีกิจกรรมที่ใช้ในการประกวด 3 หัวข้อ และ“สุดยอดอปท.นักพัฒนา  ดูแลสิ่งแวดล้อมเหมืองแร่ (Champ of the champ)” สำหรับ อปท. ที่เคยได้รับรางวัลชนะเลิศในการประกวด “อปท.นักพัฒนา ดูแลสิ่งแวดล้อมเหมืองแร่” เท่านั้น  และกรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่ได้มีการแต่งตั้งคณะกรรมการตัดสินการประกวด “อปท.นักพัฒนา  ดูแลสิ่งแวดล้อมเหมืองแร่” และ “สุดยอด อปท.นักพัฒนา  ดูแลสิ่งแวดล้อมเหมืองแร่ (Champ of the champ)”แล้ว นั้น
บัดนี้คณะกรรมการฯได้ทำการพิจารณาคัดเลือกผลงานที่ส่งเข้าประกวดแล้ว เมื่อวันพุธที่ 2 พฤษภาคม 2561 สามารถคัดเลือกผู้ชนะผลงานในการประกวดได้ดังนี้
“อปท.นักพัฒนา  ดูแลสิ่งแวดล้อมเหมืองแร่”
รางวัลชนะเลิศ  ได้แก่  องค์การบริหารส่วนตำบลคลองกิ่ว อ.บ้านบึง จ.ชลบุรี
รางวัลรองชนะเลิศอันดับหนึ่ง ได้แก่ องค์การบริหารส่วนตำบลพนมวังก์  อ.ควนขนุน จ.พัทลุง
รางวัลรองชนะเลิศอันดับสอง ได้แก่ องค์การบริหารส่วนตำบลหน้าพระลาน  อ.เฉลิมพระเกียรติ  จ.สระบุรี
รางวัลชมเชย ได้แก่ เทศบาลตำบลหน้าพระลาน  อ.เฉลิมพระเกียรติ  จ.สระบุรี
“สุดยอด อปท.นักพัฒนา  ดูแลสิ่งแวดล้อมเหมืองแร่ (Champ of the champ)”
รางวัลชนะเลิศ  ได้แก่  เทศบาลตำบลถ้ำใหญ่  อ.ทุ่งสง จ.นครศรีธรรมราช
จึงแจ้งมาเพื่อทราบทั่วกัน
กลุ่มส่งเสริมคุณภาพสิ่งแวดล้อมและการมีส่วนร่วม
กองบริหารสิ่งแวดล้อม
กรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่

