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การดูแลรักษาสิ่งแวดล้อมเหมืองแร่
โดยกลุ่มส่งเสริมการจัดการสิ่งแวดล้อม
สำนักบริหารและฟื้นฟูสิ่งแวดล้อม
1.  ความหมายของสิ่งแวดล้อม

ความหมายตามพจนานุกรมฉบับราชบัณฑิตสถาน  หมายถึง  สิ่งต่าง ๆ ทั้งทางธรรมชาติและ                 ทางสังคมที่แวดล้อมมนุษย์อยู่  อาจกล่าวได้ว่าคือ  ทุกสิ่งทุกอย่างที่อยู่รอบตัวมนุษย์  ทั้งที่มีชีวิตและไม่มีชีวิต  ทั้งที่เป็นรูปธรรม  (จับต้องและมองเห็นได้)  และนามธรรม   (วัฒนธรรม  ขนมธรรมเนียม  ประเพณี                ความเชื่อ)  มีอิทธิพลเกี่ยวโยงถึงกัน  เป็นปัจจัยในการเกื้อหนุนซึ่งกันและกัน  ผลกระทบจากปัจจัยหนึ่ง                    จะมีส่วนเสริมสร้างหรือทำลายอีกส่วนหนึ่งอย่างหลีกเลี่ยงมิได้  สิ่งแวดล้อมเป็นวงจรและวัฎจักรที่เกี่ยวข้อง                  กันไปทั้งระบบ
2.  อะไรคือสิ่งแวดล้อมที่ดี

สิ่งแวดล้อมที่ดีสำหรับมนุษย์ควรจะหมายถึง  สิ่งใดก็ตามที่จะส่งผลให้มนุษย์เกิดความรู้สึกสบายไม่เดือดร้อน  หรือมีความเป็นอยู่อย่างมีความสุขตามความเหมาะสม
3.  สิ่งแวดล้อมเหมืองแร่คืออะไร

คือสิ่งต่าง ๆ ที่อยู่รอบบริเวณที่มีการทำเหมืองแร่  การใช้ประโยชน์พื้นที่เพื่อทำเหมืองแร่            ย่อมก่อให้เกิดการเปลี่ยนแปลงสภาพพื้นที่ที่อาจส่งผลกระทบต่อสิ่งมีชีวิตที่อยู่บริเวณดังกล่าว  ผลกระทบอาจเป็นได้ทั้งทางบวกหรือทางลบ  หรืออาจมีทั้งบวกและลบในเวลาเดียวกันก็ได้  ผลกระทบทางบวกที่เห็นได้ชัดเจน  กล่าวคือ  เกิดการจ้างงานในพื้นที่   เกิดการกระจายรายได้สู่ท้องถิ่น  ไม่ต้องมีการอพยพ           ย้ายถิ่นมาทำงานในพื้นที่อื่น   ครอบครัวสามารถช่วยดูแลเกื้อหนุนกันได้   นอกจากนี้การทำเหมืองเป็นการนำแร่ที่อยู่ใต้ดินมาใช้ประโยชน์   หากเก็บไว้ในอนาคตอาจจะไม่ถูกนำมาใช้ประโยชน์อาจไม่มีคุณค่าเลย            ก็ได้    ขณะเดียวกันผลกระทบทางลบก็อาจเกิดขึ้น เช่น ฝุ่นละอองจากการทำเหมือง  จากการขนส่งก่อให้เกิดความรำคาญเพิ่มขึ้น   มีการอพยพย้ายถิ่นของคนจากพื้นที่อื่นเข้ามาทำงานในพื้นที่ของเขา  แต่ก็ทำให้เกิดการค้าขายและอาชีพอื่น ๆ  ตามมา  เกิดการสร้างงานต่าง ๆ เพิ่มขึ้น เกิดเป็นวัฎจักรที่เกี่ยวข้องกันไปทั้งระบบ
4.  สามารถแก้ไขปัญหาผลกระทบสิ่งแวดล้อมจากการทำเหมืองแร่ได้หรือไม่

ได้  กรณีผลกระทบที่เกิดขึ้นเป็นทางบวก  สามารถที่จะพัฒนาให้เป็นทางบวกที่เพิ่มขึ้นได้  เช่น                การนำแร่ขึ้นมาใช้ถือว่าเป็นประโยชน์  แต่หากต้องการให้มีประโยชน์เพิ่มขึ้นก็ต้องนำแร่มาใช้ให้เกิดประโยชน์           มากกว่าเดิม  พัฒนาคุณสมบัติของแร่หรือรูปแบบการนำมาใช้ให้หลากหลายยิ่งขึ้น   หรือนำแร่ที่ขุดขึ้นมาใช้ประโยชน์ให้มากที่สุด  เช่น  มีหินแกรนิตก้อนใหญ่  เมื่อนำมาตัดและขัดเป็นหินประดับ  จะมีเศษหินแกรนิตขนาดเล็กเหลืออยู่ก็นำมาทำครก   ป้ายชื่อ  หรือนาฬิกาตั้งโต๊ะ  แจกัน   เป็นต้น

กรณีผลกระทบที่เกิดขึ้นเป็นทางลบ  สามารถที่จะลดผลกระทบให้น้อยลงได้เช่นกัน  เช่น             การขนส่งแร่บนถนนลูกรังทำให้เกิดการฟุ้งกระจายของฝุ่นขณะขนส่ง  สามารถแก้ไขได้โดยการฉีดพรมน้ำที่ถนนหรือเส้นทางที่จะขนส่ง  หรืออาจแก้ไขได้โดยการราดยางมะตอยเฉพาะช่วงที่มีบ้านคน  หรืออาจเปลี่ยนแปลงเส้นทางโดยการขนส่งไม่ให้ผ่านชุมชน   สิ่งเหล่านี้คือทางแก้ไขที่สามารถกระทำได้  แต่ถ้าจะไม่ให้มีเลยคงจะเป็นไปได้ยาก   เพราะปกติชุมชนก็ใช้ถนนในการสัญจรไปมาทำให้เกิดการฟุ้งกระจายของฝุ่นเช่นกัน  นอกจากนี้ยังก่อให้เกิดการพัฒนาชุมชนจากเดิมที่เป็นถนนลูกรังได้รับการพัฒนาเป็นทางราดยางหรือปูด้วยปูนซิเมนต์  ทำให้ชุมชนใช้เส้นทางสะดวกขึ้น

5.  ใครบ้างที่จะมีส่วนร่วมในการดูแลสิ่งแวดล้อม

ลำดับแรก  ได้แก่  ผู้ประกอบการหรือเจ้าของกิจการที่มาดำเนินการ  จะต้องดำเนินงานต่าง ๆ  ให้มีผลกระทบให้น้อยที่สุด  โดยการปฏิบัติตามมาตรการป้องกันและแก้ไขผลกระทบสิ่งแวดล้อมที่ถูกกำหนดไว้ ในขั้นตอนขออนุญาตประทานบัตร   มาตรการนี้ถูกกำหนดโดยคณะผู้ชำนาญการจากหลากหลายสาขา
 
ลำดับต่อมา  ได้แก่ เจ้าหน้าที่ของรัฐที่มีหน้าที่กำกับดูแล  เช่น กรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่  และปัจจุบันรัฐได้กระจายอำนาจให้ อบต.  หรือเทศบาลตำบล  หรือเทศบาลเมือง  เป็นผู้กำกับดูแลให้ผู้ประกอบการปฏิบัติตามข้อกำหนด  เนื่องจากอยู่ใกล้ชิดและสามารถดูแลได้ทั่วถึงมากกว่า

ลำดับต่อมาอีก  ได้แก่ ชุมชน  ชุมชนสามารถมีส่วนร่วมในการดูแลสิ่งแวดล้อมได้ เช่น หากพบว่าผู้ประกอบการไม่ปฏิบัติตามมาตรการที่กำหนดไว้หรือได้รับความเดือดร้อนรำคาญจากกิจกรรมการทำเหมือง  สามารถแจ้งปัญหาที่ได้รับแก่ อบต. หรือเทศบาลตำบล  หรือเทศบาลเมือง  หรือฝ่ายอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่  สำนักงานอุตสาหกรรมจังหวัด  เพื่อจะได้ทำการแก้ไขปัญหาดังกล่าว 
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