การบริหารจัดการด้านสิ่งแวดล้อมเหมืองแร่
โดย
นายชาติ   หงส์เทียมจันทร์  

ผู้อำนวยการสำนักบริหารสิ่งแวดล้อม

อุตสาหกรรมเหมืองแร่และอุตสาหกรรมพื้นฐานมีส่วนสำคัญในการสร้างความเข้มแข็ง-ทางด้านเศรษฐกิจให้กับประเทศ  แต่อย่างไรก็ตามผลกระทบจากกิจกรรมต่างๆ ในการประกอบการก็ก่อให้เกิดผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมและรบกวนความเป็นอยู่ของประชาชนที่อาศัยอยู่ใกล้เคียง  ดังนั้นการบริหารจัดการด้านสิ่งแวดล้อม  เพื่อป้องกัน  แก้ไข  และลดผลกระทบจากการประกอบการ     จึงเป็นสิ่งที่มีความจำเป็น  ที่จะทำให้การประกอบการเป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อมและอยู่ร่วมกับชุมชน/สังคมได้อย่างเป็นสุข

สำนักบริหารสิ่งแวดล้อม (สบส.) เป็นหน่วยงานหลักที่ดำเนินงานบริหารจัดการด้านสิ่งแวดล้อม  โดยมีหน้าที่และรับผิดชอบในการเสนอแนะนโยบาย  มาตรการ  และแผนการจัดการด้านสิ่งแวดล้อมที่ได้รับผลกระทบจาการทำเหมืองแร่และอุตสาหกรรมพื้นฐาน  ศึกษา  วิจัย  และกำหนดมาตรการและมาตรฐานด้านการป้องกันและแก้ไขปัญหามลพิษความเสื่อมโทรม และผลกระทบสิ่งแวดล้อม   ในการทำเหมืองแร่และอุตสาหกรรมพื้นฐาน  กำกับ  ดูแล  ตรวจสอบ  และประเมินผลการป้องกันและแก้ไขผลกระทบสิ่งแวดล้อม  และการฟื้นฟูคุณภาพสิ่งแวดล้อม  ส่งเสริมบทบาทการมีส่วนร่วมของประชาชนและองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  ในการจัดการด้านสิ่งแวดล้อมที่ได้รับผลกระทบจากการทำเหมืองแร่และอุตสาหกรรมพื้นฐาน  สนับสนุนและพัฒนาศักยภาพการจัดการด้านสิ่งแวดล้อมของผู้ประกอบการให้เข้าสู่ระบบมาตรฐานสากล  รวมทั้งให้ความช่วยเหลือด้านวิชาการในการ-ติดตามตรวจสอบคุณภาพสิ่งแวดล้อม  ปฏิบัติงานร่วมกับหรือสนับสนุนการปฏิบัติงานอื่นที่เกี่ยวข้อง  หรือที่ได้รับมอบหมาย  โดยมีการแบ่งงานภายใน เป็น 1 ฝ่าย 5 กลุ่ม  ได้แก่  ฝ่ายบริหารทั่วไป   กลุ่มวิชาการและมาตรฐาน  กลุ่มส่งเสริมการจัดการสิ่งแวดล้อม  กลุ่มที่ปรึกษาการจัดการสิ่งแวดล้อม  กลุ่มกำกับและเฝ้าระวังคุณภาพสิ่งแวดล้อม 1  (รับผิดชอบพื้นที่ภาคกลาง  ภาคตะวันตก  และภาคใต้)  และกลุ่มกำกับและเฝ้าระวังคุณภาพสิ่งแวดล้อม 2  (รับผิดชอบพื้นที่ภาคเหนือ  ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  และภาคตะวันออก)

การดำเนินงานของ สบส. ด้านการบริหารจัดการด้านสิ่งแวดล้อมเหมืองแร่  ในส่วนที่-เกี่ยวข้องกับสำนักงานอุตสาหกรรมจังหวัด  ประกอบด้วย  ด้านการอนุญาต  ด้านการกำกับ  และด้านการส่งเสริม
1.  ด้านการอนุญาต
1.1
การพิจารณารายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อม

การทำเหมืองแร่ตามกฎหมายว่าด้วยแร่  เป็นประเภทโครงการหรือกิจการที่ถูกกำหนดให้ต้องจัดทำรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อม  (Environmental Impact Assessment : EIA)  หรือรายงานผลกระทบสิ่งแวดล้อมเบื้องต้น  (Initial Environmental Evaluation : IEE)   ตามข้อกำหนดของประกาศกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  เรื่อง กำหนดประเภทและขนาดของโครงการหรือกิจการ  ซึ่งต้องจัดทำรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อม           และหลักเกณฑ์  วิธีการ  ระเบียบปฏิบัติ  และแนวทางการจัดทำรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบ-สิ่งแวดล้อม  ลงวันที่ 16 มิถุนายน พ.ศ.2552  ซึ่งในการพิจารณาให้ความเห็นชอบกับรายงานดังกล่าวจะมีคณะกรรมการผู้ชำนาญการพิจารณารายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อมเป็นผู้พิจารณา

การดำเนินงานของ สบส. ที่เกี่ยวข้องคือ  เป็นหน่วยงานหลักที่ทำหน้าที่เป็นผู้แทนของ กรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่ (กพร.)  ไปร่วมประชุมในคณะกรรมการผู้ชำนาญการฯ  นอกจากนั้น สบส. ยังทำหน้าที่แจ้งผลการพิจารณารายงานของ สผ. ให้สำนักงานอุตสาหกรรมจังหวัดทราบ  รวมทั้งจัดส่งรายงาน EIA หรือ IEE  เพื่อเป็นข้อมูลสำหรับการกำกับดูแลเหมืองแร่ของสำนักงาน-อุตสาหกรรมจังหวัด

1.2

การพิจารณาด้านสิ่งแวดล้อมในการต่ออายุประทานบัตร



1.2.1  ประเด็นที่ให้ความสำคัญในการพิจารณาด้านสิ่งแวดล้อม



ในการพิจารณาด้านสิ่งแวดล้อมประกอบการขอต่ออายุประทานบัตรเหมืองแร่  สำนักบริหารสิ่งแวดล้อม (สบส.) จะให้ความสำคัญกับการดำเนินงานที่ผ่านมาของผู้ประกอบการในเรื่องของการป้องกันและแก้ไขผลกระทบที่เกิดจากกิจกรรมการทำเหมือง  โดยเฉพาะผลการปฏิบัติตามมาตรการป้องกันและแก้ไขผลกระทบสิ่งแวดล้อมสำหรับประทานบัตรแปลงนั้นๆ ในประเด็นที่สำคัญ  ดังนี้
 



๑)
การดำเนินการทำเหมืองและการใช้ประโยชน์ต่างๆ ภายในเขตประทานบัตรต้องถูกต้องตามแผนผังโครงการทำเหมืองที่กำหนดไว้  ได้แก่ การทำเหมือง ในลักษณะขั้นบันได บริเวณตำแหน่งพื้นที่เปิดการทำเหมือง และพื้นที่ใช้ประโยชน์อื่นสอดคล้องกับแผนผังโครงการทำเหมือง


๒)
การจัดสร้างบ่อดักตะกอน คูระบายน้ำ เพื่อรองรับการชะล้างตะกอนดินออก นอกเขตประทานบัตรมีขนาดที่เหมาะสมและเพียงพอ 




๓)
การจัดเตรียมพื้นที่เก็บกองมูลดิน เศษหิน





๔)
มาตรการด้านการติดตามตรวจวัดคุณภาพสิ่งแวดล้อม



๕)
มาตรการด้านการปลูกต้นไม้หรือพืชคลุมดิน เพื่อฟื้นฟูพื้นที่ที่ผ่านการทำ-เหมืองแร่แล้วและบริเวณพื้นที่ที่ไม่เกี่ยวข้องกับการทำเหมือง




๖)
มาตรการด้านการจัดสร้างแนวคันดินและคูระบายน้ำรอบเขตประทานบัตร




7)
การจัดทำรายงานแผนและผลการฟื้นฟูพื้นที่ที่ผ่านการทำเหมืองแร่แล้ว





๘)
การดำเนินการจัดเก็บเงินเข้ากองทุนหรือการดำเนินการจัดตั้งกองทุนต่างๆ




๙)
การดูแลและรักษาความปลอดภัยในด้านต่างๆ ได้แก่ การใช้วัตถุระเบิด       การทำงานของคนงาน  การขนส่งและลำเลียงแร่  ฯลฯ


๑๐)โรงแต่งแร่ หรือโรงโม่บด และย่อยหิน  ต้องมีระบบป้องกันผลกระทบต่างๆ ได้แก่ ระบบปิดคลุม  ระบบสเปรย์น้ำ  เป็นต้น



1.2.2
หลักฐานประกอบการจัดทำรายงานการศึกษาผลกระทบสิ่งแวดล้อมของคำขอต่ออายุประทานบัตร





ในการพิจารณาต่ออายุประทานบัตรเหมืองแร่  มีข้อกำหนดให้ผู้ประกอบการต้องจัดทำรายงานการศึกษาผลกระทบสิ่งแวดล้อม  เพื่อประเมินผลกระทบที่จะเกิดจากกิจกรรมการทำเหมืองแร่ที่จะดำเนินการต่อไป  พร้อมเสนอมาตรการในการป้องกันและแก้ไขผลกระทบดังกล่าว    ซึ่งในการศึกษาจำเป็นต้องใช้ข้อมูลที่ถูกต้องและตรงตามความจริง  เพื่อให้สามารถกำหนดมาตรการที่มีประสิทธิภาพในการป้องกันและแก้ไขผลกระทบสิ่งแวดล้อมที่จะเกิดขึ้นได้  รวมทั้งมาตรการฯ       มีความเหมาะสมในทางปฏิบัติ  ทั้งนี้แผนผังโครงการทำเหมืองเป็นข้อมูลที่สำคัญสำหรับการศึกษาและกำหนดมาตรการฯ  ดังนั้นในรายงานการศึกษาจึงต้องใช้แผนผังโครงการทำเหมืองฉบับที่ผ่านการตรวจสอบและรับรองจากเจ้าหน้าที่ผู้เกี่ยวข้องครบถ้วนเป็นหลักฐานประกอบ





เรื่องที่ขอความร่วมมือจากสำนักงานอุตสาหกรรมจังหวัด : ขอให้สำนักงานอุตสาหกรรมจังหวัดประชาสัมพันธ์ให้ผู้ประกอบการทราบรายละเอียดตามหัวข้อ 1.1.1 และ 1.1.2

1.3

การพิจารณารายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อม (EIA)  ประกอบการขอ-อนุญาตประทานบัตรและรายงานการศึกษาผลกระทบสิ่งแวดล้อมประกอบการขอต่ออายุประทานบัตรที่ผ่านความเห็นชอบเกิน 3 ปี



ในการพิจารณาอนุญาตประทานบัตร  หากรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อม  (EIA)  ของคำขอประทานบัตรผ่านความเห็นชอบจากสำนักงานนโยบายและแผนสิ่งแวดล้อม (สผ.)เกิน 3 ปี  หรือในการพิจารณาต่ออายุประทานบัตร  หากรายงานการศึกษาผลกระทบสิ่งแวดล้อมของคำขอต่ออายุประทานบัตรผ่านความเห็นชอบจากกรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่ (กพร.) เกิน 3 ปี  จะมีระเบียบปฏิบัติให้ สบส. พิจารณาความเหมาะสมของมาตรการป้องกันและแก้ไขผลกระทบสิ่งแวดล้อมที่กำหนดไว้ในรายงาน  ซึ่งจะพิจารณาจากข้อมูลการเปลี่ยนแปลงของสภาพแวดล้อมของพื้นที่โครงการและบริเวณโดยรอบ  ดังนั้น สบส. จึงต้องขอความร่วมมือจากสำนักงานอุตสาหกรรมจังหวัดให้มอบหมายให้ฝ่ายอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่ดำเนินการตรวจสอบข้อมูลสภาพภูมิประเทศและการใช้ประโยชน์ที่ดินโดยรอบพื้นที่คำขอฯ ว่ามีการเปลี่ยนแปลงไปจากข้อมูลที่เสนอไว้เดิมในรายงานหรือไม่  โดยใช้แบบฟอร์มดังเอกสารหมายเลข 1  สำหรับ EIA ของคำขอประทานบัตร  และแบบฟอร์มดังเอกสารหมายเลข 2  สำหรับคำขอต่ออายุประทานบัตร  พร้อมแนบรูปถ่ายประกอบด้วย
2.
ด้านการกำกับ

2.1

การเฝ้าระวังคุณภาพสิ่งแวดล้อม



2.1.1
การตรวจวัดคุณภาพสิ่งแวดล้อมโดยสำนักบริหารสิ่งแวดล้อม




เนื่องจากกิจกรรมต่างๆ ในการประกอบการอุตสาหกรรมเหมืองแร่และอุตสาหกรรมพื้นฐาน  สามารถก่อให้เกิดผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมในด้านต่างๆ  ได้แก่  คุณภาพอากาศ   คุณภาพน้ำ  เสียง  แรงสั่นสะเทือน  เป็นต้น  ดังนั้นจึงมีความจำเป็นที่จะต้องตรวจวัดคุณภาพสิ่งแวดล้อม  เพื่อเฝ้าระวังสถานการณ์สิ่งแวดล้อมที่มีการเปลี่ยนแปลง  โดยเฉพาะบริเวณพื้นที่ที่มีสถานประกอบการตั้งอยู่จำนวนมาก  ซึ่งจะทำให้สามารถป้องกันและแก้ไขปัญหาผลกระทบสิ่งแวดล้อมที่เกิดขึ้นได้ทันต่อเหตุการณ์  นอกจากนั้นยังเป็นประโยชน์ในการประเมินประสิทธิภาพของมาตรการในการป้องกันและแก้ไขผลกระทบสิ่งแวดล้อมที่กำหนดไว้อีกด้วย




การตรวจวัดคุณภาพสิ่งแวดล้อมของสำนักบริหารสิ่งแวดล้อม  มีการดำเนินงานภายใต้โครงการตรวจสอบและเฝ้าระวังคุณภาพสิ่งแวดล้อมพื้นที่ประกอบการ  โดยมีการดำเนินงานเป็น 2 ส่วน  คือ
1) การตรวจวัดคุณภาพสิ่งแวดล้อมโดยเจ้าหน้าที่ของ สบส. เป็นการตรวจวัดปริมาณฝุ่นในโรงโม่ด้วยการวัดค่าความทึบแสง  และการตรวจวัดคุณภาพน้ำและดินบริเวณพื้นที่ประกอบกิจการผลิตเกลือสินเธาว์
2) การตรวจวัดคุณภาพสิ่งแวดล้อมโดยที่ปรึกษา  เป็นการตรวจวัดคุณภาพ-อากาศ  คุณภาพน้ำ  เสียง  แรงสั่นสะเทือน  บริเวณพื้นที่ที่มีการทำเหมืองแร่
2.1.2 การประเมินข้อมูลจากรายงานต่างๆ
การเฝ้าระวังคุณภาพสิ่งแวดล้อม  นอกจากจะใช้ข้อมูลผลการตรวจวัดคุณภาพ-สิ่งแวดล้อมที่ดำเนินการโดย สบส. แล้ว  ยังใช้ข้อมูลจากรายงานการเฝ้าระวังคุณภาพสิ่งแวดล้อมที่     จัดทำโดย  ผู้ประกอบการ  องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่ได้รับถ่ายโอนภารกิจจาก กพร.  เครือข่าย-ภาคประชาชน  และหน่วยงานอื่น  เพื่อนำมาประเมินสถานการณ์คุณภาพสิ่งแวดล้อมบริเวณพื้นที่ประกอบการอีกทางหนึ่งด้วย
2.2 การแก้ไขปัญหาสิ่งแวดล้อม



ในกรณีที่ สบส. ได้รับรายงานจากองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  เครือข่ายภาคประชาชน  และหน่วยงานอื่น  เช่น  สำนักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม           กรมควบคุมมลพิษ  แจ้งว่ามีปัญหาสิ่งแวดล้อมเกิดขึ้น  แนวทางปฏิบัติของ สบส. คือ  จะส่งเรื่องให้-สำนักงานอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่เขต  หรือสำนักกำกับการประกอบการและจัดเก็บ-รายได้  ที่รับผิดชอบพื้นที่ที่มีปัญหา  เพื่อดำเนินการตรวจสอบข้อเท็จจริงและสั่งการแก้ไขต่อไป
2.3 การรายงานแผนและผลการฟื้นฟูพื้นที่



การฟื้นฟูพื้นที่เหมืองแร่เป็นเรื่องที่ถูกกำหนดไว้ในมาตรการป้องกันและแก้ไขผลกระทบ-สิ่งแวดล้อม  โดยกำหนดให้ผู้ประกอบการจะต้องจัดทำแผนการฟื้นฟูพื้นที่และรายงานผลการ-ดำเนินงานให้ กพร. และสำนักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมทราบทุก   1-3 ปี  โดยผู้ประกอบการจะต้องเริ่มดำเนินการฟื้นฟูตามแผนงานที่เสนอไว้หรือตามที่มาตรการฯ กำหนดไว้ตั้งแต่แรกเริ่มการทำเหมือง  ประเด็นปัญหาที่พบบ่อยครั้งคือ  ผู้ประกอบการไม่ดำเนินการฟื้นฟูพื้นที่ตามข้อกำหนดของมาตรการฯ เนื่องจากเข้าใจว่าการฟื้นฟูจะทำได้ก็ต่อเมื่อใช้พื้นที่        ทำเหมืองเสร็จสิ้นไปแล้ว  ซึ่งการปฏิบัติที่ถูกต้องคือ  จะต้องดำเนินการฟื้นฟูพื้นที่บริเวณต่างๆ ตามที่มาตรการและแผนงานกำหนดไว้  เช่น  พื้นที่ขอบโดยรอบประทานบัตร  พื้นที่เว้นการทำเหมือง   เป็นต้น  ทั้งนี้ การรายงานแผนและผลการดำเนินงานด้านการฟื้นฟูพื้นที่ที่ทำเหมือง  ให้จัดทำตามแบบรายงาน  (เอกสารหมายเลข 2)




เรื่องที่ขอความร่วมมือจากสำนักงานอุตสาหกรรมจังหวัด :  ขอให้สำนักงานอุตสาหกรรม-จังหวัดประชาสัมพันธ์ให้ผู้ประกอบการทราบ
2.4 การปฏิบัติงานที่เกี่ยวข้องกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น

กพร. ได้ถ่ายโอนภารกิจด้านการบริหารจัดการและการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมในส่วนที่เกี่ยวข้องกับการทำเหมืองแร่ให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (อปท.) ที่มีประทานบัตรเหมืองแร่และคำขอประทานบัตรเหมืองแร่ตั้งอยู่  ตั้งแต่ปี 2546  เพื่อเปิดโอกาสให้ อปท. เข้ามาร่วมปฏิบัติงานกับ กพร.  โดย อปท. จะต้องปฏิบัติงานตามภารกิจที่ถ่ายโอนและรายงานผลการดำเนินงานให้ กพร. ทราบตามรอบระยะเวลาที่กำหนดไว้ตามคู่มือวิธีปฏิบัติงาน  ซึ่งในรอบระยะเวลา 1 ปี  อปท. จะต้องจัดส่งรายงานรวม 8 ฉบับ  ประกอบด้วย  รายงานข้อมูลการ-เปลี่ยนแปลงสภาพการใช้ประโยชน์ที่ดินโดยรอบประทานบัตร 1 ฉบับ  รายงานการตรวจสอบการ-ปฏิบัติตามมาตรการป้องกันและแก้ไขผลกระทบสิ่งแวดล้อม 3 ฉบับ  และรายงานการเฝ้าระวัง-คุณภาพสิ่งแวดล้อมในชุมชนที่มีการทำเหมืองแร่ 4 ฉบับ (รายละเอียดดังเอกสารหมายเลข 4)  ปัจจุบันมี อปท. ได้รับถ่ายโอนภารกิจ  จำนวน 631 แห่ง  ใน 58 จังหวัด

แนวทางปฏิบัติของสำนักงานอุตสาหกรรมจังหวัด

1)
การรวบรวมรายงานของ อปท. ส่ง กพร.  

ตามคู่มือวิธีปฏิบัติงานของ อปท. ได้กำหนดให้ อปท. จัดส่งรายงานให้ สอจ. เพื่อรวบรวมส่ง กพร.  และในปัจจุบัน กพร. ได้พัฒนา Website ชื่อ  http://envi-mining.dpim.go.th ขึ้น  สำหรับเป็นช่องทางสื่อสารกับ อปท. และอำนวยความสะดวกในการจัดส่งรายงานการปฏิบัติงานตามภารกิจที่ถ่ายโอนอีกช่องทางหนึ่ง  ซึ่งในกรณีที่ อปท. ส่งรายงานทาง Website  สบส. ได้กำหนดวิธีปฏิบัติให้ อปท. มีหนังสือแจ้งให้ สอจ. ทราบว่าได้จัดส่งรายงานเรื่องอะไรบ้าง  เพื่อให้เจ้าหน้าที่ของ สอจ. เข้าไปตรวจดูข้อมูลที่ อปท. รายงานทาง Website ได้

2)
การปฏิบัติในกรณีรายงานแจ้งว่ามีการไม่ปฏิบัติตามมาตรการป้องกันและแก้ไขผลกระทบสิ่งแวดล้อม  หรือประชาชนได้รับผลกระทบจากการประกอบการ


ในกรณีที่ สอจ. พบข้อมูลในรายงานการตรวจสอบการปฏิบัติตามมาตรการป้องกันและแก้ไขผลกระทบสิ่งแวดล้อมของ อปท. แจ้งว่ามีการไม่ปฏิบัติตามมาตรการฯ  หรือรายงานการเฝ้าระวังคุณภาพสิ่งแวดล้อมในชุมชนที่มีการทำเหมืองแร่แจ้งว่ามีผลกระทบตั้งแต่ระดับปานกลางไปจนถึงระดับมาก  ให้ สอจ. ส่งเจ้าหน้าที่ไปตรวจสอบข้อเท็จจริงและแก้ไขปัญหาแล้วรายงานให้ กพร. ทราบ


3)
เป็นพี่เลี้ยงให้ อปท.



เนื่องจากเจ้าหน้าที่ของ อปท. มีการโยกย้ายค่อนข้างสูง  จึงทำให้เจ้าหน้าที่ที่ย้ายมาใหม่ไม่เข้าใจในเรื่องการปฏิบัติงานตามภารกิจที่ กพร. ถ่ายโอน  จึงต้องขอให้ สอจ. เป็นพี่เลี้ยงให้คำแนะนำและให้ความช่วยเหลือ


4)
ขอให้จัดส่งข้อมูลให้ อปท.



ในการปฏิบัติงานตามภารกิจที่ถ่ายโอนของ อปท. จะต้องใช้ข้อมูลที่เกี่ยวข้องที่เป็นปัจจุบัน  จึงต้องขอให้ สอจ. จัดส่งข้อมูลให้ อปท.  ดังนี้



ก)
ข้อมูลประทานบัตรที่มีอยู่ในพื้นที่รับผิดชอบของ อปท. พร้อมแสดงสถานภาพปัจจุบัน  เช่น  เปิดการ  หยุดการ  อยู่ระหว่างต่ออายุ  สิ้นอายุ  เป็นต้น



ข)
กรณีมีการอนุญาตประทานบัตรใหม่  ขอให้แจ้งข้อมูลให้ อปท. ทราบพร้อมส่งข้อมูลแผนผังโครงการทำเหมืองและมาตรการป้องกันและแก้ไขผลกระทบสิ่งแวดล้อม



ค)
หากมีการกำหนดมาตรการป้องกันและแก้ไขผลกระทบสิ่งแวดล้อมใหม่  หรือเปลี่ยนแปลงไปจากเดิม  เช่น  ในกรณีมีการเพิ่มชนิดแร่  เปลี่ยนแผนผังโครงการทำเหมือง  ต่ออายุ-ประทานบัตร  ขอให้จัดส่งมาตรการฯ ใหม่ให้ อปท. ด้วย


5)
ขอให้ส่งเจ้าหน้าที่เข้าร่วมกิจกรรม



สบส. ได้ดำเนินการเสริมสร้างศักยภาพและความเข้มแข็งให้กับ อปท.  เครือข่าย-   ภาคประชาชน  และผู้เกี่ยวข้อง  ซึ่งรวมถึงเจ้าหน้าที่ฝ่ายอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่  สอจ.  โดยมีกิจกรรมต่างๆ ภายใต้โครงการเสริมสร้างความเข้มแข็งเครือข่ายทุกภาคส่วนในการดูแลสังคมและสิ่งแวดล้อม  เช่น  การฝึกอบรม/สัมมนา  จึงขอความร่วมมือให้ส่งเจ้าหน้าที่เข้าร่วมกิจกรรม

2.5
เครือข่ายภาคประชาชน


ตั้งแต่ปี พ.ศ.2550 เป็นต้นมา  กพร. ได้จัดให้มีกระบวนการหรือช่องทางให้            ภาคประชาชนในท้องถิ่นที่เป็นผู้ได้รับผลกระทบโดยตรงจากการทำเหมืองแร่เข้ามามีส่วนร่วมเฝ้าระวังและดูแลการใช้ทรัพยากรแร่และคุณภาพสิ่งแวดล้อม ในลักษณะเป็นเครือข่าย  ซึ่งเครือข่าย        ภาคประชาชนดังกล่าวจะทำหน้าที่เฝ้าระวังคุณภาพสิ่งแวดล้อมในชุมชนที่มีการทำเหมืองแร่และรายงานผลตามแบบรายงานที่กำหนดปีละ 2 ครั้ง  ในเดือนมิถุนายนและธันวาคม  ในปัจจุบันมีเครือข่ายอยู่ทั้งสิ้นจำนวน 276 เครือข่าย ใน 33 จังหวัด
3.
ด้านการส่งเสริม

3.1
การให้ความช่วยเหลือแก่ผู้ประกอบการ

ปัจจุบัน สบส. มีบริการให้คำปรึกษาและความช่วยเหลือแก่ผู้ประกอบการในเรื่องต่างๆ ได้แก่  การให้คำปรึกษา/แนะนำในการปรับปรุงมาตรการป้องกันและแก้ไขผลกระทบสิ่งแวดล้อม  การให้บริการตรวจวัดคุณภาพสิ่งแวดล้อมตามมาตรการป้องกันและแก้ไขผลกระทบสิ่งแวดล้อม    การให้บริการออกแบบและกำหนดแผนการจัดการด้านสิ่งแวดล้อมและการฟื้นฟูพื้นที่ประกอบการ  ทั้งนี้เพื่อสนับสนุนให้ผู้ประกอบการสามารถปฏิบัติตามมาตรการฯ ได้ถูกต้อง  รวมทั้งช่วยลดภาระค่าใช้จ่ายของผู้ประกอบการด้วย  ทั้งนี้  ในการให้ความช่วยเหลือแก่ผู้ประกอบการจะต้องดำเนินการตามระเบียบกรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่ว่าด้วยการให้ความช่วยเหลือในการพัฒนาอุตสาหกรรมแร่และโลหการ พ.ศ.2550  (เอกสารหมายเลข 5)  

3.2
การส่งเสริมการจัดการสิ่งแวดล้อมให้กับผู้ประกอบการ  


มีการดำเนินงานโดยโครงการต่างๆ ดังนี้
 

3.2.1  
โครงการส่งเสริมการปรับปรุงสภาพแวดล้อมในพื้นที่ประกอบการ





เป็นการรณรงค์ส่งเสริมและเร่งรัดให้ผู้ประกอบการปรับปรุงและฟื้นฟูสภาพแวดล้อมในพื้นที่ประกอบการ  เพื่อให้สอดคล้องตามข้อกำหนดของมาตรการป้องกันและแก้ไขผลกระทบสิ่งแวดล้อม  และเป็นการเพิ่มพื้นที่สีเขียวในบริเวณพื้นที่ประกอบการ  ซึ่งจะเป็นประโยชน์ในการเป็นพื้นที่กันชน (Buffer Zone) ที่จะช่วยลดปัญหาผลกระทบสิ่งแวดล้อม  การดำเนินงานของโครงการนี้ตั้งแต่ปีงบประมาณ 2547 ถึงปัจจุบัน  สามารถส่งเสริมผู้ประกอบการจำนวน 443 ราย ให้ปรับปรุงพื้นที่ได้ 2,529 ไร่  นอกจากนั้นในปีงบประมาณ 2554 นี้  ยังได้ขยายขอบข่ายของงานเพิ่มขึ้นในเรื่องของการสร้างเจ้าหน้าที่ด้านสิ่งแวดล้อมประจำสถานประกอบการ  เพื่อให้เป็นผู้รับผิดชอบดูแลการดำเนินงานด้านสิ่งแวดล้อมของสถานประกอบการ  โดยได้จัดอบรมหลักสูตร  “เรียนรู้สู่.....ผู้จัดการสิ่งแวดล้อมอุตสาหกรรมแร่”  ซึ่งมีผู้ผ่านเกณฑ์การประเมินจำนวน 104 ราย  ทั้งนี้ในอนาคตหากมีความจำเป็นอาจจะต้องกำหนดคุณสมบัติของเจ้าหน้าที่ด้านสิ่งแวดล้อมประจำสถานประกอบการ  โดยออกเป็นประกาศกระทรวงอุตสาหกรรม
3.2.2
โครงการส่งเสริมการนำระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมตามมาตรฐานสากลมาใช้ในสถานประกอบการ

เป็นการส่งเสริมให้สถานประกอบการนำระบบการจัดการตามมาตรฐานสากลและความรู้ด้านการจัดการสิ่งแวดล้อมมาใช้ในสถานประกอบการ  ซึ่งจะช่วยเพิ่มประสิทธิภาพในการผลิต  พร้อมกับลดปัญหาสิ่งแวดล้อมควบคู่กันไป  สำหรับระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมที่นำมาส่งเสริมคือ  กิจกรรม 5 ส  ซึ่งเป็นกิจกรรมพื้นฐานที่ช่วยให้สามารถพัฒนาไปสู่ระบบการจัดการอื่นๆ ได้ง่ายขึ้น  โดยมีผู้ประกอบการเข้าร่วมโครงการตั้งแต่ปี พ.ศ.2547 ถึงปัจจุบัน  รวม 75 ราย  และตั้งแต่ปี พ.ศ.2553  ได้ดำเนินการส่งเสริมการขยายผลจากการทำ 5 ส ไปสู่ระบบการบำรุงรักษาเครื่องจักรเชิงป้องกันและการจัดการระบบอะไหล่/พัสดุ  จำนวน 9 ราย

3.2.3
โครงการตรวจประเมินด้านสิ่งแวดล้อมภายหลังการอนุญาตประทานบัตร   เหมืองแร่  (Environmental  Audit)


เป็นการวิเคราะห์สภาพปัญหาผลกระทบสิ่งแวดล้อม  และทบทวนความเหมาะสมของมาตรการป้องกันและแก้ไขผลกระทบสิ่งแวดล้อมของการทำเหมืองแร่ในภาพรวมของพื้นที่  พร้อมรับฟังข้อคิดเห็นของประชาชนในพื้นที่  เพื่อนำมากำหนดแผนปฎิบัติการลดผลกระทบ-สิ่งแวดล้อมสำหรับผู้ประกอบการและหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง  ทำให้สามารถแก้ไขปัญหาได้ตรงตามความต้องการของประชาชนในพื้นที่  การดำเนินงานที่ผ่านมาของโครงการนี้  ได้แก่  พื้นที่บริเวณ       กลุ่มเหมืองและโรงโม่หิน  แหล่งหินเขาเชิงเทียน อำเภอเมือง จังหวัดชลบุรี  ดำเนินงานระหว่างปีงบประมาณ 2551–2552  พื้นที่บริเวณกลุ่มเหมืองและโรงโม่หิน ตำบลจรเข้สามพัน           พลับพลาไชย  และหนองโอ่ง  อำเภออู่ทอง  จังหวัดสุพรรณบุรี  ดำเนินงานระหว่างปีงบประมาณ 2553-2554 
 

3.2.4
โครงการพัฒนาอุตสาหกรรมเหมืองแร่สู่โครงการกลไกพัฒนาที่สะอาด  (Clean Development Mechanism (CDM))




โครงการนี้ได้เริ่มดำเนินงานตั้งแต่ปีงบประมาณ 2552  โดยเป็นการศึกษาเพื่อกำหนดแนวทางการพัฒนาอุตสาหกรรมเหมืองแร่สู่โครงการกลไกการพัฒนาที่สะอาด  ต่อมาในปีงบประมาณ 2553  จึงได้แปลงผลการศึกษาในปี 2552 มาสู่การปฏิบัติในภาคอุตสาหกรรมเหมืองแร่โดยการถ่ายทอดองค์ความรู้ในรูปแบบของการจัดฝึกอบรมเชิงปฏิบัติการ  สำหรับการดำเนินโครงการในปี 2554  เป็นการส่งเสริมให้มีการนำองค์ความรู้ไปใช้ปฏิบัติจริงในรูปแบบของโครงการนำร่อง  ซึ่งมีผู้ประกอบการเข้าร่วมโครงการจำนวน 3 ราย  โดยกิจกรรมหลักของการดำเนินโครงการประกอบด้วย  การส่งเสริม  สนับสนุน  และการให้คำปรึกษาแนะนำแก่ผู้ประกอบการ เหมืองแร่ที่เข้าร่วมเป็นโครงการนำร่อง  เพื่อให้สามารถดำเนินการในแต่ละขั้นตอนของการดำเนินโครงการ CDM รวมถึงการพัฒนาฉลาก Carbon Footprint  และ Carbon Reduction Label  ได้
3.2.5 โครงการเหมืองแร่สีเขียว
เป็นการเสริมสร้างความรู้ความเข้าใจในหลักการเหมืองแร่สีเขียว  อันประกอบด้วย
-
มีความรับผิดชอบต่อสิ่งแวดล้อมและสังคมเป็นที่ตั้ง
-
ลด  ป้องกันและแก้ไขผลกระทบสิ่งแวดล้อม
-
ดูแลความปลอดภัยและสุขภาพอนามัยของคนงานและชุมชนผู้อยู่อาศัยใกล้เคียง
-
มีพื้นที่สีเขียวและทัศนียภาพเรียบร้อยสะอาดตา
-
โปร่งใสตรวจสอบได้
-
ใช้ทรัพยากรแร่อย่างคุ้มค่า
โดยจัดสัมมนาและจัดทำคู่มือเผยแพร่  รวมทั้งสร้างแรงจูงใจให้ผู้ประกอบการยกระดับมาตรฐานสู่เหมืองแร่สีเขียว  โดยการมอบรางวัลเหมืองแร่สีเขียว
3.3 การส่งเสริมการจัดการสิ่งแวดล้อมให้กับเครือข่ายและผู้เกี่ยวข้อง  

มีการดำเนินงานโดย โครงการเสริมสร้างความเข้มแข็งเครือข่ายทุกภาคส่วนในการดูแลสังคมและสิ่งแวดล้อม



เป็นการเสริมสร้างความรู้  ให้การสนับสนุน  ตลอดจนให้ความช่วยเหลือทางด้านวิชาการและเทคนิคแก่เครือข่ายทุกภาคส่วน  ซึ่งประกอบด้วย  ผู้ประกอบการเหมืองแร่  หน่วยงานในท้องถิ่น  และประชาชน  เพื่อให้เข้ามามีส่วนร่วมในการดำเนินงานด้านสิ่งแวดล้อมเหมืองแร่ในท้องถิ่น  รวมทั้งมีการประสานความร่วมมือและแก้ไขปัญหาร่วมกัน  สำหรับกิจกรรมหลักของโครงการ  ได้แก่



-
การถ่ายทอดความรู้ให้แก่เจ้าหน้าที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  ประชาชน  ผู้ประกอบการ  ฝ่ายอุตสาหกรรมพื้นฐาน



-
จัดตั้งเครือข่ายภาคประชาชน



-
ดำเนินกิจกรรมเพื่อกระตุ้นการทำงานของเครือข่ายภาคประชาชนที่มีอยู่เดิม



-
ให้คำแนะนำปรึกษาแก่เครือข่าย



-
ติดตามประเมินผลการปฏิบัติงานและความคิดเห็นของเครือข่าย
บทสรุป



การดำเนินงานบริหารจัดการด้านสิ่งแวดล้อมของ สบส. จะประสบความสำเร็จไม่ได้    หากขาดความร่วมมือและการสนับสนุนจากผู้ที่เกี่ยวข้องทุกฝ่าย  โดยเฉพาะอย่างยิ่งสำนักงาน-อุตสาหกรรมจังหวัด  ซึ่งเป็นผู้ที่มีบทบาทสำคัญที่จะประสานความร่วมมือกับผู้ประกอบการ    องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  และประชาชนในพื้นที่  ในการดำเนินงานให้บรรลุเป้าหมาย
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