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การบริหารจัดการด้านสิ่งแวดล้อมในการทำเหมืองแร่

ปัจจุบันกรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่   ซึ่งเป็นองค์กรหลักในการบริหารจัดการและพัฒนาอุตสาหกรรมเหมืองแร่และอุตสาหกรรมพื้นฐานมีหน้าที่ความรับผิดชอบที่   สำคัญคือ

1. ดำเนินการอนุญาตและกำกับดูแลการประกอบกิจการอุตสาหกรรมแร่และโลหการตามกฎหมายว่าด้วยแร่ และกฎหมายว่าด้วยโรงงาน  (เฉพาะในส่วนอุตสาหกรรมที่เกี่ยวข้อง)  และกฎหมายอื่น ๆ  ที่เกี่ยวข้อง  รวมทั้งการจัดเก็บรายได้ของรัฐ

2. เสนอความเห็นเพื่อประกอบการพิจารณาในการกำหนดนโยบายบริหารและการ     จัดการอุตสาหกรรมแร่  โลหการ และอุตสาหกรรมพื้นฐานที่รับผิดชอบให้สอดรับกับความต้องการของภาคอุตสาหกรรม
3. ศึกษา  วิเคราะห์  วิจัย  เพื่อพัฒนาอุตสาหกรรมแร่  โลหการ  และอุตสาหกรรม   พื้นฐาน     รวมทั้งสนับสนุนและให้บริการทางวิชาการ
4. ปฏิบัติงานอื่นใดตามที่กฏหมายกำหนดให้เป็นอำนาจหน้าที่ของกรมหรือตามที่กระทรวงหรือคณะรัฐมนตรีมอบหมาย

สำหรับกระบวนการบริหารจัดการและกำกับดูแลด้านสิ่งแวดล้อมในการพัฒนาทรัพยากรแร่ที่กรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่ใช้อยู่ในขณะนี้  สามารถแบ่งได้ตาม   ช่วงระยะเวลาการดำเนินงาน  ดังนี้
1. การดำเนินงานก่อนการอนุญาตประทานบัตรเหมืองแร่
1.1) การกลั่นกรองด้านคุณค่าและความสำคัญของพื้นที่

กรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่จะต้องตรวจสอบก่อนว่าพื้นที่ที่จะอนุญาตให้ทำเหมืองไม่อยู่ในเขตพื้นที่อนุรักษ์  พื้นที่คุ้มครอง  และพื้นที่หวงห้าม  ตามกฎหมายและมติคณะรัฐมนตรีต่าง ๆ เช่น  พื้นที่อุทยานแห่งชาติ  พื้นที่เขตรักษาพันธ์สัตว์ป่า  พื้นที่ป่า       ชายเลน     พื้นที่ป่าปิดตามมติคณะรัฐมนตรี  เป็นต้น   รวมทั้งให้ความสำคัญแก่พื้นที่ที่ควรอนุรักษ์  เช่น  พื้นที่ลุ่มน้ำชั้นที่  1  พื้นที่ใกล้เคียงกับแหล่งโบราณคดี   และแหล่งธรรมชาติอันควรอนุรักษ์ในการพิจารณาความเหมาะสมของโครงการ  และการจัดทำแผนผังโครงการทำเหมือง


1.2)
การจัดทำรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อม  (EIA)




  
ผู้ขอประทานบัตรจะต้องจัดทำรายงาน EIA  เสนอให้สำนักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมพิจารณาให้ความเห็นชอบ  และกำหนดมาตรการ    ป้องกันและแก้ไขผลกระทบสิ่งแวดล้อมจากการดำเนินโครงการ  ซึ่งกรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่จะกำหนดเป็นเงื่อนไขแนบท้ายประทานบัตรที่ผู้ถือประทานบัตรจะต้องปฏิบัติตามโดยเคร่งครัด


1.3)

การขอความเห็นชอบจากองค์การบริหารส่วนท้องถิ่น




ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2537 เป็นต้นมา  กระทรวงอุตสาหกรรมได้กำหนดให้การขออนุญาตประทานบัตรต้องผ่านการพิจารณาให้ความเห็นชอบจากสภาตำบลหรือองค์การบริหารส่วนตำบล เพื่อให้ประชาชนในท้องที่ได้รับทราบรายละเอียดและข้อเท็จจริงเกี่ยวกับโครงการทำเหมืองที่จะเกิดขึ้นในพื้นที่  และมีส่วนร่วมพิจารณาให้ความเห็นต่อโครงการ


1.4)

การจัดให้มีการค้ำประกันการทำเหมืองและสิ่งแวดล้อม



กรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่ได้ออกระเบียบว่าด้วย          การดำเนินการเกี่ยวกับคำขอประทานบัตร การต่ออายุประทานบัตร  และการโอนประทานบัตร  กำหนดให้ผู้ยื่นคำขอประทานบัตรต้องทำสัญญาว่าด้วยการทำเหมืองตามประทานบัตร  และจัดให้มีธนาคารหรือสถาบันการเงินค้ำประกันการปฏิบัติตามสัญญา  ภายในวงเงินที่กำหนดตั้งแต่ 200,000-10,000,000 บาทต่อคำขอประทานบัตร  ขึ้นกับกรรมวิธีการทำเหมือง  เพื่อกรมอุตสาหกรรม       พื้นฐานและการเหมืองแร่จะได้นำเงินค้ำประกันดังกล่าวไปดำเนินการแก้ไขปรับปรุงและฟื้นฟูสภาพแวดล้อมในกรณีที่ผู้ถือประทานบัตร   ก่อให้เกิดปัญหาผลกระทบสิ่งแวดล้อมหรือละเลย      ไม่ทำการฟื้นฟูพื้นที่ที่ผ่านการทำเหมืองแร่แล้ว

2.
การดำเนินงานในระหว่างการทำเหมือง


2.1)
การติดตามตรวจสอบตามเงื่อนไขสิ่งแวดล้อม



การติดตามตรวจสอบการปฏิบัติตามเงื่อนไขสิ่งแวดล้อมในการอนุญาตประทานบัตร ซึ่งจะครอบคลุมทั้งการปฏิบัติตามเงื่อนไขสิ่งแวดล้อมที่เสนอไว้ในรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อมและการปฏิบัติตามเงื่อนไขสิ่งแวดล้อมที่กำหนดเพิ่มเติมโดย      กรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่ในกรณีที่มีการต่ออายุประทานบัตรขอเพิ่มชนิดแร่และ       ขอเปลี่ยนแปลงแผนผังโครงการทำเหมือง  เพื่อมิให้เกิดผลกระทบสิ่งแวดล้อมอันเนื่องมาจาก       มลพิษทางด้านฝุ่นละออง  เสียง  ความสั่นสะเทือน การปนเปื้อนของสารพิษและดินตะกอนออกสู่         สิ่งแวดล้อมภายนอกตลอดระยะเวลาการทำเหมือง  การตรวจจะกระทำอย่างต่อเนื่องตลอดอายุประทานบัตร  โดยวิศวกรเหมืองแร่และหรือนักวิชาการสิ่งแวดล้อมของกรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่


2.2)

การเฝ้าระวังคุณภาพสิ่งแวดล้อม


จากการที่ปรากฏว่าการทำเหมืองแร่และการแต่งแร่ในบางพื้นที่  ก่อให้เกิดการแพร่กระจายของฝุ่นละออง สารเป็นพิษ  และโลหะหนักออกสู่สิ่งแวดล้อม  ในปริมาณที่จะเป็นอันตรายต่อสภาพแวดล้อมและสุขภาพอนามัยของประชาชน  อันเป็นผลให้เกิดโรคภัยไข้เจ็บแก่   ชุมชนใกล้เคียงก่อให้เกิดความเดือดร้อนรำคาญแก่ประชาชน  หรือมีการร้องเรียนจากราษฎรและหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง   เพื่อเป็นการป้องกันและแก้ไขปัญหาดังกล่าว  กรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่จึงได้ทำการติดตามตรวจสอบสถานการณ์คุณภาพสิ่งแวดล้อม  เพื่อการเฝ้าระวังและแก้ไขปัญหาสิ่งแวดล้อมจากการทำเหมืองแร่และการแต่งแร่


2.3)

การกำหนดมาตรการเพิ่มเติมทางด้านสิ่งแวดล้อม




ในกรณีที่มีการขอเพิ่มชนิดแร่ที่จะทำเหมือง เปลี่ยนแปลงวิธีการทำเหมือง        เปลี่ยนแปลงแผนผังโครงการทำเหมือง และการขอต่ออายุประทานบัตร รวมทั้งกรณีที่มีการ       ร้องเรียนคัดค้านจากประชาชนในพื้นที่  กรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่จะพิจารณากำหนดมาตรการเงื่อนไขด้านสิ่งแวดล้อมเพิ่มเติมในการขออนุญาตดังกล่าว  เพื่อให้การทำเหมืองมีความสอดคล้องกับสถานภาพสิ่งแวดล้อมในปัจจุบัน และมีผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมน้อยที่สุด   หรืออยู่ในเกณฑ์ที่ยอมรับได้


2.4)
การให้คำปรึกษาแนะนำและให้ความช่วยเหลือแก่ผู้ประกอบการ



กรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่จะให้คำแนะนำปรึกษาด้านการ       ปรับปรุงมาตรการป้องกันผลกระทบสิ่งแวดล้อมจากการพัฒนาทรัพยากรธรณีแก่ผู้ประกอบการ  เพื่อให้การป้องกันและแก้ไขผลกระทบสิ่งแวดล้อมมีความเหมาะสมและสอดคล้องกับสภาพพื้นที่และขั้นตอนการดำเนินงานอย่างมีประสิทธิภาพ  ตลอดจนให้ความรู้ด้านเทคโนโลยีสิ่งแวดล้อมเหมืองแร่ในรูปแบบของการจัดการสัมมนาและฝึกอบรม  เพื่อนำไปสู่การป้องกันแก้ไขผลกระทบสิ่งแวดล้อมเหมืองแร่ที่จะเกิดขึ้นจากการประกอบกิจการเหมืองแร่อย่างเหมาะสมและการพัฒนาอย่างยั่งยืน


นอกจากนั้นตามโครงสร้างการจัดระบบราชการของกรมในปัจจุบัน ยังได้มอบหมายให้สำนักบริหารสิ่งแวดล้อมมีหน้าที่ในการให้ความช่วยเหลือแก่ผู้ประกอบการในการขออุทธรณ์เปลี่ยนแปลงเงื่อนไขมาตรการป้องกันและแก้ไขผลกระทบสิ่งแวดล้อมที่ไม่เหมาะสมหรือไม่มีความจำเป็นต้องปฏิบัติ รวมตลอดถึงการช่วยเหลือผู้ประกอบการในการตรวจวัดคุณภาพสิ่งแวดล้อมและการปรับปรุงหรือดำเนินการตามมาตการป้องกันและแก้ไขผลกระทบสิ่งแวดล้อมและการฟื้นฟูพื้นที่ประกอบการตามเงื่อนไขที่กำหนดไว้ในการอนุญาตสำหรับผู้ประกอบการขนาดเล็กและขนาดย่อม  ซึ่งขาดแคลนเครื่องมืออุปกรณ์และเพื่อลดภาระค่าใช้จ่ายของผู้ประกอบการ


2.5)

การส่งเสริมคุณภาพชีวิตของชุมชนท้องถิ่น



เพื่อเป็นการส่งเสริมการพัฒนาคุณภาพชีวิตและสิ่งแวดล้อมในท้องถิ่น              กรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่ได้จัดสรรค่าภาคหลวงแร่ให้แก่องค์การบริหารส่วนจังหวัด   ที่เป็นที่ตั้งของประทานบัตร ร้อยละ 20  องค์การบริหารส่วนตำบลหรือเทศบาลที่ตั้งของประทานบัตรร้อยละ 20  องค์การบริหารส่วนตำบลและเทศบาลอื่นที่อยู่ภายใต้จังหวัด  อันเป็นที่ตั้งของประทานบัตรเฉลี่ยตามสัดส่วนจำนวนราษฎรร้อยละ 10  และองค์การบริหารส่วนตำบลและเทศบาล  ในจังหวัดอื่น ๆ ทั่วประเทศเฉลี่ยตามสัดส่วนจำนวนราษฎรร้อยละ 10


3.
การดำเนินงานภายหลังจากประทานบัตรเหมืองแร่สิ้นอายุ


3.1)
การตรวจสอบประทานบัตรสิ้นอายุและการเวนคืนประทานบัตร




กรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่จะดำเนินการพิจารณา         ตรวจสอบสภาพพื้นที่ก่อนการประกาศสิ้นอายุประทานบัตร  กรณีการเวนคืนประทานบัตร  ประทานบัตรสิ้นอายุ  หรือเพิกถอนประทานบัตรเพื่อให้ผู้ถือประทานบัตรดำเนินการฟื้นฟูสภาพพื้นที่ที่ผ่านการทำเหมืองแร่แล้ว ให้อยู่ในเกณฑ์ที่ปลอดภัย ไม่ก่อให้เกิดผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมภายหลังสิ้นสุดกิจกรรมทำเหมืองแร่แล้ว โดยกำหนดให้วิศวกรเหมืองแร่และทรัพยากรธรณีประจำท้องที่เป็นผู้ตรวจสอบและสั่งการผู้ถือประทานบัตร


3.2)
การฟื้นฟูพื้นที่ที่ได้ใช้ทำเหมืองแร่แล้ว



กรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่ได้จัดทำโครงการฟื้นฟูพื้นที่ที่ผ่านการทำเหมืองแร่แล้วในอดีตซึ่งเป็นพื้นที่ของรัฐ  เพื่อเป็นตัวอย่างให้ผู้ประกอบการเหมืองแร่ศึกษาและใช้เป็นแนวทางในการดำเนินการ  เช่น  โครงการฟื้นฟูพื้นที่ที่ใช้ทำเหมืองแร่แล้ว  อำเภอบางริ้น  จังหวัดระนอง  และอำเภอห้วยยอด จังหวัดตรัง  และได้ดำเนินการปรับปรุงและฟื้นฟู      สภาพพื้นที่ที่ได้ใช้ทำเหมืองแร่แล้ว  ในพื้นที่ของรัฐให้เกิดประโยชน์แก่สาธารณชน  โดยการบูรณะและฟื้นฟูพื้นที่ให้เป็นสวนสาธารณะเพื่อการพักผ่อนหย่อนใจของราษฎรในท้องถิ่นและ               นักท่องเที่ยว  ได้แก่  สวนเฉลิมพระเกียรติ  จังหวัดภูเก็ต   และสวนเฉลิมพระเกียรตินวมินทราชินี  จังหวัดระนอง เป็นต้น  นอกจากนั้นยังได้ส่งเสริมและสนับสนุนให้มีการฟื้นฟูพื้นที่ที่ผ่านการ      ทำเหมืองแร่แล้วโดยผู้ประกอบการ  โดยเชิญชวนผู้ประกอบการเหมืองแร่เข้าร่วมโครงการปลูกป่าถาวรเฉลิมพระเกียรติ ในพื้นที่ที่ผ่านการทำเหมืองแร่แล้วในเขตประทานบัตร  โดยการฟื้นฟูสภาพพื้นที่และปลูกไม้ยืนต้น
ขั้นตอนดำเนินการเพื่อขออนุญาตประทานบัตร




















*  สผ.  =  สำนักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
ยื่นคำขอต่อเจ้าพนักงานอุตสาหกรรมแร่


ประจำท้องที่





รังวัดไต่สวนขึ้นรูปแผนที่คำขอ


และจัดทำแผนผังโครงการทำเหมือง





จัดทำรายงานผลกระทบสิ่งแวดล้อม


เพื่อขอความเห็นชอบ





ขออนุญาตใช้พื้นที่





ส่งไปท้องที่เพื่อประกาศ (20 วัน)


และส่ง อบต. ให้ความเห็น (40 วัน)





ได้รับอนุญาตใช้พื้นที่





อำเภอท้องที่และ อบต. แจ้งผลว่า


มี/ไม่มีผู้ใดคัดค้านควร/ไม่ควรอนุญาต





ได้รับความเห็นชอบจาก สผ. *


โดยมีเงื่อนไขในการอนุญาต





เจ้าพนักงานอุตสาหกรรมแร่ประจำท้องที่ 


รวมเรื่องเสนอผู้ว่าราชการจังหวัด ส่ง  กพร.





กพร. ตรวจสอบแผนผังโครงการทำเหมือง ความเห็นชอบในทุกเรื่อง และหลักเกณฑ์เงื่อนไขต่าง ๆ ตามระเบียบและกฎหมาย





คณะกรรมการตาม พ.ร.บ. แร่พิจารณา





รมว.อก. ลงนามในประทานบัตร





มอบประทานบัตรให้ผู้ขอ





เจ้าพนักงานอุตสาหกรรมแร่ประจำท้องที่





ผู้ว่าราชการจังหวัด








